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ЛЕТОПИСЬ ЖИЗНИ И ТВОРЧЕСТВА М. Ю. ЛЕРМОНТОВА




Летопись является сокращенным и переработанным вариантом книги В. А. Мануйлова «Летопись жизни и творчества М. Ю. Лермонтова» (изд. «Наука», М.—Л., 1964). При подготовке летописи учтены новые материалы, появившиеся в печати за прошедшие годы. Все даты событий, происходивших в России, даны по старому стилю, даты событий зарубежной жизни приведены в двойном обозначении: по новому и по старому стилю. Орфография цитируемых подлинников не сохраняется (за некоторыми исключениями, представляющими особый интерес).
«Летопись» строится из следующих элементов: после даты, выделенной жирным шрифтом, следует краткое описание события, отразившегося в творчестве Лермонтова, или факта его жизни и литературной деятельности, ниже в хронологическом порядке перечисляются архивные и печатные источники, из которых были получены эти данные. Некоторые даты после ссылок на архивные и печатные источники снабжены примечаниями составителя. Кроме того, в «Летопись» включены некоторые исторические, политические, литературные события эпохи, оказавшие влияние на поэта. Факты творческой и личной жизни Лермонтова даны с наибольшей полнотой (по возможности).
Часто встречающиеся важнейшие архивные фонды и библиографические источники обозначаются условными сокращениями (см. «Список сокращений»).



Год 1814


Октябрь, в ночь со 2 на 3. В Москве, в доме ген. — майора Ф. Н. Толя напротив Красных ворот (дом не сохранился), в семье капитана Юрия Петровича Лермонтова и Марии Михайловны Лермонтовой, урожденной Арсеньевой, родился Михаил Юрьевич Лермонтов.
Запись под № 25 в 1-й части метрической книги церкви Трех святителей у Красных ворот за 1814 год.
PC, 1873, т. 8, кн. 7, стр. 113–114; PC, 1873, т. 7, кн. 3, стр. 380; Висковатов, стр. 12 и Приложения, стр. 2; Щеголев, вып. I, стр. 13.
Род Лермонтовых происходил, по преданию, от Георга Лермонта, выходца из Шотландии, который был взят в плен русскими войсками осенью 1613 года при осаде польской крепости Белой. Георг Лермонт остался в России, был принят на «государеву службу» и пожалован в 1621 году поместьями в Галичском уезде, Костромской губернии. Убит во время второй польской войны зимой 1633–1634 года. Герб Лермонтовых помещен в «Общем гербовнике дворянских родов Российской империи», СПб., 1798, ч. IV, стр. 102. О роде Лермонтовых см.: В. В. Никольский. Предки М. Ю. Лермонтова. PC, 1873, т. 7, кн. 4, стр. 547–566; 1873, т. 8, кн. 11, стр. 810; Г. Данилевский. Прадед Лермонтова. РА, 1875, кн. 3, стр. 107; Висковатов, стр. 75–79; В. Н. Сторожев. Георг Лермонт. Родоначальник русской ветви Лермонтовых. М., 1894; Дворянское сословие Тульской губернии, т. III (XII). Родословец, материалы, ч. VI. Издал почетный член Московского археологического института, крапивенский дворянин В. И. Чернопятов (1908), стр. 324–327; Соч. изд. Академической библиотеки, т. 5, 1913, стр. XVI–XVIII и 1–3; Н. Виноградов. Костромичи — предки Лермонтова. Известия II Отделения русского языка и словесности Академии Наук, 1915, т. XX, кн. 1, стр. 14–15 и 17; Родословная М. Ю. Лермонтова, составленная Б. Л. Модзалевским, воспроизведена в качестве приложения к книге: «М. Ю. Лермонтов. 1814–1914». Издание Комитета по сооружению при Николаевском кавалерийском училище памятника М. Ю. Лермонтову. СПб., 1914.
11 октября. Крестины Лермонтова. Бабушка Михаила Юрьевича Елизавета Алексеевна Арсеньева, рожденная Столыпина, была крестной матерью.
Запись в метрической книге церкви Трех святителей: PC, 1873, т. 8, кн. 7, стр. 113–114; PC, 1873, т. 7, кн. 3, стр. 380; Висковатов, стр. 12 и Приложения, стр. 2; Щеголев, вып. I, стр. 13.
Конец года или весной 1815 года (не позднее 1-й половины апреля). Из Москвы Лермонтовы вместе с бабушкой Е. А. Арсеньевой переехали в Тарханы Чембарского у. Пензенской губернии, откуда Юрий Петрович выезжал лишь иногда по хозяйственным делам в Москву и в тульское имение Кропотово. В Тарханах (ныне с. Лермонтово) прошли детские годы Л.
Висковатов, стр. 13; ЛН, т. 58, 1952, стр. 446; ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 628–630; В. А. Мануйлов. Лермонтов в Тарханах. Пензенское областное издательство, 1949, стр. 3—16.



Год 1815


21 августа. Е. А. Арсеньева выдала Ю. П. Лермонтову заемное письмо (вексель) на 25 000 руб. сроком на год.
ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 630.
Подлинник заемного письма не обнаружен. О существовании этого заемного письма мы знаем по записи в книге Чембарского уездного суда по литере «Е», тетр. № 1 за 1815 год, порядковый № 43. В книгах Чембарского уездного суда записано еще несколько заемных писем Е. А. Арсеньевой (в Пензенском Государственном областном архиве).



Годы 1816–1817


Зима. Е. А. Арсеньева с Лермонтовыми проводит зиму в Пензе.
М. М. Сперанский в письме к Аркадию Алексеевичу Столыпину 7 ноября 1816 года из Пензы пишет: «Елизавета Алексеевна также здесь. Не знаю, увижу ли Лермонтовских. — Трудность в помещении. Все домы набиты приезжими, и зиму обещают ныне весьма многолюдную…».
ЦГАЛИ, ф. князей Вяземских, № 195, оп. 1, д. 5933, стр. 66–69; ср.: «Земля родная», пензенский альманах, кн. 11, 1954, стр. 235. Это и некоторые другие письма М. М. Сперанского к А. А. Столыпину, до сих пор не опубликованные, обнаружены старшим научным сотрудником пятигорского музея «Домик Лермонтова» С. И. Недумовым.
Зима, не позднее февраля. «Когда я был трех лет, то была песня, от которой я плакал… Ее певала мне покойная мать» (Запись Л. 1830).



Год 1817


Январь—февраль. Мария Михайловна Лермонтова, мать М. Ю. Лермонтова, тяжело больна.
М. М. Сперанский в письме к Аркадию Алексеевичу Столыпину 23 января из Пензы пишет: «У нас нового почти ничего нет; всё идет довольно гладко. Есть одна новость, для вас печальная. Племянница ваша Лермонтова <Мария Михайловна> весьма опасно больна сухоткой или чахоткой. Афанасий <Алексеевич Столыпин> и Наталья Алексеевна <его жена> отправились к ней, т. е. к сестрице вашей <Елизавете Алексеевне> в деревню <Тарханы>, чтобы ее перевезти сюда. — Мало надежды, а муж в отсутствии».
ЦГАЛИ, ф. князей Вяземских, № 195, оп. 1, д. 5933, стр. 93–94; ср.: «Земля родная», пензенский альманах, кн. 11, 1954, стр. 235.
20 февраля М. М. Сперанский сообщает А. А. Столыпину: «Дочь Елизаветы Алексеевны без надежды, но еще дышит» (там же, стр. 101–104). Сообщения из Тархан доходили до Пензы на второй день.
24 февраля. Умерла М. М. Лермонтова, мать поэта. «Житие ей было 21 год 11 месяцев 7 дней» — надпись на могильной плите в Тарханах.
Висковатов, стр. 16; Щеголев, вып. I, стр. 19.
28 февраля. Е. А. Арсеньева выдала Ю. П. Лермонтову заемное письмо (вексель) на 25 000 руб. сроком на год. Возможно, что это было продление заемного письма от 21 августа 1815 года.
ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 631–632.
Заемное письмо записано в книге Чембарского уездного суда 1 марта по литере «Е» за 1817 год, тетр. № 2, порядковый № 10. Собственноручная подпись Е. А. Арсеньевой под этой записью свидетельствует о том, что 1 марта 1817 года Е. А. Арсеньева была в Чембаре.
5 марта. Ю. П. Лермонтов уехал из Тархан в Кропотово, оставив сына на попечение Е. А. Арсеньевой.
ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 632.
Май (последние числа). Е. А. Арсеньева подала в Чембарский уездный суд объявление об утверждении наследства, полученного после смерти мужа Михаила Васильевича Арсеньева, за внуком Михаилом Юрьевичем Лермонтовым.
Запись в книге Чембарского уездного суда; ср.: ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 634.
Июнь (после 5, до 10 числа). Е. А. Арсеньева с внуком переезжают из Тархан в Пензу.
5 июня в письме к А. А. Столыпину М. М. Сперанский пишет: «Елизавету Алексеевну <Арсеньеву> ожидает крест нового рода: Лермонтов <Юрий Петрович> требует к себе сына и едва согласился оставить еще на два года Ожидаем сегодня Афанасия <Алексеевича Столыпина>, а за ним вслед и Елизавету Алексеевну».
12 июня М. М. Сперанский в письме к А. А. Столыпину сообщает: «Елизавета Алексеевна здесь и со внуком, любезным дитем. Она совершенная кроткая мученица-старушка. Мы решили ее здесь совсем основаться…».
ЦГАЛИ, ф. князей Вяземских, № 195, оп. 1, д. 5933, стр. 163–164. Ср. неполную публикацию: РА, 1870, № 6, стлб. 1136 и «Земля родная», пензенский альманах, кн. 11, 1954, стр. 236.
10 июня. Написано духовное завещание Е. А. Арсеньевой на имя сына дочери, Михаила Юрьевича Лермонтова.
ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 634–636.
13 июня. Духовное завещание Е. А. Арсеньевой засвидетельствовано Пензенскою гражданскою палатою. Среди свидетелей был М. М. Сперанский.
ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 635.
В письме к А. А. Столыпину 7 августа М. М. Сперанский пишет: «Елизавета Алексеевна также здесь поселилась и на первый раз живет в доме Дубенского».
ЦГАЛИ, ф. князей Вяземских, № 195, oп. 1, д. 5933, стр. 190–192; ср.: «Земля родная», пензенский альманах, кн. 11, 1954, стр. 236.



Год 1818


Первая половина года (до мая). Л. с Е. А. Арсеньевой в Пензе (с выездами в Тарханы).
ЦГАЛИ, ф. князей Вяземских, № 195, оп. 1, д. 5933, стр. 160–164 и 190–192; ср.: «Земля родная», пензенский альманах, кн. 11, 1954, стр. 236.
Лето. Первая поездка Е. А. Арсеньевой с внуком и семьей А. А. Столыпина на Северный Кавказ к сестре Е. А. Хастатовой.
ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 62.



Год 1819


1 мая. Канцелярская помета в книге Чембарского уездного суда о том, что Е. А. Арсеньева заплатила Ю. П. Лермонтову сполна 25 тысяч рублей по заемному письму от 28 февраля 1817 года.
ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 632.



Годы 1819–1820


Не ранее июля 1819. Л. с бабушкой был в Москве и «видел оперу „Невидимку“» (т. е. «Князь-Невидимка, или Личардо-Волшебник» — опера в 4 действиях, слова Е. Лифанова, музыка К. А. Кавоса).
Раздел «Письма», письмо № 1; ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 499 и 537–538.



Год 1820


Лето. Поездка Л. с Е. А. Арсеньевой на Кавказские минеральные воды к Е. А. Хастатовой.
ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 62; В память графа М. М. Сперанского. 1872, стр. 96.



Год 1821


Март. Л. и Е. А. Арсеньева в Тарханах.
М. М. Сперанский записал в своем дневнике 7 марта 1821 года на пути из Пензы в Москву: «Тарханы. Посещение Елизаветы Алексеевны. Действие кавказских вод. Совершение исцеления. Чембур».
В память графа М. М. Сперанского. 1872, стр. 96.



Год 1824


К 1824 году относится ранний автограф Лермонтова: «Сия книга принадлежит…» на обложке Псалтыри 1822 года.
Раздел «Приложения» и раздел «Письма»; ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 643 (факсимиле).



Год 1825


7 мая. В Петербурге умер брат Е. А. Арсеньевой, тайный советник, обер-прокурор Сената Аркадий Алексеевич Столыпин, близкий к кругам декабристов, приятель Грибоедова, Кюхельбекера и Рылеева. Впоследствии, 26 декабря 1825 года, со слов Рылеева, Н. А. Бестужев показал на следственной комиссии, что «покойный сенатор А. А. Столыпин одобрял тайное общество и потому верно бы действовал в нынешних обстоятельствах вместе с ним».
«Сев. пчела», 1825, 9 мая, № 56; Восстание декабристов. Материалы, т. II, ГИЗ, М.—Л., 1926, стр. 68; Петербургский некрополь, т. IV. СПб., 1913, стр. 174.
12 мая. К. Ф. Рылеев в «Сев. пчеле» (№ 57) поместил стихотворение «Вере Николаевне Столыпиной», посвященное вдове Аркадия Алексеевича Столыпина.
13 июня. Горячие воды. Подпись рукой Лермонтова в альбоме М. А. Столыпиной под нарисованным им кавказским пейзажем.
Раздел «Приложения» и раздел «Письма»; ср.: Описание ГПБ, стр. 35–36.
Лето. Л. с Е. А. Арсеньевой проводит на Кавказе, в Горячеводске. Первая любовь Л. «Кто мне поверит, что я знал уже любовь, имея 10 лет от роду? Мы были большим семейством на водах Кавказских: бабушка, тетушка, кузины. К моим кузинам приходила одна дама с дочерью, девочкой лет 9. Я ее видел там. Я не помню, хороша собою была она или нет. Но ее образ и теперь еще хранится в голове моей» (Запись Л. 8 июля 1830).
Август. В списке посетителей и посетительниц Кавказских вод в 1825 году по июль, помещенном в «Отечественных записках» П. П. Свиньина: «Столыпины: Марья, Агафья и Варвара Александровны, коллежского асессора Столыпина дочери, из Пензы. Арсеньева Елизавета Алексеевна, вдова порутчица из Пензы, при ней внук Михайло Лермантов, родственник ее Михайло Пожогин, доктор Ансельм Левиз, учитель Иван Капа, гувернерка Христина Ремер».
«Отеч. записки», 1825, № 64, стр. 260 [август].
19 ноября. В Таганроге умер Александр I.
10–16 декабря. Делопроизводство о разделе братьев и сестер Арсеньевых в Елецком уездном суде.
Труды Тульской губернской ученой архивной комиссии, кн. 1, Тула, 1915, стр. 94—108.
20-е числа декабря. До Пензы и Тархан дошли первые известия о восстании на Сенатской площади в Петербурге.



Год 1826


3 января. В Москве на 40 году жизни умер брат Елизаветы Алексеевны Арсеньевой, генерал-майор Дмитрий Алексеевич Столыпин, в недавнем прошлом сослуживец и приятель П. И. Пестеля, близкий к кругам декабристов.
Московский некрополь, т. III, 1908, стр. 160; ср. брошюру И. Н. Анненкова: Памятник г. генерал-майору и разных орденов кавалеру Дмитрию Алексеевичу Столыпину. Москва, в типографии Решетникова. 1826 года, цензурное разрешение 6 мая. На титульном листе ошибочно указано: «И. А. Анненков».
13 июля. На кронверке Петропавловской крепости повешены пять декабристов: П. И. Пестель, М. П. Бестужев-Рюмин, К. Ф. Рылеев, С. И. Муравьев-Апостол и П. Г. Каховский.



Год 1827


Конец лета. Двенадцатилетний Л. гостит в отцовском имении Кропотово Ефремовского у. Тульской губ.
См. заметку <6. К стих. «К Гению»>.
Раздел «Приложения» и раздел «Письма».
Конец лета — осень. Л. с бабушкой переехал в Москву. Он часто бывал в доме дальнего родственника П. А. Мещеринова (в Пушкарском пер. на Сретенке) и подружился с его сыновьями Владимиром, Афанасием и Петром. Начало занятий Л. с домашним учителем А. 3. Зиновьевым.
РО, 1890, кн. 8, стр. 727; «Лит. архив», 1938, вып. I, стр. 427.
Учитель Лермонтова А. З. Зиновьев, по-видимому, ошибочно, относит к 1826 году переезд Арсеньевой в Москву и начало своих занятий с Лермонтовым.
Осенью. Первое дошедшее до нас письмо Л. из Москвы к тетке М. А. Шан-Гирей о занятиях с учителями и о посещении Московского театра, где «видел оперу „Князь-Невидимка“» (Музыка К. А. Кавоса, на слова Е. Лифанова).
Раздел «Письма», письмо № 1; ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 499 и 537–538; об опере «Князь-Невмдимка» см.: «Моск. ведомости», 1827, № 69, стр. 2709–2710; № 71, стр. 2786–2787.
25 октября. Из Московской духовной консистории выдано метрическое свидетельство «вдове гвардии поручице Елизавете Алексеевой Арсеньевой… о рождении и крещении внука… Михаила… для отдачи его к наукам и воспитанию в казенные заведения, а потом и в службу».
РМ, 1881, кн. 11, стр. 167; Висковатов, Приложения, стр. 2; Труды Тульской губернской ученой архивной комиссии, кн. 1, Тула, 1915, стр. 92; Щеголев, вып I, стр. 13–14.
6 ноября. Дата в юношеской тетради Лермонтова его рукой: «Разные сочинения принадлежат М. Л. 1827 года, 6-го ноября».
В эту тетрадь Лермонтов переписал отрывки из произведений Сент-Анжа, Лагарпа, поэму Пушкина «Бахчисарайский фонтан» и поэму Байрона «Шильонский узник» в переводе Жуковского.
Описание ГПБ, стр. 63–64.



Год 1828


Весна. Л. с Е. А. Арсеньевой жил в Москве, на Поварской ул. (ныне ул. Воровского, д. 24).
МОИА, ф. Духовной консистории, д. 345, л. 243; ср.: Ф. Ф. Майский. Юность Лермонтова. Труды Воронежского Государственного университета, т. XIV, вып. II, 1947, стр. 251.
Лето. Е. А. Арсеньева с внуком была в Тарханах. Там Л. написал первую поэму «Черкесы», на копии к-рой его рукой сделана надпись: «В Чембар<е> за дубом».
Раздел «Приложения» и раздел «Письма».
Август. В дом Е. А. Арсеньевой к Л. приглашен гувернер француз «г. Жан-Пьер Келлет-Жандро, уроженец города Безансона во Франции».
Ф. Ф. Майский. Юность Лермонтова. Труды Воронежского Государственного университета, т. XIV, вып. II, 1947, стр. 187–190.
1 сентября. Л. зачислен полупансионером 4-го класса в Московский университетский благородный пансион.
В правлении Московского университетского благородного пансиона директор П. А. Курбатов, член совета Е. О. Мухин и инспектор М. Г. Павлов рассмотрели «Прошение гвардии прапорщицы Елизаветы Арсеньевой об определении в Университетский пансион родного внука ее Михайлу Лермантова, 13 лет, сына капитана Юрия Лермантова» и зачислили его полупансионером. При прошении вместе со свидетельством о дворянском происхождении М. Ю. Лермонтова представлены «положенные на столовые приборы» 144 рубля. За право учения внесено 325 рублей с первого июля 1828 года по первое января 1829 года. Так Е. А. Арсеньева вносила по полугодиям эту сумму за своего внука до выхода его из пансиона.
Ф. Ф. Майский. Новые материалы к биографии М. Ю. Лермонтова. Жизнь и творчество М. Ю. Лермонтова, сборник первый, Гослитиздат, М., 1941, стр. 633–634; Бродский, стр. 64–65.
Осенью. Лермонтов с Е. А. Арсеньевой переехал «с Поварской на Малую Молчановку в дом Чернова <ныне № 2>… В соседстве… жило семейство Лопухиных. Старик отец, три дочери девицы <Мария, Варвара и Елизавета Александровны> и сын <Алексей>… Они были… как родные и очень дружны с Мишелем, который редкий день там не бывал».
А. П. Шан-Гирей. М. Ю. Лермонтов. РО, 1890, кн. 8, стр. 727; М. Меликов. Заметки и воспоминания художника живописца. PC, 1896, т. 86, кн. 6, стр. 647–649.
Сентябрь—декабрь. Лермонтов учится в четвертом классе Московского университетского благородного пансиона.
13–20 декабря. Экзамены в Московском университетском благородном пансионе. Лермонтов переведен из четвертого класса в пятый; за успешные занятия получил два приза: книгу и картину.
Раздел «Письма», письмо № 2 и «Ведомость о поведении и успехах Университетского благородного пансиона воспитанника 4-го класса М. Лермантова», стр. 696; Щеголев, вып. I, стр. 45; «Моск. ведомости» 24 апреля 1829, № 33, стр. 1558; Бродский, стр. 103.
20-е числа декабря. В Москву приехал из Кропотова Юрий Петрович Лермонтов.
Раздел «Письма», письмо № 2.
Около 21 декабря. Письмо Л. к тетке М. А. Шан-Гирей об экзаменах в Пансионе, о приезде отца, об учителях. К письму приложено стих. «Поэт».
Раздел «Письма», письмо № 2.
1828. Л. датировал стих. «Осень», «Заблуждение Купидона», «Цевница». К 1828 Лермонтов относит начало своей поэтической деятельности: «Когда я начал марать стихи в 1828 году <в пансионе>, я как бы по инстинкту переписывал и прибирал их, они еще теперь у меня» (раздел «Приложения»). Этим годом датирован «Кавказский пленник» в записной книжке: «Кавказский пленник. Сочинения М. Лермантова. Москва 1828». В этой же тетради «Корсар».



Год 1829


Начало января. В Москве широко обсуждался судебный процесс и приговор по делу франц. поэта П. Ж. Беранже. Это событие, возможно, послужило поводом для стих. Л. «Веселый час».
8 января. В Московском университетском благородном пансионе закончились рождественские вакации.
Раздел «Письма», письмо № 2.
19 февраля. Экзамены в Московском университетском благородном пансионе.
«Дамский журнал», 1829, ч. 25, № 10, стр. 156; Ф. Ф. Майский. Новые материалы к биографии М. Ю. Лермонтова. Жизнь и творчество М. Ю. Лермонтова, сб. первый, Гослитиздат, стр. 635–636.
5 марта. Цензор Двигубский подписал билет на выпуск из типографии альманаха Московского университетского благородного пансиона: «Цефей. Альманах на 1829 год. Москва. В типографии Августа Семена. 1829». Существует предположение, что здесь опубл. (под псевд.) первые лит. опыты Л.
Объявление о продаже «Цефея» появилось в «Моск. ведомостях» 9 марта 1829 года (№ 20, стр. 965) и 20 марта 1829 года (№ 23, стр. 1130). «Цефей» продавался в конторе «Моск. телеграфа».
Т. Левит. Литературная среда Лермонтова в Московском благородном пансионе. ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 226–228.
Весна. Письмо Л. из Москвы к М. А. Шан-Гирей с сообщением о приближении вакаций. Говоря о Московском театре, Л. восторгается игрой П. С. Мочалова.
Раздел «Письма», письмо № 3.
6 апреля. Торжественное собрание в Московском университетском благородном пансионе по случаю девятого выпуска в присутствии поэта И. И. Дмитриева и других почетных гостей. На собрании среди отличившихся воспитанников был назван и Михаил Лермонтов, награжденный в декабре 1828 года при переходе из четвертого класса в пятый двумя призами: книгой и картиной.
«Моск. ведомости», 1829, 24 апреля, № 33, стр. 1558; ср.: Ф. Ф. Майский. Новые материалы к биографии М. Ю. Лермонтова. Жизнь и творчество М. Ю. Лермонтова, сб. первый, стр. 636–637.
Лето. Л. с Е. А. Арсеньевой проводят в Середникове, под Москвой, в имении Е. А. Столыпиной.
8 августа. В доме Е. А. Арсеньевой умер гувернер Лермонтова Жан-Пьер Келлет-Жандро. В это время Е. А. Арсеньева жила с внуком на Поварской, в доме Е. Я. Костомаровой. Московский обер-полицмейстер генерал-майор Шульгин в секретном отношении сообщал московскому генерал-губернатору Голицыну 10 августа: «Находящийся по предписанию вашего сиятельства под полицейским надзором французский подданный Жан-Пьер Келлет-Жандро 8 числа сего месяца в ночи после продолжительной болезни кончил жизнь». Воспитатель Лермонтова А. З. Зиновьев писал в своих воспоминаниях: «Миша особенно уважал бывшего при нем француза Жандро…, умершего в доме Арсеньевой».
МОИА, ф. Канцелярии московского генерал-губернатора, д. 13, л. 20; ср.: Ф. Ф. Майский. Юность Лермонтова. Труды Воронежского Государственного университета, т. XIV, вып. II, 1947, стр. 190; «Лит. архив», 1938, вып. I, стр. 428.
12–20 декабря. Испытания воспитанников Пансиона в языках и науках.
21 декабря. В Университетском благородном пансионе «за десятидневным непрерывным испытанием воспитанников… следовало испытание в искусствах… Михайло Лермантов <играл> на скрыпке аллегро из Маурерова концерта».
«Моск. ведомости», 15 января 1830, № 5, стр. 212; ср.: «Дамский журнал», 1830, ч. 29, № 2, стр. 30–31.
1829. «Общая тетрадь принадлежит М. Лермонтову. 1829 года». Заглавие, сделанное рукою Лермонтова, на учебной тетради, в которой находятся переводы с латинского, французского, немецкого, а также конспекты одиннадцати лекций по всеобщей истории.
Общая тетрадь в Рукописном отделе ГПБ; ср.: Описание ГПБ, стр. 56–58; Бродский, стр. 98—100.
1829. «Мелкие стихотворения. Москва в 1829 году».
ИРЛИ, оп. 1, № 2, заглавный лист второй тетради; ср.: Описание ИРЛИ, стр. 8.
1829. Первая редакция «Демона».
«1829 год». Дата рукой Лермонтова на обороте рисунка в альбоме М. А. Столыпиной. На рисунке изображен разбойник, нападающий в лесу на всадника.
ГПБ, альбом М. А. Столыпиной, стр. 84; ср.: Рыбкин. Материалы к биографии Белинского и Лермонтова. ИВ, 1881, т. VI, кн. 10, стр. 377; ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 97; воспроизведение рисунка см.: Описание ГПБ, стр. 15.



Год 1830


Начало года. Вторая редакция «Демона».
Раздел «Приложения».
Первая половина января. Возможная поездка Лермонтова с Е. А. Арсеньевой из Москвы в Саратов на свадьбу Афанасия Алексеевича Столыпина и Марии Александровны (рожденной Устиновой), назначенную на 15 января.
Л. И. Прокопенко. Поездка Лермонтова в Саратов (Рукопись).
Письмо Д. В. Давыдова к П. А. Вяземскому от 30 декабря 1829 года. «Старина и новизна», СПб., 1917, кн. 22, стр. 41; письмо Д. В. Давыдова к П. А. Вяземскому от 29 января 1830 года. «Старина и новизна», СПб., 1917, кн. 22, стр. 42.
Вторая половина января. Л. после зимних вакаций приступил к занятиям в Пансионе.
Конец февраля—начало апреля. В автографе «Джюлио» Лермонтовым обозначено: «Повесть. 1830 год»; рядом со словом «Вступление» — приписка: «1830 года великим постом и после. Я слышал этот рассказ от одного путешественника».
Раздел «Приложения».
Великий пост в 1830 году продолжался с 23 февраля по 5 апреля.
11 марта. Московский университетский благородный пансион посетил Николай I. Николай I, приехав без предупреждения, без свиты, в 4 часа дня «попал в пансион во время перемены, между двумя уроками… Император, встреченный в сенях только старым сторожем, пройдя через большую актовую залу, вдруг предстал в коридоре среди бушевавшей толпы ребятишек. Можно представить себе, какое впечатление произвела эта вольница на самодержца, привыкшего к чинному натянутому строю петербургских военно-учебных заведений».
Н. Л. Бродский. Московский университетский благородный пансион (Из неизданных воспоминаний графа Д. А. Милютина). В сборнике Государственной Библиотеки СССР им. Ленина. «М. Ю. Лермонтов». Статьи и материалы. Соцэкгиз, М., 1939, стр. 12; «Моск. ведомости», 1830, 15 марта, № 22, стр. 1036; Речи, разговоры и стихи, произнесенные в торжественном собрании Первой московской гимназии по случаю выпуска благородных воспитанников, окончивших курс учения, 1831 года, ноября 6 дня, М., 1831, стр. 43.
29 марта. «Высочайший указ Правительствующему сенату… о преобразовании благородных пансионов при Московском и С.-Петербургском университетах в гимназии».
С. П. Шевырев. История Московского университета. М., 1855, стр. 476.
29 марта. «Московский университетский благородный пансион, по случаю десятого <следует: одиннадцатого выпуска воспитанников имел торжественное собрание». В числе других воспитанников шестого класса, награжденных книгами, отмечен «Михайла Лермонтов».
«Моск. ведомости», 1830, № 36, стр. 1644–1645; «Дамский журнал», 1830, ч. 30, № 17, стр. 59–61; ср.: Сушкова, стр. 129.
16 апреля. Выдано свидетельство из Благородного пансиона «Михаилу Лермантову в том, что он в 1828 году, быв принят в пансион, обучался в старшем отделении высшего класса разным языкам, искусствам и преподаваемым в оном нравственным, математическим и словесным наукам ныне же по прошению его от Пансиона с сим уволен».
ИРЛИ, оп. 3, № 7, л. 3; Щеголев, вып. I, стр. 51–52.
Вторая половина апреля — начало мая. Л. вместе с бабушкой переехал на лето из Москвы в Середниково.
16 мая. Датировано стих. «1830. Маия. 16 число» («Боюсь не смерти я. О нет!»).
3 июня. В Севастополе во время чумного бунта убит севастопольский военный губернатор Николай Алексеевич Столыпин — родной брат бабушки Лермонтова Е. А. Арсеньевой.
«Моск. ведомости», 1830, 12 июля, № 56, стр. 2506–2507; «Исторический, статистический и географический журнал, или современная история света на 1830 год», ч. III, кн. I, июль, стр. 64–67; PA, 1867, стлб. 1375–1384; PC, 1873, т. 7, кн. 4, стр. 566; История 14 Уланского ямбургского полка, СПб., 1873, стр. 679 и 696; «Русь», 1880, кн. 3; А. Полканов. Севастопольское восстание 1830 года по архивным материалам. 1936.
8 июля. Запись в тетради: «Записка 1830 года, 8 июля. Ночь. Кто мне поверит, что я знал уже любовь, имея 10 лет от роду? Мы были большим семейством на водах Кавказских» и т. д.
Раздел «Приложения» и раздел «Письма».
10 июля. Помета Л. на стихотворении: «10 июля (1830)» («Опять вы, гордые, восстали»).
11 июля. Датировано стих. «11 июля» («Между лиловых облаков»).
15 июля. Датировано стих. «1830 год. Июля 15-го» («Зачем семьи родной безвестный круг»).
18 (30) июля. Революция во Франции. Этим числом по новому стилю озаглавлено стих. Л. «30 июля. — (Париж) 1830 года», написанное в 1-й половине августа.
В Москву первые известия о революции в Париже дошли 4 (16) августа (PA, 1901, кн. 12, стр. 493).
12 августа. Стихотворения «К Сушковой» («Вблизи тебя до этих пор») и «Благодарю» датированы: «Середниково. 12 августа».
Сушкова, стр. 113–114.
13 августа. Л. в сопровождении Е. А. Арсеньевой, Е. А. Сушковой и своих кузин отправился из имения Столыпиных Середникова в Москву.
Сушкова, стр. 113.
13 (25) августа. Первое сообщение в «Моск. ведомостях» об июльской революции во Франции.
«Моск. ведомости», 1830, № 65, стр. 2916–2917.
14 августа. Лермонтов принимает участие в паломничестве Е. А. Арсеньевой и своих кузин в Троице-Сергиеву лавру.
Сушкова, стр. 114.
15 августа. Датировано стих. «Чума в Саратове».
17 августа. Л. вместе с Е. А. Арсеньевой и своими кузинами пришел на богомолье в Троице-Сергиеву лавру; в тот же день написал стих. «Нищий».
Сушкова, стр. 114–115
21 августа. В Правлении императорского Московского университета «от пансионера Университетского благородного пансиона Михайлы Лермантова» слушалось прошение о том, что он просит включить его в «число своекоштных студентов нравственно-политического отделения».
ИРЛИ, оп. 3, № 7, л. 2; РМ, 1881, кн. 11, стр. 166; Висковатов, Приложения, стр. 1; Щеголев, вып. I, стр. 71–72; ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 247 (факсимиле).
26 августа. Датировано стих. «Стансы» («Взгляни, как мой спокоен взор»).
28 августа. Датировано стих. «Ночь» («Один я в тишине ночной»).
Август. Против первого стиха стихотворения «Чума» («Два человека в этот год») написано: «(1830. Августа)».
1 сентября. Правление Московского университета слушало донесение от ординарных профессоров Снегирева, Ивашковского, экстраординарного профессора Победоносцева, адъюнктов Погодина, Кацаурова, лекторов Кистера и Декампа о том, что они «испытывали Михаила Лермантова в языках и науках и нашла его способным к слушанию профессорских лекций».
ИРЛИ, оп. 3, № 7, л. 6 об.; РМ, 1881, кн. 11, стр. 168; Висковатов, Приложения, стр. 3; Щеголев, вып. 1, стр. 73; ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 249 (факсимиле).
Сентябрь. Лермонтов с Е. А. Арсеньевой остаются в Москве, оцепленной военными кордонами в связи с распространившейся в городе эпидемией холеры.
Висковатов, стр. 115; Сушкова, стр. 119.
«Зараза приняла чудовищные размеры. Университет, все учебные заведения, присутственные места были закрыты, публичные увеселения запрещены, торговля остановилась. Москва была оцеплена строгим военным кордоном и учрежден карантин. Кто мог и успел, бежал из города». (П. Ф. Вистенгоф. Из моих воспоминаний. ИВ, 1884, т. XVI, кн. 5, стр. 330).
23 сентября. При «Моск. ведомостях» и отдельно стала выходить под редакцией М. П. Погодина «Ведомость о состоянии города Москвы».
Н. Барсуков. Жизнь и труды М. П. Погодина, т. III. 1890, стр. 204.
Сентябрь. В журнале «Атеней» (1830, ч. IV, стр. 113) напечатано стихотворение Лермонтова «Весна» («Когда весной разбитый лед»). — Цензурное разрешение получено 10 мая. Это первое, известное нам, появление стихотворения Лермонтова в печати.
1 октября. Датировано стих. «Свершилось! полно ожидать». В этот же день написано стих. «Итак, прощай! Впервые этот звук».
3 октября. Перед зачеркнутым текстом стих. «Новгород» («Сыны снегов, сыны славян»), рядом с заглавием — дата: «З октября 1830».
Возможно, вместо даты «3 октября» следует читать «13 октября».
4 октября. Датировано стих. «Глупой красавице» («Амур спросил меня однажды»).
5 октября. После стихотворения «Могила бойца» приписка: «1830 год — 5-го октября. Во время холеры-morbus».
9 октября. Датировано стих. «Смерть» («Закат горит огнистой полосою»).
1830. Озаглавлена тетрадь «Разные стихотворения. (1830 год)». В этой тетради датированы 1830 стихотворения: «Оставленная пустынь предо мной», «Кладбище», «К***» («Не думай, чтоб я был достоин сожаленья») и «Дереву».
Раздел «Приложения».
1830. Датирована драма «Menschen und Leidenschaften».



Год 1831


12 января. В Московском университете возобновились занятия, «но лекции как самими профессорами, так и студентами посещались неаккуратно».
С. П. Шевырев. История Московского университета. 1855, стр. 557; П. Ф. Вистенгоф. Из моих воспоминаний. ИВ, 1884, т. XVI, кн. 5, стр. 331.
28 января. Духовное завещание Юрия Петровича Лермонтова.
В. М. Цехановский. Завещание Юрия Петровича Лермонтова. ИВ, 1898, т. 74, кн. 10, стр. 395–397; Щеголев, вып. I, стр. 65–68.
Январь. Датировано стих. «1831-го января» («Редеют бледные туманы»).
Первая половина февраля. В письме к М. А. Шан-Гирей Л. «вступается за честь Шекспира» и сообщает, что в Москве «довольно весело: почти каждый вечер на бале. — Но великим постом я уже совсем засяду. В университете все идет хорошо».
Раздел «Письма», письмо № 4.
Не исключена возможность отнесения этого письма к февралю 1832 года.
24 февраля. В издании В. С. Львова «Листок» без имени автора напечатан анекдот «Первый блин, да комом». В текст анекдота полностью вошла эпиграмма «Три грации считались в древнем мире», которая в «Записках» Сушковой приписывается Лермонтову.
«Листок», 1831, № 16, 24 февраля; Сушкова, стр. 123.
6 марта. Вышел последний номер «Ведомостей о состоянии города Москвы». Эпидемия холеры прекратилась.
16 марта. Студенты Московского ун-та выгнали из аудитории реакц. профессора М. Я. Малова (т. н. «маловская история»).
А. И. Герцен. Былое и думы. Гослитиздат, 1937, стр. 206–214; Я. И. Костенецкий. Воспоминания из моей студенческой жизни. РА, 1887, т. I, стр. 336–340, 344; официальное делопроизводство по «Маловской истории» — РА, 1901, т. 1, стр. 316–324.
23 марта. Дата на стихотворении Лермонтова в альбом Н. И. Поливанову «Послушай! вспомни обо мне». Сбоку приписка рукою Н. Поливанова с поправками Лермонтова: «Москва. Михайла Юрьевич Лермантов написал эти строки в моей комнате во флигеле нашего дома на Молчановке, ночью; когда, вследствие какой-то университетской шалости, он ожидал строгого наказания. Н.Поливанов». (Поправки Лермонтова — курсивом).
Альбом Н. И. Поливанова в архиве ИРЛИ; впервые PC, 1875, т. 12, кн. 4, стр. 812.
18 мая. В «Журнале Правления» Московского университета за 1831 год запись: «Слушали: Прошения своекоштных студентов об увольнении в отпуск на 28 дней… 44. Михайла Лермантова в Московский уезд. Приказали: Означенных студентов, уволив в отпуск, предоставить г-ну ректору снабдить их надлежащими для проезда билетами».
Запись в «Докладных реестрах» университетского Правления подтверждает получение Лермонтовым «проездного билета» 18 мая 1831 года.
«Журнал Правления» Московского университета за 1831 год и «Докладные реестры» Правления университета за 1831 год. Архив Московского университета; ср.: Вл. Безъязычный и В. Гурьянов. Новое о студенческих годах М. Ю. Лермонтова. Газета «Моск. университет», 1954, 16 октября, № 61 (1372), стр. 3.
Начало июня. Л. гостил несколько дней под Москвой в семье драматурга Ф. Ф. Иванова. В одну из его дочерей — Наталью Федоровну — Л. был влюблен.
Письмо В. Шеншина к Н. И. Поливанову 7 июня см.: раздел «Письма». Об отношениях Лермонтова к Н. Ф. Ивановой см.: И. Андроников. Лермонтов и Н. Ф. И. В его книге: «Лермонтов». Изд. «Советский писатель», М., 1951, стр. 5—33.
7 июня. Приписка Лермонтова на письме В. Шеншина к Н. И. Поливанову из Москвы.
Раздел «Письма», письмо № 5.
11 июня. Датировано стих. «1831-го июня 11 дня» («Моя душа, я помню, с детских лет»).
29 июня. Собственноручная поправка и вычерк в завещании Юрия Петровича Лермонтова «по случаю перемены в капитале».
В. М. Цехановский. Завещание Юрия Петровича Лермонтова. ИВ, 1898, LXXIV, кн. 10, стр. 397; Щеголев, вып. I, стр. 68.
11–12 июля. Началось восстание в старорусском уделе военных поселений.
П. П. Евстафьев. Восстание военных поселян Новгородской губернии в 1831 г. М., 1934, стр. 113, 240 и сл.; С. Гессен. Холерные бунты. М., 1932, стр. 29 и сл.
17 июля. Кончена драма «Странный человек». Дата на черновике.
И. Андроников. Из творческой истории «Странного человека». В его книге: «Лермонтов». Изд. «Советский писатель», М., 1951, стр. 34–59.
21 июля. Второе восстание военных поселян в Старой Руссе.
П. П. Евстафьев. Восстание военных поселян Новгородской губернии в 1831 г. М., 1934, стр. 146 и сл.
29 июля. Приписка к стих. «Желание» («Зачем я не птица, не ворон степной»): «Средниково. Вечер на бельведере». (29 июля).
Раздел «Приложения».
7 августа. Датировано стих. «Блистая, пробегают облака». Приписка: «В деревне на холме; у забора».
Раздел «Приложения».
15 августа. Будучи в Костроме, университетский приятель Лермонтова Андрей Дмитриевич Закревский переписал в альбом Ю. П. Бартенева начало поэмы «Демон», «Азраил» и стихотворение «1831-го января» («Редеют бледные туманы…»).
Н. Л. Бродский, стр. 283.
Вторая половина августа — сентябрь, октябрь. Под впечатлением от романа И. И. Лажечникова «Последний Новик» Л. написал стих. «Из Паткуля» («Напрасно врагов ядовитая злоба»).
Н. Любович. «Из Паткуля». ЛН, 58, 1952, стр. 387–392.
4 сентября. Л. посвятил А. М. Верещагиной поэму «Ангел смерти».
10 сентября—23 декабря. В Московском университете по классу английского языка лектором английской словесности Эдуардом Гарвеем «в классе литературы читаны с критическим разбором и объяснениями отрывки из лорда Байрона, Вальтер Скотта и Томаса Мура». Лермонтов, А. Закревский и В. Шеншин получили по английской литературе высший в то время балл — «4».
Ведомость «из класса английского языка от лектора английской словесности Эдуарда Гарве с 10 сентября по 23 декабря» — Архив Московского университета; Вл. Безъязычный и В. Гурьянов. Новое о студенческих годах М. Ю. Лермонтова. Газета «Моск. университет», 16 октября 1954; № 61 (1372), стр. 3.
Другие ведомости «свидетельствуют об успешных занятиях Лермонтова в 1831/1832 учебном году российской словесностью и немецким языком» (там же).
28 сентября. Датировано стих. «Сентября 28» («Опять, опять я видел взор твой милый»).
1 октября. В Кропотове, Ефремовского уезда, Тульской губернии умер Юрий Петрович Лермонтов сорока четырех лет от роду. Погребен в церкви села Шипова.
Запись в метрической книге церкви села Шипова.
4 декабря. Лермонтов был на именинах у Варвары Александровны Лопухиной. В XI тетради ошибочно указано «2-го декабря: св. Варвары…» вместо «4 декабря…» — дня именин Варвары.
Раздел «Приложения» и раздел «Письма».
31 декабря. <Новогодние мадригалы и эпиграммы> Л. на маскараде в Благородном собрании. «Лермонтов явился в костюме астролога, с огромною книгой судеб под мышкой; в этой книге должность кабалистических знаков исправляли китайские буквы, вырезанные… из черной бумаги, срисованные в колоссальном виде с чайного ящика» (А. П. Шан-Гирей. «М. Ю. Лермонтов», РО, 1890, кн. 8, стр. 730).
1831. Датированы стихотворения: «Я не люблю тебя; страстей…», «Вверху одна горит звезда».
Сушкова, стр. 134–135. Сушкова упоминает также среди стихотворений 1831 года «Нет, я не требую вниманья», но, судя по положению в тетради, это стихотворение, озаглавленное «В альбом», следует отнести к 1830 году.



Год 1832


Начало года. В Московском университете начал чтение курса теории изящных искусств и археологии Н. И. Надеждин. Его лекции привлекали в аудиторию много слушателей; среди них были В. Г. Белинский, Н. В. Станкевич, К. С. Аксаков, О. М. Бодянский, по всей вероятности бывал и Лермонтов.
РВ, 1856, т. 2, стр. 76.
22 апреля. В Правлении Московского университета слушалось прошение Лермонтова о возвращении ему свидетельства о рождении и крещении. «Порешено было свидетельство о рождении выдать, сняв с него копию».
ИРЛИ, оп. 3, № 7, л. 7; РМ, 1881, кн. 11, стр. 168; Висковатов, Приложения, стр. 3; Щеголев, вып. I, стр. 109.
10 мая. Запись Лермонтова: «Измаил-Бей. Восточная повесть. 1832 г. 10 мая».
Описание ГПБ, стр. 20.
16 мая—18 июня. Публичные годичные испытания на словесном отделении Московского университета. На эти испытания Лермонтов не явился.
Бродский, стр. 245.
20 мая. Тульское дворянское депутатское собрание выдало «отставного Первого кадетского корпуса капитана Юрия Петрова Лермантова сыну малолетнему Михайле Лермантову копию с определения о внесении их в дворянскую родословную Тульской губернии книгу».
Этому предшествовало «Тульскому губернскому предводителю Елецкого помещика подполковника и кавалера Григория Васильевича сына Арсеньева прошение», в котором говорилось, что «после смерти… капитана Юрия Петровича Лермантова остался сын Михайла, достигший уже до 18-летнего возраста…». Просьба внести его «в дворянскую родословную книгу Тульской губернии».
Труды Тульской губернской ученой архивной комиссии, кн. 1, Тула, 1915, стр. 91, 93.
1 июня. Прошение Лермонтова об увольнении из университета «по домашним обстоятельствам» с «надлежащим свидетельством для перевода в императорский Санктпетербургский университет».
ИРЛИ, оп. 3, № 8, л. 2.
2 июня. Прошение Лермонтова принято в Правление Московского университета. 6 июня в Правлении Московского университета слушалось прошение Лермонтова и на оборотной стороне прошения помечено: «Приказали означенного студента Лермантова, уволив из Университета, снабдить его надлежащим свидетельством».
РМ, 1883, кн. 4, стр. 83–84; Висковатов, Приложения, стр. 4; Щеголев, вып. I, стр. 109.
18 июня. Выдано «Свидетельство… из Правления императорского Московского университета своекоштному студенту Михаилу Лермантову… в том, что он… слушал лекции по Словесному отделению, ныне же по прошению его от Университета сим уволен».
РМ, 1883, кн. 4, стр. 84; Висковатов, Приложения, стр. 4; Щеголев, вып. I, стр. 110.
Июль. Датировано стих. «Я жить хочу! хочу печали».
Раздел «Письма», письмо № 7.
Июль—начало августа. Лермонтов вместе с Е. А. Арсеньевой выехал из Москвы в Петербург. По дороге из Твери письмо к С. А. Бахметевой.
Раздел «Письма», письмо № 6.
Июль—начало августа. Проездом в Петербург Лермонтов в Новгороде. Стихотворение «Приветствую тебя, воинственных славян святая колыбель…».
Первая половина августа. Первое письмо Лермонтова из Петербурга к С. А. Бахметевой.
Раздел «Письма», письмо № 7.
Август. Письмо Лермонтова к С. А. Бахметевой, пересланное из Петербурга в Москву с Павлом Евреиновым.
Раздел «Письма», письмо № 8.
28 августа. Письмо Л. из Петербурга к М. А. Лопухиной о болезни бабушки, впечатлениях от петерб. общества, о работе над романом («Вадим»); стих. «Для чего я не родился» и «Конец! Как звучно это слово!».
Раздел «Письма», письмо № 9.
Сентябрь. После переезда в Петербург Л. подружился с С. А. Раевским.
Н. Бродский. Святослав Раевский, друг Лермонтова. ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 301–322 (главным образом стр. 305–306); Временник, стр. 24 и сл.
Осень. Не дошедшее до нас письмо Лермонтова к А. А. Лопухину, в котором поэт высказывал опасения, что военная служба помешает его творческой работе.
ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 42.
2 сентября. Письмо Л. к М. А. Лопухиной со стих. «Парус» («Белеет парус одинокой»).
Раздел «Письма», письмо № 10.
3 октября. Не дошедшее до нас письмо Лермонтова из Петербурга к М. А. Лопухиной.
РО, 1890, кн. 8, стр. 734; М. Ф. Николева. «М. Лермонтов». Пятигорск, 1940, стр. 47; ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 39.
12 октября. Ответ М. А. Лопухиной из Москвы на письмо Лермонтова от 3 октября по поводу его решения поступить на военную службу.
Раздел «Письма», письмо № 1; ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 39.
13 октября. Письмо А. М. Верещагиной из Москвы к Лермонтову в Петербург по поводу неприятностей, будто бы случившихся с ним в Московском университете.
Раздел «Письма», письмо № 2.
Вторая половина октября. Письмо Л. к М. А. Лопухиной о предстоящем поступлении в воен. школу. Стих. «Он был рожден для счастья, для надежд».
Конец октября—начало ноября. Письмо Лермонтова из Петербурга в Москву к А. М. Верещагиной.
Раздел «Письма», письмо № 12.
4 ноября. Л. держит экзамены в Школу гвардейских подпрапорщиков и кавалерийских юнкеров.
ЦГВИА, ф. 321, оп. 1, д. № 301—1832 г., л. 435 об.
6 ноября. В журнале исходящих бумаг Школы гвардейских подпрапорщиков и кавалерийских юнкеров на 1832 год отмечено представление заведующему Школой генерал-адъютанту Нейдгарду табели о числе баллов, полученных 4 ноября экзаменовавшимися «недорослями из дворян», среди которых упомянут Михаил Лермонтов.
Там же.
8 ноября. Заведующий Школой гвардейских подпрапорщиков и кавалерийских юнкеров генерал-адъютант Нейдгард отношениями своими на имя командира Школы генерал-майора К. А. Шлиппенбаха дал знать, «дабы недорослей из дворян, просящихся на службу в полки лейб-гвардии Александра Уварова в Конный, Михаила Лермантова в Гусарский, Николая Юрьева… в Преображенский… зачислить» в Школу кандидатами.
ИРЛИ, оп. 3, № 1, лл. 1–2; Бильдерлинг, стр. 8; Щеголев, вып. I, стр. 134.
10 ноября. Отдан по Школе приказ о зачислении «Михайла Лермантова, просящегося на службу в лейб-гвардии Гусарский полк кандидатом».
Там же.
13 ноября. Заведующий Школой гвардейских подпрапорщиков и кавалерийских юнкеров генерал-адъютант Нейдгард дал предписание командиру Школы генерал-майору К. А. Шлиппенбаху о том, чтобы «недоросля из дворян Михаила Лермантова, просящегося в лейб-гвардии Гусарский полк, зачислить на праве вольноопределяющегося унтер-офицером».
Там же.
14 ноября. Отдан приказ по Школе гвардейских подпрапорщиков и кавалерийских юнкеров о зачислении Лермонтова на правах вольноопределяющегося унтер-офицером в лейб-гвардии Гусарский полк.
Там же.
26 или 27 ноября. «После езды в манеже, будучи еще, по школьному выражению, новичком, подстрекаемый старыми юнкерами», Лермонтов, «чтоб показать свое знание в езде, силу и смелость, сел на молодую лошадь, еще не выезженную, которая начала беситься и вертеться около других лошадей, находившихся в манеже. Одна из них ударила Лермонтова в <правую> ногу <ниже колена> и расшибла ему ее до кости. Его без чувств вынесли из манежа. Он болел несколько месяцев, находясь в доме у своей бабушки Е. А. Арсеньевой…».
А. Меринский. «Атеней», 1858, № 48, стр. 287; PC, 1875, т. 12, кн. 4, стр. 814; РО, 1890, кн. 8, стр. 733; Висковатов, стр. 177.
27 ноября. В журнале входящих бумаг Школы гвардейских подпрапорщиков и кавалерийских юнкеров на 1832 год отмечено поступление рапорта штаб-лекаря Школы Гасовского «касательно ушиба юнкера Лермантова лошадью».
ЦГВИА, ф. 321, оп. 1, № 302—1832 г., л. 49 об.
Ноябрь. Письмо к Лермонтову А. А. Лопухина.
Раздел «Письма», письмо № 4.
17 декабря. Заведующий Школой гвардейских подпрапорщиков и кавалерийских юнкеров генерал-адъютант Нейдгард дал предписание командиру Школы генерал-майору К. А. Шлиппенбаху о переименовании Лермонтова в юнкера «с показанием по спискам из дворян».
18 декабря. Отдан приказ по Школе «о переименовании» Лермонтова в юнкера.
ИРЛИ, оп. 3, № 1, л. 4; ср.: Бильдерлинг, стр. 8; Щеголев, вып. I, стр. 136.
1832. Дата рукой Лермонтова на авторизованной копии поэмы «Моряк»: «1832 года».
1832. Написано стихотворение «Русалка» (первая редакция).
ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 8.



Год 1833


7 января. Письмо А. А. Лопухина к Лермонтову о том, что московские знакомые бранят его «за переход в военную службу».
Раздел «Письма», письмо № 5.
25 февраля. Письмо А. А. Лопухина к Лермонтову, в котором он благодарит Лермонтова за его картину маслом «Предок Лерма», присланную поэтом из Петербурга в Москву, и спрашивает: «Напиши мне, что ты в школе остаешься или нет, и позволит ли тебе нога продолжать службу военную?».
Раздел «Письма», письмо № 6; ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 84–85.
Середина апреля. Лермонтов после болезни вернулся в Школу гвардейских подпрапорщиков и кавалерийских юнкеров.
Раздел «Письма», письмо № 13.
8 июня. Л. выдержал экзамен в первый (старший) класс Школы юнкеров.
17 июня. Вечером Лермонтова отпустили домой, где он получил письмо от М. А. Лопухиной.
Раздел «Письма», письмо № 13.
18 июня, воскресенье. Последний отпуск юнкеров из Школы перед выходом в летние лагери.
Раздел «Письма», письмо № 13.
19 июня. Письмо Лермонтова к М. А. Лопухиной.
Раздел «Письма», письмо № 13.
20 июня. Выступление Школы гвардейских подпрапорщиков и кавалерийских юнкеров в лагерь.
Приказ по Школе от 19 июня — ЦГВИА, ф. 321, оп. 1, д. № 8 (Приказы по Школе за 1833 год), л. 62 об.; ср. письмо № 13 (раздел «Письма»).
26 июля. Приказом по Школе гвардейских подпрапорщиков и кавалерийских юнкеров назначено возвращение школы в Петербург из летних лагерей.
Там же, л. 98 об.
4 августа. Письмо Лермонтова к М. А. Лопухиной о жизни в лагере.
Раздел «Письма», письмо № 14.
1833. Письмо к Лермонтову А. М. Верещагиной.
Раздел «Письма», письмо № 7.



Год 1834


Начало года. Лермонтов принимает участие в рукописном журнале юнкеров «Школьная заря». Здесь были помещены: «Гошпиталь», «Петергофский праздник», «К Тизенгаузену» и другие коллективные «юнкерские» поэмы и стихотворения, написанные при участии Лермонтова.
А. М. Меринский, «Атеней», 1858, № 48, стр. 289; РО, 1890, кн. 8, стр. 735; Записки неизвестного гусара <А. Ф. Тирана> <из собрания Д. В. Стасова в архиве ИРЛИ>, «Звезда», 1936, кн. 5, стр. 184.
Копии журнала «Школьная заря» хранятся в Лермонтовском собрании ИРЛИ. Подлинник журнала вместе с карикатурами Лермонтова в 1879 году находился у кн. Н. С. Вяземского; в настоящее время местонахождение подлинника не известно (ср.: PC, 1882, т. 35, кн. 8, стр. 391–392).
Начало года. Друг и родственник Лермонтова Аким Павлович Шан-Гирей переехал из Москвы в Петербург для поступления в Артиллерийское училище и поселился в доме Е. А. Арсеньевой. Он привез Лермонтову поклон от В. А. Лопухиной. А. П. Шан-Гирей почти каждый день навещал Лермонтова в Школе гвардейских подпрапорщиков и кавалерийских юнкеров.
РО, 1890, кв. 8, стр. 733.
20 февраля. Письмо Лермонтова к М. Л. Симанской.
Раздел «Письма», письмо.№ 15.
15 марта. По восьмой ревизии от Е. А. Арсеньевой подана ревизская сказка, из которой следует, что в это время у Арсеньевой было «крестьян мужеского пола 601, женского пола 630», но из них около половины дети и подростки.
Пензенский государственный областной архив; ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 640.
20 марта. Ревизская сказка «Тульской губернии Ефремовского уезда сельца Любашевки, Каменной верх тож, дворянина Михайлы Юрьева Лермонтова о состоящих мужеска и женска пола дворовых людях и крестьянах, доставшихся по наследству в 1832-м году… итого мужеска пола налицо 148 душ… женска пола 155 душ».
ГИМ, инв. № 26275, лл. 132–142.
Первая половина года. По заданию преподавателя рус. словесности Школы юнкеров В. Т. Плаксина Л. написал соч. «Панорама Москвы».
5 июня. Публичные экзамены в Школе юнкеров.
Приказ по Школе от 4 июня — ЦГВИА, ф. 321, оп. 1, д. № 9 (Приказы по Школе за 1834 год).
6, 16, 20 июня. Даты под рисунками Н. И. Поливанова: «Экзамен по уставам» и «Юнкера ловят крысу в дортуаре» — «5-го июня», «Гауптвахта в здании училища» (дом Чернышева, на месте позднейшего Мариинского дворца) — «16 июня 1834», «Николай I на маневрах кавалерии» — «20 июня 1834».
Альбом Н. И. Поливанова — ИРЛИ, №№ 5021/1, 5021/2, 5021/8 5021/10; ср.: Описание ИРЛИ, стр. 78, № 167.
22 июня. Выступление Школы гвардейских подпрапорщиков и кавалерийских юнкеров в лагерь под Петергофом.
Приказ по Школе от 21 июня — ЦГВИА, ф. 321, оп. 1, д. № 9, л. 45 (Приказы по Школе за 1834 год).
6, 17, 19, 20, 27, 28 июля. Датированы рисунки Н. И. Поливанова: акварельный рисунок, изображающий бытовую сцену в юнкерской палатке, среди юнкеров Лермонтов, Хомутов, Шаховской, Поливанов, Мартынов и др., дата — «6 июля 1834 г.»; акварельный рисунок, изображающий Лермонтова в палатке лагеря, — «17 июля 1834 г.»; рисунок, изображающий артиллерийский отряд на учении, — «19 июля, в Петергофе вечером»; «Маневры 20 июля 1834. Петергоф на „бабьих гонах“»; «Юнкера на маневрах 20 <июля> 1834 г. под Петергофом на „бабьих гонах“»; «Дозор юнкеров в ночь с 27 июля 1834 г. под Ораниенбаумом»; «Атака юнкеров школы 28 июля 1834 г. под Ораниенбаумом».
ИРЛИ, №№ 5099, 5021/12, 5021/14, 5021/15, 5021/16; ср.: Описание ИРЛИ, стр. 78–84, №№ 168, 167, 169, 167/14, 167/15, 167/16.
18 августа. Письмо А. М. Верещагиной к Лермонтову из Федорова в Петербург; полагая, что Лермонтов уже произведен в офицеры, Верещагина поздравляет его и спрашивает о его литературных занятиях, рисовании и музыке.
Раздел «Письма», письмо № 8.
Производство Лермонтова задержалось до конца ноября 1834 года. Переписку родственников поэта об ожидающемся и задерживающемся производстве в офицеры см.: ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 669–670.
Начало августа. Возвращение Школы юнкеров в Петербург.
2 ноября. Командир Отдельного гвардейского корпуса великий князь Михаил Павлович сделал в Михайловском экзерциргаузе смотр юнкерам и подпрапорщикам, предназначенным к выпуску в 1834 году; среди них на смотре должен был присутствовать и Лермонтов.
ЦГВИА, ф. 321, оп. 1, д. № 9, л. 78 (Приказы по Школе за 1834 год).
22 ноября. Л. высочайшим приказом произведен из юнкеров в корнеты л. — гв. Гусарского полка.
ИРЛИ, оп. 3, № 2, лл. 1–2; Бильдерлинг, стр. 8; Щеголев, вып. I, стр. 157.
4 декабря. Приказ командира Школы гвардейских подпрапорщиков и кавалерийских юнкеров о производстве юнкеров и подпрапорщиков в офицеры, в том числе Лермонтова — в корнеты лейб-гвардии Гусарского полка.
ИРЛИ, оп. 3, № 1, лл. 5 об. — 6; Бильдерлинг, стр. 8; Щеголев, вып. I, стр. 157.
4 декабря. Лермонтов на балу у «госпожи К.» встретился с Е. А. Сушковой (не встречались с 1830 года). Разговор с нею об А. А. Лопухине. Лермонтов впервые в гусарском мундире.
Сушкова, стр. 168–171.
6 декабря. Лермонтов на танцевальном вечере у Сушковых.
Сушкова, стр. 171–176.
7 декабря. Лермонтов у Сушковых. Разговоры о новом романе Деборд-Вальмор «L'atelier d'un peintre».
Сушкова, стр. 177–179.
13 декабря. Лермонтов едет в Царское Село, в лейб-гвардии Гусарский полк.
Наталья Алексеевна Столыпина пишет из Петербурга дочери Анне Григорьевне Философовой в Тулу 14 декабря: «…Лермантов мундир надел, кажется, первого декабря, вчерась приезжал прощаться и поехал в Царское Село, тетушка <Е. А. Арсеньева>, само собою разумеется, в восхищении».
ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 670.
19 декабря. Лермонтов в Петербурге на балу у А. С. Шишкова встретил Сушкову.
Сушкова, стр. 179–183.
21 декабря. Лермонтов, получив известие о приезде из Москвы в Петербург А. А. Лопухина, приезжает из Царского Села в Петербург. Вечером Лермонтов у Сушковых.
Раздел «Письма», письмо № 16; Сушкова, стр. 181.
22 декабря. Вечером Лермонтов у Сушковых, там же весь день А. А. Лопухин.
Сушкова, стр. 185–187.
23 декабря. Письмо Лермонтова из Петербурга в Москву к М. А. Лопухиной.
Раздел «Письма», письмо № 16.
23 декабря. Лермонтов и Сушкова на балу.
Сушкова, стр. 187–192.
26 декабря. Лермонтов на балу у петербургского генерал-губернатора П. К. Эссена. Встреча с Сушковой.
Сушкова, стр. 194–201.
31 декабря. Письмо Е. А. Арсеньевой к П. А. Крюковой, в котором она рассказывает о времяпрепровождении Лермонтова: «Гусар мой по городу рыщет, и я рада, что он любит по балам ездить: мальчик молоденький, в хорошей компании и научится хорошему, а ежели только будет знаться с молодыми офицерами, то толку не много будет».
ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 646.
1832–1834. Работа над романом «Вадим» из времен Крест. войны под предводительством Е. И. Пугачева.
Раздел «Проза».
1832–1834 годы. Письмо Е. А. Арсеньевой преподавателю военной топографии в Школе гвардейских подпрапорщиков и кавалерийских юнкеров Онисофору Михайловичу Петухову: «Прошу вас принять моей работы портфёль на память и в знак душевного моего к вам уважения, надеюсь, что вы меня не огорчите и не откажетесь иметь у себя работы шестидесятилетней старухи…».
ИРЛИ, оп. 3, № 44; воспроизведение письма см.: ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 647; ср.: Описание ИРЛИ, стр. 337.



Год 1835


5 января. В день отъезда А. А. Лопухина в Москву Лермонтов послал Е. А. Сушковой анонимное письмо.
Сушкова, стр. 206–207; Е. А. Ладыженская, РВ, 1872, кн. 2, стр. 652–656.
8 января. Лермонтов приехал к Сушковым, но его не приняли. Это было последнее посещение дома Сушковых, так как Сушковы «отказали» Лермонтову от дома.
Сушкова, стр. 206–207; Е. А. Ладыженская, РВ, 1872, кн. 2, стр. 656.
18 января. Лермонтов и Сушковы у Лонгиновых. Н. В. Сушков читает Лермонтову отповедь.
Е. А. Ладыженская, РВ, 1872, кн. 2, стр. 655–656; Сушкова, стр.211–212.
Январь — февраль. Разрыв Л. с Е. А. Сушковой.
Зима 1834/1835 года. Лермонтов часто бывает у братьев Александра и Сергея Трубецких, встречается здесь с А. И. Барятинским, Б. А. Перовским (братом писателя), Сергеем Голицыным, Бахметевым, Н. А. Жерве и др. Некоторые из участников кружка Трубецких оказались впоследствии членами «Кружка шестнадцати» (см. 1838–1839 годы). У Трубецких Лермонтов мог встречать и Дантеса.
Л. А. Зиссерман. Фельдмаршал князь А. И. Барятинский. РА, 1888, кн. 1, стр. 113; ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 742.
У Трубецких, как сообщал Г. Г. Гагарин, собиралось «небольшое общество исключительно добрых и честных юношей, очень дружных между собой. Каждый сюда приносит свой небольшой талант и, в меру своих сил, способствует тому, чтобы весело и свободно развлечься значительно лучше, чем во всех „чопорных салонах“» (ЛН, т. 58, 1952, стр. 274). Здесь рисовали, пели, занимались гимнастикой. Однажды на вечере у Трубецких произошел спор Лермонтова с Барятинским. «Лермонтов настаивал на всегдашней его мысли, что человек, имеющий силу для борьбы с душевными недугами, не в состоянии побороть физическую боль. Тогда, не говоря ни слова, Барятинский снял колпак с горящей лампы, взял в руку стекло и, не прибавляя скорости, тихими шагами, бледный, прошел через комнату и поставил ламповое стекло на стол целым…» (ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 742). Этот случай мог произойти между 22 ноября 1834 года, когда Лермонтов был выпущен из военной школы, и апрелем 1835 года, когда Барятинский уехал на Кавказ.
7 апреля. Первый день Пасхи. В Петербурге вьюга. «Десятки людей погибли на улицах, занесенные снегом».
Сушкова, стр. 213; ср.: «Сев. пчела», 1835, №№ 79 и 81.
10 апреля. Последняя встреча Лермонтова с Сушковой на балу.
Сушкова, стр. 214–218.
Апрель—начало мая. Е. А. Сушкова уехала в село Федосьино.
Сушкова, стр. 218.
В Федосьине в 1837 году были закончены «Записки» Сушковой (первая редакция).
Весна. Е. А. Арсеньева уехала из Петербурга в Тарханы.
Раздел «Письма», письмо № 17; А. П. Шан-Гирей, РО, 1890, кн. 8, стр. 738.
Май. В Москве в доме Лопухиных на Молчановке свадьба Николая Федоровича Бахметева и Варвары Александровны Лопухиной.
РА, 1897, т. 2, стр. 414 и 554; т. 3, стр. 540.
А. П. Шан-Гирей в своих воспоминаниях ошибочно относит свадьбу Н. Ф. Бахметева к 1836 году (РО, 1890, кн. 8, стр. 738–739).
6, 7, 8, 9 июля. «За бывшие в высочайшем присутствии смотры, парады, маневры и ученья» Лермонтов «удостоился получить в числе прочих офицеров высочайшие благоволения, объявленные в высочайших приказах 1835 года июля 6, 7, 8, и 9-го» [В дальнейшем высочайшие приказы о поощрении Лермонтова в числе других офицеров обозначаются: Высочайший приказ о поощрении.].
Ракович, Приложения, стр. 28–29.
25 июля. Е. А. Арсеньева приехала из Москвы в Тарханы.
Письмо Е. А. Арсеньевой к Лермонтову от 18 октября 1835 года см.: раздел «Письма».
Конец июля — начало августа. Вышла августовская книжка «Библиотеки для чтения», где напечатана поэма «Хаджи Абрек»; цензурное разрешение 30 июня.
1 августа. Лермонтову выдан офицерский патент за подписью военного министра гр. Чернышева, удостоверяющий производство 22 ноября 1834 года в корнеты гвардии.
Патент в инспекторском департаменте записан под № 499; при запечатании в Министерстве иностранных дел — под № 19669.
Подлинник патента — ИРЛИ, оп. 3, № 3; Щеголев, вып. I, стр. 218–219. Воспроизведение патента см.: Бюллетени Рукописного отдела Пушкинского Дома, V, ИАН СССР, 1955, стр. 96–97.
18 августа. Письмо к Лермонтову А. М. Верещагиной.
Раздел «Письма», письмо № 8.
10 сентября. Е. А. Арсеньева в Тарханах ждет приезда Лермонтова, который задержался в Петербурге.
См. источники, указанные под датой 18 октября 1835 года.
12 октября. Е. А. Арсеньева в Тарханах получила письмо Лермонтова, в котором он сообщил о своей задержке.
См. источники, указанные под датой 18 октября 1835 года. Это письмо Лермонтова до нас не дошло (ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 45).
18 октября. Письмо Е. А. Арсеньевой из Тархан Лермонтову в Петербург.
Раздел «Письма» и раздел «Примечания», письмо № 9.
Октябрь. Лермонтов представил «Маскарад» (трехактную редакцию) в драматическую цензуру при III Отделении е. и. в. канцелярии.
С. Р. «Маскарад» М. Ю. Лермонтова в драматической цензуре. Ежегодник императорских театров, 1911, вып. V, стр. 55–57; Вл. Боцяновский. «Маскарад» Лермонтова. Еженедельник Петроградских государственных академических театров, 1922, № 7, стр. 6–9 (см. комментарий к «Маскараду»).
6 ноября. Высочайший приказ о поощрении.
Ракович, Приложения, стр. 29.
8 ноября. На докладе цензора К. Ольдекопа по поводу первой редакции драмы «Маскарад» помечено: «Возвращена для нужных перемен».
9 декабря. Приказ по Отдельному гвардейскому корпусу о том, что увольняется «в отпуск по домашним обстоятельствам л.-г. Гусарского полка корнет Лермантов в губернии: Тульскую и Пензенскую, на шесть недель».
ИРЛИ, Копии приказов по Отдельному гвардейскому корпусу, оп. 3, № 5, л. 2; Щеголев, вып. I, стр. 226.
Первая половина декабря. Л. закончил 4-й акт «Маскарада» (вторая редакция драмы) и поручил С. А. Раевскому снова представить «Маскарад» в драматич. цензуру.
До 20 декабря. Письмо Лермонтова к директору императорских театров А. М. Гедеонову.
Раздел «Письма», письмо № 18; ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 23–25.
Это письмо было передано С. А. Раевским А. М. Гедеонову вместе с текстом новой четырехактной редакции «Маскарада» только в самом конце декабря.
20 декабря. Лермонтов получил отпуск «по домашним обстоятельствам в Тульскую и Пензенскую губернии на шесть недель».
Ракович, Приложения, стр. 29.
Вторая половина декабря. С. А. Раевский отдал «Маскарад» в переписку. Были изготовлены два экземпляра: один из них в конце декабря Раевский представил в драматическую цензуру, второй — директору императорских театров Гедеонову вместе с письмом Лермонтова от 20 декабря.
ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 24.
20-е числа декабря. Проездом в Тарханы Лермонтов задержался в Москве.
Раздел «Письма», письмо № 19.
31 декабря. Лермонтов приехал в Тарханы.
Об этом его приезде Е. А. Арсеньева писала 17 января 1836 года П. А. Крюковой: «Я через 26 лет <после смерти мужа, М. В. Арсеньева> в первый раз встретила новый год в радости: Миша приехал ко мне накануне нового году. Что я чувствовала, увидя его, я не помню и была как деревянная, но послала за священником служить благодарный молебен. Тут начала плакать и легче стало».
ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 648.
31 декабря. Вверху письма Лермонтова к А. М. Гедеонову, написанного до 20 декабря и переданного С. А. Раевским вместе со списком «Маскарада» в конце декабря, поставлена помета «31 декабря», сделанная, очевидно, в Дирекции театров по получении этого письма. ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 23.
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Январь. Отзыв Е. Ольдекопа на четырехактную редакцию «Маскарада», представленную Лермонтовым в драматическую цензуру императорских театров в конце декабря 1835 года через С. А. Раевского.
Ежегодник имп. театров, 1911, вып. V, стр. 57–59.
16 января. Письмо к С. А. Раевскому из Тархан в Петербург. Л. сообщает о работе над 4-м актом новой драмы («Два брата»), «взятой из происшествия, случившегося в Москве». Тут же он спрашивает, пропустила ли цензура «Арбенина» (вторая редакция «Маскарада»).
Раздел «Письма», письмо № 19.
22 января. Лермонтов представил в Чембарский уездный суд доверенность на имя Григория Васильевича Арсеньева на раздел с сестрами Ю. П. Лермонтова, Александрой, Натальей и Еленой, имения Кропотова (Любашевки) в Ефремовском уезде Тульской губернии.
Список доверенности, выданной Лермонтовым Г. В. Арсеньеву, в ГИМ, инв. № 26275, л. 62–63.
2 февраля. Датировано стих. «Умирающий гладиатор».
4 февраля. Лермонтов представил лекарское свидетельство о болезни начальнику 1-й Легкой гвардейской кавалерийской дивизии.
Ракович, Приложения, стр. 29.
13 марта. Последний день отпуска по болезни.
Там же.
Вторая половина марта. Л. «на лицо в полку» (Царское Село).
30 или 31 марта. Л. гостил в Петербурге у Н. В. Арсеньева (в Коломне, за Никольским мостом). Здесь его видел М. Н. Лонгинов, с к-рым Л. провел вечер и показал рукопись «Маскарада».
Конец марта—первая половина апреля. Письмо Лермонтова к Е. А. Арсеньевой.
Раздел «Письма», письмо № 20.
30 или 31 марта. Лермонтов гостил в Петербурге у Никиты Васильевича Арсеньева (в Коломне за Никольским мостом). Здесь его видел М. Н. Лонгинов, с которым Лермонтов провел вечер после обеда и которому показывал тетрадь in folio и очень толстую; на заглавном листе крупными буквами было написано «Маскарад».
М. Н. Лонгинов, Сочинения, т. I, 1915, стр. 292–293.
Вторая половина апреля. Письмо Лермонтова из Петербурга к Е. А. Арсеньевой в Тарханы.
Раздел «Письма», письмо № 21.
20 апреля. День, назначенный для отъезда Е. А. Арсеньевой из Тархан в Москву и Петербург.
Раздел «Письма», письмо № 22.
Выехала ли в этот день Арсеньева — не известно.
25 апреля. Не дошедшее до нас письмо Лермонтова к Е. А. Арсеньевой в Тарханы.
Раздел «Письма», письмо № 22; ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 45.
Последние числа апреля—начало мая. Письмо Лермонтова к Е. А. Арсеньевой в Москву.
Раздел «Письма», письмо № 22.
2, 18, 19 мая и 14, 15, 16 июня. Высочайшие приказы о поощрении.
Ракович, Приложения, стр. 29.
Май—июнь. Лермонтов болел и получил разрешение «взять курс <лечения> на Кавказских водах», которым не воспользовался.
Письмо Е. А. Арсеньевен к П. А. Крюковой от 25 июня 1836 года.
ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 650.
25 июня. Письмо Е. А. Арсеньевой к П. А. Крюковой, в котором Арсеньева сообщала о болезни Лермонтова, о смерти Павла Григорьевича Столыпина (он утонул 9 мая между Петербургом и Кронштадтом), о делах, связанных с продажей части Кропотова, доставшейся Лермонтову после смерти Юрия Петровича и раздела с тетками Лермонтовыми.
ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 648–650.
14, 15, 23, 24, 25, 26, 27 июля. Высочайшие приказы о поощрении.
Ракович, Приложения, стр. 29.
1 августа. Высочайший приказ о поощрении.
Ракович, Приложения, стр. 29.
Середина августа. Поездка Л. с А. А. Столыпиным (Монгó) из с. Копорского (около Царского Села) на Петергофскую дорогу, на дачу Моисеева, к жившей там балерине Е. Е. Пименовой. Приключение описано в поэме «Монго».
Первая половина сентября. Написана поэма «Монго».
РА, 1872, стлб. 1779. В списке О. И. Квиста (ИРЛИ, оп. 2, № 78) рядом с заглавием поэмы имеется перечеркнутая дата «30 августа» и ниже «19 сентября».
15 сентября. Лермонтов у А. И. Синицына встретился с В. П. Бурнашевым.
РА, 1872, стлб. 1770 и сл.
12 октября. Высочайший приказ о поощрении.
Ракович, Приложения, стр. 29.
28 октября. Запрещена представленная Л. в драматич. цензуру 5-актная драма «Маскарад» (под заглавием «Арбенин»).
24 декабря. Лермонтов «заболел простудою».
Соч. изд. Академической библиотеки, т. 5, 1913, стр. 12.
Осень или зима. Знакомство Л. через С. А. Раевского с А. А. Краевским.
ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 363.
1836—начало 1837 года. Работа над романом «Княгиня Лиговская».
Раздел «Проза».
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27 января. Около 5 часов пополудни за Комендантской дачей на Черной речке в окрестностях Петербурга состоялся поединок Пушкина с Дантесом. В 6 часов вечера смертельно раненый Пушкин привезен в свою квартиру в доме кн. Волконской на Мойке. В тот же вечер по городу распространился слух о смерти Пушкина.
Н. О. Лернер. Труды и дни Пушкина. 2-е изд., 1910, стр. 388; П. Е. Щеголев. Дуэль и смерть Пушкина. 3-е изд., ГИЗ, 1928.
28 января. Лермонтов написал первые 56 стихов стихотворения «Смерть Поэта». В копии при «Деле о непозволительных стихах» дата: «28 января 1837».
Дело о непозволительных стихах, лл. 26–27 об.; BE, 1887, кн. 1, стр. 342–347; Щеголев, вып. I, стр. 252–254.
Н. О. Лернер оспаривает точность даты на копии при «Деле», так как Пушкин умер 29 января (Труды и дни Пушкина. 2-е изд., 1910, стр. 389). Однако сам Лермонтов в своих объяснениях писал: «Я был еще болен, когда разнеслась по городу весть о несчастном поединке Пушкина. Некоторые из моих знакомых привезли ее и ко мне, обезображенную разными прибавлениями» и т. д.
29 января. В 2 часа 45 минут пополудни смерть А. С. Пушкина. «Стихи Лермонтова на смерть поэта переписывались в десятках тысяч экземпляров, перечитывались и выучивались наизусть всеми» (И. И. Панаев).
30 января. В. П. Бурнашев в кондитерской Вольфа на Невском проспекте у Полицейского моста списал у В. С. Глинки стихотворение Лермонтова «Смерть Поэта», оканчивавшееся тогда словами: «И на устах его печать».
В. П. Бурнашев. М. Ю. Лермонтов в рассказах его гвардейских однокашников. РА, 1872, стлб. 1810–1816.
2 февраля. А. И. Тургенев в своем дневнике записал о стихах «Смерть Поэта»: «Стихи Лермонтова прекрасные».
«Русск. слово», 1912, № 22; П. Е. Щеголев. Дуэль и смерть Пушкина, 3-е изд., ГИЗ, 1928, стр. 293.
4 февраля. Записка Орлова к С. А. Раевскому, в которой он просит прощения за невозвращение в срок стихов («Смерть Поэта»). Препровождая эти стихи, он просит исправить прилагаемую копию и возвратить ему.
Дело о непозволительных стихах, л. 41. Опись переномерованным бумагам чиновника 12-го класса Раевского; ср.: Висковатов. Приложения, стр. 14.
6 февраля. А. И. Тургенев после похорон Пушкина за завтраком у П. А. Осиновой в Тригорском «обещал ей стихи Лермонтова» («Смерть Поэта»).
«Русск. слово», 1912, № 22; П. Е. Щеголев. Дуэль и смерть Пушкина, 3-е изд., ГИЗ, 1928, стр. 297.
11 февраля. Записка Смагина к С. А. Раевскому, в которой Смагин просит прислать обещанную ему докладную записку, а также не забыть о просьбе «касательно Краевского». В заключение Смагин пишет: «На-днях я надеюсь заехать к вам вечером — посмотреть битву вашу с Лермонтовым» (речь идет об игре в шахматы).
Дело о непозволительных стихах, л. 28.
11 февраля. А. И. Тургенев читал И. И. Козлову стихотворение Лермонтова «Смерть Поэта».
К. Я. Грот. Дневник И. И. Козлова. СПб., 1906, стр. 23.
Первая половина февраля. Лермонтов написал заключительные 16 стихов стихотворения «Смерть Поэта» («А вы надменные потомки»).
«Объяснение губернского секретаря Раевского о связи его с Лермантовым» (Дело о непозволительных стихах, лл. 6—11). Ср.: BE, 1887, кн. 1, стр. 337–340; Висковатов, Приложения, стр. 11–13; РА, 1872, стлб. 1830–1831; PC, 1881, т. 30, кн. 1, вып. 2, стр. 410–411; Щеголев, вып. I, стр. 262–265.
13 февраля. А. И. Тургенев, посылая стихи «Смерть Поэта» А. Н. Пещурову, писал: «Посылаю стихи, кои достойны своего предмета, ходят по рукам и другие строфы, но они не этого автора и уже навлекли, сказывают, неприятности истинному автору».
«Пушкин и его современники», 1908, вып. VI, стр. 113.
17 февраля. Записка А. А. Краевского к С. А. Раевскому, в которой он спрашивает: «…что сталось с Л[е]р[монто]вым? Правда ли, что он жил или живет еще теперь не дома? Неужели еще жертва, закалаемая в память усопшему…».
Дело о непозволительных стихах, л. 41. Опись переномерованным бумагам чиновника 12-го класса Раевского; ср.: Висковатов, Приложения, стр. 14.
18 февраля. Л. арестован и помещен в одной из комнат верхнего этажа Главного штаба.
19 или 20 февраля. Записка шефа жандармов А. X. Бенкендорфа Николаю I о стих. «Смерть поэта», о том, что ген. Веймарну поручено допросить Л. и обыскать его квартиры в Петербурге и в Царском Селе. Резолюция Николая I: «…старшему медику гвардейского корпуса посетить этого господина и удостовериться, не помешан ли он…».
20 февраля. У Л. и С. А. Раевского сделан обыск.
22 февраля. «Объяснение корнета лейб-гвардии Гусарского полка Лермонтова» по поводу стихов на смерть А. С. Пушкина. Как утверждает А. П. Шан-Гирей, под арестом к Л. пускали только камердинера, приносившего ему обед. Л. «велел завертывать хлеб в серую бумагу, и на этих клочках с помощью вина, печной сажи и спички написал несколько пьес»: «Когда волнуется желтеющая нива», «Молитва» («Я, матерь божия, ныне с молитвою»), «Сосед» («Кто б ни был ты, печальный мой сосед») и «Узник», переделанное стих. 1832 «Желанье» («Отворите мне темницу»).
21–23 февраля. «Объяснение корнета лейб-гвардии Гусарского полка Лермантова».
Дело о непозволительных стихах, лл. 24–25; ср.: BE. 1887, кн. 1, стр. 340–342; Висковатов, стр. 248–249; Щеголев, вып. I, стр. 265–267.
Как утверждает А. П. Шан-Гирей, «Лермонтова посадили под арест в одну из комнат верхнего этажа здания Главного штаба». Пускали к нему только камердинера, приносившего обед. Лермонтов «велел завертывать хлеб в серую бумагу и на этих клочках с помощью вина, печной сажи и спички написал несколько пьес, а именно: „Когда волнуется желтеющая нива“, „Я, матерь божия, ныне с молитвою“, „Кто б ни был ты, печальный мой сосед“ и переделал старую пьесу „Отворите мне темницу“, прибавив к ней последнюю строфу:
„Но окно тюрьмы высоко“» (РО, 1890, кн. 8, стр. 740).
22 февраля. Юнкер Школы гвардейских подпрапорщиков и кавалерийских юнкеров П. А. Гвоздев (1815–1851) написал ответ на стихи Лермонтова «Смерть Поэта» —


Зачем порыв свой благородный

Ты им излил, младой поэт…




и т. д.
PC, 1896, т. 88, кн. 10, стр. 131–134; Архив Раевских, т. II, 1909, стр. 512–515.
22 февраля. Командующий Отдельным гвардейским корпусом генерал-адъютант К. И. Бистром препроводил шефу жандармов и командующему главною квартирою графу А. X. Бенкендорфу стихи Лермонтова «Смерть Поэта», полученные в тот же день от дежурного генерала Главного штаба и директора департамента военных поселений генерал-адъютанта П. А. Клейнмихеля.
ИРЛИ, оп. 3, № 10; PC, 1880, т. 28, кн. 7, стр. 534–535; Щеголев, вып. I, стр. 257–258.
23 февраля. Началось «Дело по секретной части Министерства Военного департамента военных поселений, канцелярии 2-го стола № 22. По записке генерал-адъютанта графа Бенкендорфа о непозволительных стихах, написанных корнетом лейб-гвардии Гусарского полка Лермантовым и о распространении оных губернским секретарем Раевским».
Дело о непозволительных стихах, л. 1; ср.: BE, 1887, кн. 1, стр. 342; Висковатов, Приложения, стр. 13–16; Щеголев, вып. I, стр. 257–258.
23 февраля. Секретная записка от А. X. Бенкендорфа к П. А. Клейнмихелю, препровождающая «Объяснения корнета лейб-гвардии Гусарского полка Лермантова для сличения с таковыми же объяснениями чиновника Раевского». В этой же записке уведомление о высочайшем повелении приостановить предание Раевского суду впредь до особых распоряжении.
Дело о непозволительных стихах, л. 5.
24 февраля. Бумаги по делу Лермонтова отправлены к начальнику Штаба П. Ф. Веймарну при отношении от Бенкендорфа вместе с бумагами Раевского.
Дело «Архива III-го отделения собственной е. и. в. канцелярии о стихах корнета Лермонтова „На смерть Пушкина“ и о распространении их чиновником 12-го класса Раевским» — ИРЛИ, оп. 3, № 10, лл. 4–5; ср.: PC, 1880, т. 28, кн. 7, стр. 535.
25 февраля. Воен. министр граф А. И. Чернышев отношением за № 100 сообщил шефу жандармов графу А. X. Бенкендорфу высочайшее повеление: «Лейб-гвардии Гусарского полка, корнета Лермонтова, за сочинение известных вашему сиятельству стихов, перевесть тем же чином в Нижегородский драгунский полк; а губернского секретаря Раевского за распространение стихов, и в особенности за намерение тайно доставить сведение корнету Лермонтову о сделанном им показании, выдержать под арестом в течение одного месяца, а потом отправить в Олонецкую губернию для употребления на службу, — по усмотрению тамошнего гражданского губернатора».
26 февраля. «Отпуск с отношения С.-Петербургскому коменданту генерал-адъютанту П. Н. Мартынову за № 99», в котором П. А. Клейнмихель сообщил о том, что препровождает губернского секретаря Раевского «для содержания под арестом в течение одного месяца».
Дело о непозволительных стихах, л. 35; ср.: BE, 1887, кн. 1, стр. 343; Висковатов, Приложения, стр. 14.
26 февраля. Отношение за № 80 командующего Отдельным гвардейским корпусом с запросом о Лермонтове, адресованное в военное министерство (с приложением «Описи письмам и бумагам л. — гв. Гусарского полка корнета Лермантова», «Описи переномерованным бумагам корнета Лермантова», «Описи переномерованным бумагам чиновника 12-го класса Раевского»).
Дело о непозволительных стихах, л. 37; ср.: Висковатов, Приложения, стр. 14–16.
27 февраля. Опубликован высочайший приказ о переводе Лермонтова «в Нижегородский драгунский полк прапорщиком». Приказ подписал военный министр граф А. И. Чернышев.
ИРЛИ, Печатные экземпляры высочайших приказов, оп. 3, № 2, л. 3; ср.: Щеголев, вып. I, стр. 271.
27 февраля. Отпуск с отношения командующему Отдельным гвардейским корпусом за № 101, в котором военный министр граф А. И. Чернышев сообщал о том, что высочайшим приказом Лермонтов переводится в Нижегородский драгунский полк.
Дело о непозволительных стихах, л. 42.
27 февраля. А. И. Тургенев в письме к А. Я. Булгакову из Петербурга пишет: «Лермонтов — автор стихов на кончину Пушкина и строфы, к ним прибавленной, — под арестом. Бабушка Арсеньева — в отчаяньи, а всему виной точно главная виновница — тетушка-публика, которая… но бог с ней:


Иного и обидеть можно,

А боже упаси того».




Е. Н. Коншина. Из писем А. И. Тургенева к А. Я. Булгакову. «Моск. пушкинист», вып. I, M., 1927, стр. 39.
27 февраля. Лермонтова отпустили домой проститься.
Раздел «Письма», письмо № 23.
А. Г. Философова сообщает 27 февраля из Петербурга мужу А. И. Философову об отъезде Лермонтова на Кавказ. В этом же письме она пишет: «Мы только что возвратились от тетушки Елизаветы, которая не так уже грустна, потому что ей сегодня позволили повидаться с Мишелем. Он под арестом 9 дней, в штабе. Что тоже сильно огорчает тетушку, — так это судьба этого бедного молодого человека Раевского, который жил у нее, так как ему нечем существовать и он страдает ревматизмом; он посажен под арест на месяц и после этого будет отправлен в Олонецкую губернию, под надзор полиции; тетушка боится, как бы мысль о том, что он <Лермонтов> сделал его <Раевского> несчастным, не преследовала бы Мишеля, и в то же время эта мысль преследует ее самое» (ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 672).
27 февраля. Записка Лермонтова к С. А. Раевскому.
Раздел «Письма», письмо № 23.
28 февраля. Приказ по Отдельному гвардейскому корпусу за подписью генерал-адъютанта К. И. Бистрома о проживании некоторых офицеров, в том числе Лермонтова, без разрешения в городе.
ИРЛИ, Копии приказов по Отдельному гвардейскому корпусу, оп. 3, № 5, стр. 3; Щеголев, вып. I, стр. 260–261.
Первые числа марта. К Л., находившемуся под домашним арестом, приезжал А. А. Краевский и говорил с ним о деле С. А. Раевского. Вторая записка Л. к Раевскому.
Раздел «Письма», письмо № 24.
2 марта. С.-Петербургской палаты Гражданского суда 1-ый департамент по 18-й книге за № 69 засвидетельствовал доверенность Лермонтова на имя Е. А. Арсеньевой, выданную для продажи полученной им после смерти отца части наследства.
ГИМ, инв. № 26275, л. 164.
6 марта. Письмо Е. А. Арсеньевой к А. И. Философову о скором отъезде Лермонтова в ссылку на Кавказ.
Арсеньева писала: «Мишенька по молодости и ветренности написал стихи на смерть Пушкина и в конце написал неприлично насчет придворных… Государь изволил выписать его тем же чином в Нижегородский драгунский полк в Грузию, и он на днях едет».
ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 672–673 и 679 (факсимиле).
В тот же день А. И. Тургенев писал к А. Я. Булгакову: «Лермонтов послан на Кавказ, Раевский, его приятель, в какую-то губернию холодную» (Е. Н. Коншина. Из писем А. И. Тургенева к А. Я. Булгакову «Моск. пушкинист», вып. I, M., 1927, стр. 39).
Первая половина марта. Письмо С. А. Раевского к Л. из крепости. Ответное письмо Л. с сообщением о хлопотах по поводу смягчения участи Раевского.
Раздел «Письма», письмо № 25.
Письмо Раевского до нас не дошло, но его содержание можно восстановить по ответному письму Лермонтова (раздел «Письма», письмо № 25) и по письму С. А. Раевского к А. П. Шан-Гирею от 8 мая 1860 года (РО, 1890, кн. 8, стр. 742–743).
19 марта. Л. выехал из Петербурга в ссылку на Кавказ через Москву.
21 марта. Н. С. Мартынов приехал из Петербурга в Москву.
Впоследствии в своих воспоминаниях Н. С. Мартынов писал: «Все мое семейство жило там <в Москве> постоянно, но в этот год и оно поднималось на Кавказ… В эту самую эпоху проезжал через Москву Лермонтов. Он был переведен из гвардии в Нижегородский драгунский полк тем же чином за стихи, написанные им на смерть Пушкина. Мы встречались с ним почти каждый день, часто завтракали вместе у Яра; но в свет он мало показывался».
ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 728; А. Н. Нарцов. Материалы для истории дворянских родов Мартыновых и Слепцовых, ч. II. Тамбов, 1904, стр. 155–156; PA, 1893, кн. 8, стр. 591–593.
23 марта. Л. приехал в Москву.
В «Ведомости о прибывших в Москву и выбывших из оной разных особ» в разделе «Прибыли в Москву» значится: «По полуночи в 7 часов из С.-Петербурга Нижегородского драгунского п<олка> прап<орщик> Лермонтов».
ЦГВИА, Архив московского военного генерал-губернатора, рапорт г. московского коменданта по разным предметам, т. I, л. 109; ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 727.
Весна (вероятно, начало апреля, в Москве). Два варианта эпиграммы Л. на Ф. В. Булгарина «Россию продает Фадей…».
ЛН, т. 58, 1952, стр. 359–364.
4 апреля. Отношение дежурного генерала Главного штаба П. А. Клейнмихеля за № 141 к олонецкому гражданскому губернатору о том, что С. А. Раевскому приказано «сего числа отправиться в Петрозаводск».
Дело о непозволительных стихах, л. 47.
5 апреля. С. А. Раевский выдал расписку: «Подорожную за № 439 и прогонные деньги всего восемьдесят три рубля восемьдесят восемь копеек 5 апреля 1837 года получил и того же числа обязываюсь отправиться к месту назначения на службу — губернский секретарь Раевский».
Дело о непозволительных стихах, л. 48.
Кроме того, в «Деле» находятся: «Записка о службе губернского секретаря Раевского» (л. 30); отпуск с отношения министру внутренних дел от 1 апреля за № 139 (л. 44); «Записка о прогонах Раевскому от 1 апреля»; отпуск с отношения в комиссию С.-Петербургского комиссариатного депо от 2 апреля за № 140; «Записка надворного советника Гилинга от 8 мая за № 175»; «Отношение министра внутренних дел от 29 мая за № 3569 о том, что чиновнику особых поручений при губернаторе А. Дашкове С. А. Раевскому дается отпуск в Петербург и к водам морским в Эстляндии» и др. (лл. 45–67).
«Дело о непозволительных стихах» прекращено 17 июня 1838 года, а 7 декабря 1838 года Раевский был прощен и ему было дозволено продолжать службу на общих основаниях.
10 апреля. Л. выехал из Москвы на Кавказ.
В «Ведомости о прибывших в Москву и выбывших из оной разных особ» в разделе «Выбыли из Москвы» значится: «По полудни в 1 час в Тифлис Нижегородского драг<унского> п<олка> пр<апорщик> Лермонтов».
Архив московского военного генерал-губернатора, рапорты г. московского коменданта по разным предметам, т. I, л. 287: ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 727.
Вторая половина апреля — первые числа мая. Л. приехал в Ставрополь, «простудившись дорогой».
А. В. Попов датирует приезд в Ставрополь 15 апреля. Такая датировка сомнительна. (А. В. Попов. Лермонтов на Кавказе. Ставрополь, 1954, стр. 28).
2 мая. Цензорами А. Л. Крыловым и С. С. Куторгой разрешен выход в свет журн. «Современник», т. VI, № 2, в к-ром помещено стих. «Бородино».
13 мая. Находясь в Ставрополе, Л. подал в штаб войск Кавказской линии и в Черномории рапорт «об освидетельствовании болезни его». Помещен в ставропольский воен. госпиталь, затем переведен в пятигорский госпиталь для лечения минеральными водами.
18 мая. Датирован карандашный рисунок Лермонтова «Сцены из ставропольской жизни».
Рисунок хранится в художественной галерее г. Молотова. Воспроизведен в книге: А. В. Попов. Лермонтов на Кавказе. Ставрополь, 1954, стр. 58–59; ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 131.
7/19 мая. Письмо А. И. Философова к его старому боевому товарищу, начальнику Штаба Отдельного кавказского корпуса генерал-майору В. Д. Вольховскому (в прошлом товарищу Пушкина по Царскосельскому лицею, затем члену Союза благоденствия) с просьбой оказать содействие и покровительство его молодому родственнику Лермонтову, переведенному на Кавказ.
ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 674 и 678–680.
Письмо А. И. Философова до нас не дошло, его содержание восстанавливается по ответному письму Вольховского от 8 августа 1837 года (см. дату 8 августа).
31 мая. Письмо Л. к М. А. Лопухиной из Пятигорска.
Раздел «Письма», письмо № 26.
Июнь, июль и начало августа (примерно по 5 августа). Лермонтов в Пятигорске принял не менее 60 минеральных ванн.
Пребывание Лермонтова в Пятигорске и лечение его минеральными ваннами подтверждается записями от 4, 13, 26 и 30 июня, 6, 11, 15, 21 и 26 июля 1837 года в «Книге на записку прихода денег, получаемых с гг. посетителей по выдаваемым им билетам на пользование серными минеральными ваннами на Горячих водах на 1837 год». «Книга» находилась в Пятигорском Государственном архиве и была обнаружена С. И. Недумовым в 1940 году. В период фашистской оккупации в 1943 году эти материалы погибли.
21 июня. В Тульскую палату Гражданского суда подано прошение М. Ю. Лермонтова и его теток Александры и Натальи Петровны Лермонтовых и Елены Петровны Виолевой (сестер отца Лермонтова) о полюбовном разделе «движимого и недвижимого имения Тульской губернии Ефремовского уезда сельца Кропотово или Любошевки, Каменный верх тож». ГИМ, инв. № 26275, лл. 157–160.
За Лермонтова по передоверенности Е. А. Арсеньевой действовал Григорий Васильевич Арсеньев.
22 июня. Г. В. Арсеньев, Александра и Наталья Петровны Лермонтовы и Елена Петровна Виолева опрошены по делу о полюбовном разделе Кропотова.
10 июля. «Рапорт генерал-майора Вольховского от 10 июля № 614 об отправлении в действующий за Кубань отряд Нижегородского драгунского полка прапорщика Лермонтова».
Журнал входящих и исходящих бумаг Штаба войск на Кавказской линии и в Черномории за 21 июня—31 декабря 1837 года — Центральный Государственный архив Грузинской ССР, ф. 1083, оп. 10, д. № 51, стр. 67 об.; ср.: Временник, стр. 62.
В это время Лермонтов лечился в Пятигорске и в отряд Нижегородского драгунского полка отправился только осенью. Достоверно известно, что до 28 сентября Лермонтов в отряде не находился (Временник, стр. 63).
Ср. дату 8 августа 1837 года.
13 июля. Письмо Е. А. Арсеньевой к вел. кн. Михаилу Павловичу с просьбой ходатайствовать «о всемилостивейшем прощении внука».
ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 674–675.
16 июля. Л. ездил из Пятигорска в Железноводск.
Раздел «Письма», письмо № 27.
18 июля. Письмо Л. к Е. А. Арсеньевой из Пятигорска; сообщает о причислении его к эскадрону Нижегородского драгун. полка в Анапе, просит прислать денег.
Раздел «Письма», письмо № 27.
20 июля. Адъютант вел. кн. Михаила Павловича Я. И. Ростовцев отправил своему сослуживцу и другу, также адъютанту Михаила Павловича, А. И. Философову письмо Е. А. Арсеньевой от 13 июля. В сопроводительном письме Ростовцев сообщал: «…его высочеству угодно, чтобы вы изволили сообщить г-<ж>е Арсеньевой прежнюю, лично объявленную вам его высочеством, резолюцию».
ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 676.
Текст этой резолюции не известен.
Июль. Е. А. Арсеньева на основании доверенности, выданной ей Лермонтовым 2 марта 1837 года, передоверила Г. В. Арсеньеву право совершить в Тульской палате Гражданского суда купчую крепость на проданную Е. П. Виолевой за 25 тысяч рублей часть имения Кропотово. ГИМ, инв. № 26275, лл. 166–167.
27 июля. Не дошедшее до нас письмо Лермонтова к Е. А. Арсеньевой.
Соч. изд. Акад. библиотеки, т. 5, 1913, стр. 39.
Лето. В Пятигорске Лермонтов встретился с Н. М. Сатиным, с которым был знаком еще по Московскому университетскому благородному пансиону, В. Г. Белинским и доктором Н. В. Майером, прототипом доктора Bepнepа в повести «Княжна Мери».
Воспоминания Н. М.Сатина. «Почин», М., 1895, кн. 1, стр. 238–241.
О встрече Лермонтова с Белинским в Пятигорске в 1837 году см. соображения Н. Л. Бродского (ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 730–740) и Ю. Г. Оксмана (ЛН, т. 56, 1950, стр. 240–241).
После 5 августа. Лермонтов продолжает курс лечения минеральными водами в Кисловодске.
Временник, стр. 57.
8 августа. Ответное письмо начальника Штаба Отдельного кавказского корпуса генерал-майора В. Д. Вольховского из Пятигорска А. И. Философову (на его письмо от 7 мая), в котором говорится, что Лермонтов «командирован за Кубань в отряд ген. Вельяминова: два, три месяца экспедиции против горцев могут быть ему небесполезны… По возвращения Лермантова из экспедиции постараюсь действовать на счет его в твоем смысле».
ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 678–680.
1 сентября. А. И. Философов в письме к жене в Петербург, находясь на маневрах в свите вел. кн. Михаила Павловича, пишет: «Тетушке Елизавете Алексеевне скажи, что граф <А. Ф.> Орлов сказал мне, что Михайло Юрьевич будет наверное прощен в бытность государя в Анапе, что граф Бенкендорф два раза об этом к нему писал и во второй раз просил доложить государю, что прощение этого молодого человека он примет за личную себе награду; после этого, кажется, нельзя сомневаться, что последует милостивая резолюция».
ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 678.
Первая половина сентября. С Кавказских минеральных вод через Ставрополь и укрепление Ольгинское Л. выехал в Тамань, чтобы оттуда отправиться в Анапу или Геленджик, где находился отряд ген. Вельяминова, готовившийся к встрече Николая I. Вынужденная задержка в Тамани.
Временник, стр. 58–59; ЛН, т. 58, 1952, стр. 431; А. В. Попов. Лермонтов в первой ссылке. Ставрополь, 1949, стр. 84 и сл.
28 сентября. «Прапорщика Лермантова в действующем отряде не находится».
Надпись на отношении командира Нижегородского драгунского полка от 28 июля № 335, препровожденном с надписью гвардии капитана Всеволожского от 1 сентября № 3756. Центральный Государственный архив Грузинской ССР, ф. 1083, оп. 6, д. 1202, л. 212; Временник, стр. 63.
29 сентября. Лермонтов вернулся из Тамани в укрепление Ольгинское, где получил предписание отправиться в свой полк в Тифлис с одновременным рапортом об этом на имя корпусного командира. Выдана подорожная за № 21. В Ольгинском, по-видимому, произошла встреча с Н. С. Мартыновым, которому Лермонтов должен был доставить пакет с письмами и деньгами от родителей Мартынова из Пятигорска.
Дело походного дежурства Штаба войск Кавказской линии и в Черномории за 13 марта 1837—3 марта 1838 года «о прикомандировании к войскам действующего отряда в экспедиции 1837 года гг. офицеров и нижних чинов, по распоряжению командира Отдельного кавказского корпуса, из прочих войск» — Центральный Государственный архив Грузинской ССР, ф. 1063, оп. 5, д. 70, л. 240; ср.: Временник, стр. 60 и 64; ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 691 и сл.
Вторая половина сентября. Не дошедшее до нас письмо В. Г. Белинского к Н. М. Сатину из Москвы с будто бы неприязненным отзывом о Лермонтове.
«Почин», М., 1895, кн. 1, стр. 240.
5 октября. Н. С. Мартынов из Екатеринодара пишет отцу: «Триста рублей, которые вы мне послали через Лермонтова, получил; но писем никаких, потому что его обокрали в дороге, и деньги эти, вложенные в письмо, также пропали; но он, само собой разумеется, отдал мне свои».
РА, 1894, кн. 2, стр. 606–607; ср.: ЛН, т. 45–46, 1948, стр.691.
До 22 октября. По пути в Тифлис Лермонтов задерживается в Ставрополе. Здесь он бывает в доме своего родственника начальника Штаба войск Кавказской линии и в Черномории генерал-майора П. И. Петрова, встречается с Н. М. Сатиным и доктором Н. В. Майером. Через Сатина и Майера Лермонтов познакомился с сосланными на Кавказ декабристами С. Кривцовым и В. Голицыным, а быть может, и с прибывшими из Сибири в первых числах октября В. Н. Лихаревым, М. А. Назимовым, М. М. Нарышкиным, А. И. Одоевским и А. И. Черкасовым.
Временник, стр. 60; ЛН, т. 58, 1952, стр. 431 и сл.; «Почин», М., 1895, кн. 1, стр. 241–242.
По свидетельству Е. И. Майделя, «Лермонтов, во время первой ссылки, приехал в Ставрополь совсем без вещей, которые у него дорогой были украдены, и поэтому явился к начальству не тотчас по приезде в город, а когда мундир и другие вещи были приготовлены, за что он и получил выговор, так как в штабе нашли, что он должен был явиться в чем приехал» (П. К. Мартьянов. Дела и люди века, т. II, СПб., 1893, стр. 147).
Предположению А. В. Попова, что Лермонтов останавливался у своего дядюшки П. И. Петрова, противоречат воспоминания сына Петрова Аркадия: «В 1837 году, во время служения своего в Нижегородском драгунском полку, он <Лермонтов> находился в Ставрополе, перед приездом туда государя Николая Павловича; ежедневно навещая в это время отца моего, бывшего тогда начальником штаба, он совершенно родственно старался развлекать грусть его по кончине жены, приходившейся Лермонтову двоюродной теткой» (РА, 1867, стр. 1175; ср.: А. В. Попов. М. Ю. Лермонтов в первой ссылке. Ставрополь, 1949, стр. 9—10; А. В. Попов. Лермонтов на Кавказе. Ставрополь, 1954, стр. 30 и 102).
Октябрь. Возможная поездка Лермонтова из Ставрополя в имение его родственников Хастатовых Шелковое на Тереке, неподалеку от Кизляра.
Временник, стр. 60 (ср. раздел «Письма», письмо № 28: «изъездил Линию всю вдоль, от Кизляра до Тамани»). Подробнее о пребывании Лермонтова в Шелковом и о значении этой поездки для творчества поэта см.: И. Андроников. Лермонтов в Грузии в 1837 году. Изд. «Советский писатель», М., 1955, стр. 165–196.
10 октября. На Дидубийском поле под Тифлисом Николай I произвел смотр войсковым частям Кавказского корпуса, среди которых были четыре эскадрона Нижегородского драгунского полка, найденные царем в отличном состоянии.
В. Потто. История 44-го драгунского Нижегородского полка, т. IV, 1894, стр. 85–86; ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 747; Временник, стр. 60.
По-видимому, Лермонтов в это время находился еще в Ставрополе (см. дату 22 октября 1832) или на Тереке (поездка в Шелковое к Хастатовым), но смотр Нижегородского полка под Тифлисом, по словам историка полка В. Потто, «косвенным образом повлиял» на судьбу Лермонтова (т. IV, стр. 86). Предположения И. Андроникова («Лермонтов», М., 1951, стр. 188), И. Ениколопова (Лермонтов на Кавказе. Тифлис, 1940, стр. 25–28 и 92) и М. Ашукиной-Зенгер (ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 747) о том, что в первой половине октября Лермонтов был уже в Тифлисе и 10 октября присутствовал на смотре, мало убедительны и требуют документальных подтверждений.
11 октября. В Тифлисе отдан высочайший приказ по кавалерии о переводе «прапорщика Лермонтова лейбгвардии в Гродненский гусарский полк корнетом». Приказ за отсутствием военного министра подписал генерал-адъютант Адлерберг.
ИРЛИ, Печатные экземпляры высочайших приказов, оп. 3, № 2.
17 октября. В Ставрополь в 7 часов вечера приехал из Тифлиса Николай I и выехал из Ставрополя в Новочеркасск вечером 18 октября.
В. Потто. История 44-го драгунского Нижегородского полка, т. IV, 1894, стр. 89; А. В. Попов. М. Ю. Лермонтов в первой ссылке. Ставрополь, 1949, стр. 91.
20 октября. Согласно прошению из Ефремовского уездного казначейства Григорию Васильевичу Арсеньеву выдана копия ревизской сказки по с. Кропотово от 20 марта 1834 года.
ГИМ, инв. № 26275, л. 142.
21 октября. Запись в дневнике В. А. Жуковского: «Пребывание в Новочеркасске. Прибытие государя в 1/2 11. Его коротенькая и выразительная речь в круге, окруженном знаменами и регалиями атаманскими… Обед за маршальским столом. Рассказы о опасности государя <катастрофа в Тифлисе на Верейском спуске>. Прощение Лермонтова. Почему Бенкендорф упомянул обо мне?».
Дневники В. А. Жуковского с примечаниями И. А. Бычкова. СПб., 1903, стр. 369.
22 октября. Штабом войск на Кавказской линии и в Черномории выдано прапорщику Нижегородского драгунского полка Лермонтову свидетельство в том, что «по переводе его в этот полк, он по пути следования заболел и в г. Ставрополе поступил в военный госпиталь, откуда переведен в Пятигорский для пользования минеральными водами, по выздоровлении же, согласно воли г. командира Отдельного кавказского корпуса, изъясненной в рапорте начальника корпусного штаба генерал-майора Вольховского г. командующему войсками на Кавказской линии и в Черномории от 10 июля № 614, командирован был в действующий за Кубанью отряд для участвования в делах против горцев». В тот же день в журнале исходящих бумаг штаба отмечено предписание от начальника штаба в Комиссию ставропольского комиссариатского дело «об отпуске прогонных денег Нижегородского драгунского полка прапорщику Лермонтову от Пятигорска до Тамани и обратно до Ставрополя».
Журнал исходящих бумаг Штаба войск на Кавказской линии и в Черномории за 21 июня—31 декабря 1837 года — Центральный Государственный архив Грузинской ССР, ф. 1083, оп. 10, д. 51, стр. 336; Временник, стр. 65; ср. аннотацию к дате 10 июля 1837 года.
Конец октября—ноябрь. Лермонтов, направляясь в Нижегородский драгунский полк, в котором всё еще продолжал числиться до 25 ноября, «переехал горы», а затем в Закавказье «был в Шуше, в Кубе, в Шемахе, в Кахетии».
Раздел «Письма», письмо № 28.
И. Л. Андроников высказал предположение, что Лермонтов попал в Кубу, Шемаху и Шушу в связи с кубинским восстанием (И. Андроников. «Лермонтов». М., 1951, стр. 118). Однако следует отметить, что восстание в Кубе вспыхнуло 11 сентября, когда Лермонтов по всей вероятности был еще на Северном Кавказе или на Кубани.
1 ноября. В «Русском инвалиде» опубликован высочайший приказ, данный 11 октября 1837 года в Тифлисе о переводе Лермонтова в лейб-гвардии Гродненский гусарский полк.
«Русск. инвалид», 1837, 1 ноября, № 273; ср.: И. Андроников «Лермонтов». М., 1951, стр. 184.
6 ноября. Письмо Е. А. Мартыновой из Москвы к сыну Н. С. Мартынову, в к-ром она сетует на пропажу писем, посланных с Л., и обвиняет его в том, что эти письма он будто бы вскрыл и прочел.
РА, 1894, кн. 2, стр. 608–609; ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 692–694.
Ноябрь. В Закавказье Л. подружился с поэтом-декабристом А. И. Одоевским.
Возможное знакомство Лермонтова в Тифлисе с азербайджанским поэтом и драматургом Мирза Фатали Ахундовым и семьей А. Г. Чавчавадзе.
Раздел «Письма», письмо № 28 и стихотворение «Памяти А. И. Одоевского»; И. Андроников. «Лермонтов». М., 1951, стр. 158–196; ср.: А. В. Попов. Лермонтов на Кавказе. Ставрополь, 1954, стр. 114–117.
15 ноября. Письмо Е. А. Арсеньевой к П. А. Крюковой о переводе Лермонтова из Нижегородского драгунского полка в Гродненский гусарский и о продаже сестрам Лермонтовым (теткам поэта) и П. В. Виолеву части имения Ю. П. Лермонтова Кропотово, доставшегося после его смерти сестрам Лермонтовым и Михаилу Юрьевичу.
ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 650–651. Ср. даты: 22 января 1836; 25 июня 1836; 2 марта 1837 и 21 июня 1837 года.
25 ноября. Л. выключен из списков Нижегородского драгунского полка.
Соч. изд. Академической библиотеки, т. 5, 1913, стр. 15.
Ноябрь. Запись Л.: «Я в Тифлисе у Петр. Г. — ученый татар. Али и Ахмед…» и т. д.
Раздел «Письма»; ср.: И. Андроников. «Лермонтов». М., 1951, стр. 204–221.
Ноябрь. Л. записал сказку «Ашик-Кериб» (возможно, по рассказу Мирза Фатали Ахундова).
Раздел «Проза» и раздел «Примечания».
Вторая половина ноября — первая половина декабря. Письмо Л. к С. А. Раевскому о странствованиях по Кавказу и Закавказью. Упоминается о переездах по «Кавказской линии от Кизляра до Тамани», пребывании в Тифлисе, в Шуше (в Нухе?), в Кубе, в Кахетии.
Начало декабря. По пути из Тифлиса во Владикавказ Л. написал стих. «Спеша на север из далека».
Около 10 декабря. Л., приехавшего по Военно-Грузинской дороге во Владикавказ из Тифлиса, видел в заезжем доме В. В. Боборыкин.
«М. Ю. Лермонтов, в военном сертуке, и какой-то статский (оказалось француз- путешественник) сидели за столом и рисовали, во все горло распевая: „A moi la vie, à moi la vie, à moi la liberté“ < „Ko мне жизнь, ко мне жизнь, ко мне свобода!“>». (В. В. Бобарыкин. Три встречи с М. Ю. Лермонтовым. «Русск. библиофил», 1915, май, стр. 76).
14 декабря. Запись в дневнике неизвестного кавк. офицера: «14. В Прохладной встретил я Лермонтова, едущего в С.-Петербург».
ГПБ, Рукописное отделение, Собрание рукописей П. Н. Тиханова, № 326, тетрадь III, л. 14.
Вторая половина декабря. Возможный заезд Л. в имение его родственника А. А. Хастатова Шелковое на Тереке, неподалеку от Кизляра.
Вторая половина декабря. По пути в Петербург Л. останавливался в Ставрополе. Встречи с П. И. Петровым, Н. М. Сатиным, Н. В. Майером и сосланными декабристами.
«Почин», М., 1895, кн. 1, стр. 242–250; PA, 1867, кн. 7, стлб. 1175; ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 491; ЛН, т. 58, 1952, стр. 432.
Конец года. Лермонтов в дороге с Кавказа в Петербург.



Год 1838


3 января. «По полудни в 6 часов из Тифлиса л<ейб>-г<вардии> Гродненского п<олка> к<орнет> Лермонтов» прибыл в Москву.
ЦГВИА, Архив московского военного генерал-губернатора, рапорты г. московского коменданта по разным предметам. Ведомость о прибывших в Москву и выбывших из оной разных особ от 4 января 1838 г., т. I, лл. 277 и 278; ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 727.
Начало января (после 3 числа). Находясь проездом в Москве, Лермонтов «отдал в руки дядюшке Афанасию Алексеевичу <Столыпину>» письмо от П. И. Петрова, посланное с ним из Ставрополя. Раздел «Письма», письмо № 29.
Конец января. Л. приехал в Петербург. Первые дни «прошли в непрерывной беготне: представления, обязательные визиты»; почти «каждый день ездил в театр». Был у В. А. Жуковского, дал ему, по его просьбе, «Тамбовскую казначейшу»; «он повез ее к Вяземскому, чтобы прочесть вместе; им очень понравилось».
Раздел «Письма», письма № 29 и 30.
1 февраля. Письмо Лермонтова из Петербурга к П. И. Петрову в Ставрополь с приложением 1050 рублей, которые П. И. Петров ему одолжил.
Раздел «Письма», письмо № 29.
На письме приписки Е. А. Арсеньевой и М. А. Шан-Гирей. Арсеньева благодарит Петрова «за любовь… к Мишеньке» (Литературный сборник, I. Труды Костромского научного общества по изучению местного края, вып. XLII, Кострома, 1928, стр. 1—10).
15 февраля. Письмо Л. к М. А. Лопухиной. К письму приложено стих. «Молитва» («Я, матерь божия…»), озаглавл. «Молитва странника».
16 февраля или несколькими днями позже. Отъезд Л. в Новгородскую губ., в первый округ воен. поселений, в распоряжение штаба л. — гв. Гродненского гусар. полка.
26 февраля. Л. прибыл в л. — гв. Гродненский гусар. полк. Явившись к командиру полка кн. Д. Г. Багратиону, получил назначение состоять в 4-м эскадроне, к-рым командовал К. Войнилович. Л. поселился вместе с Н. А. Краснокутским в доме для холостых офицеров.
3 марта и ночь на 4 марта. Л. принимал участие в проводах М. И. Цейдлера, откомандированного из л. — гв. Гродненского гусар. полка в Отдельный Кавказский корпус. Экспромт: «Русский немец белокурый / Едет в дальнюю страну».
24 марта. По ходатайству Е. А. Арсеньевой шеф жандармов А. X. Бенкендорф сделал представление через воен. министра графа А. И. Чернышева о прощении Л. и переводе его в л. — гв. Гусарский полк.
Март — первая половина апреля. Н. А. Краснокутский, с к-рым Л. жил под Новгородом в Селищенских казармах, сделал подстрочный перевод крымского сонета А. Мицкевича «Вид гор из степей Козлова», а Л. тогда же сделал вольный перевод сонета.
9 апреля. Опубл. высочайший приказ о переводе корнета Л. в л. — гв. Гусарский полк.
18 апреля. Л. подал рапорт о болезни и нек-рое время еще оставался в л. — гв. Гродненском гусар. полку.
24–25 апреля. Л. возвратился в Петербург.
30 апреля. Вышел № 18 «„Литературных прибавлений“ к „Русскому инвалиду“», где за подписью «-въ» опубл. «Песня про… купца Калашникова».
14 мая. Л. прибыл в л. — гв. Гусарский полк, расквартированный в Софии под Царским Селом.
8 июня. Письмо Л. к С. А. Раевскому, в к-ром он сообщает, что роман «Княгиня Литовская» «затянулся и вряд ли кончится».
Около 20 июня. Проездом в Гапсаль (близ Ревеля) остановилась в Петербурге В. А. Бахметева (урожденная Лопухина). Последнее свидание с нею Л. и А. П. Шан-Гирея.
1 июля. Цензоры А. В. Никитенко и В. П. Лангер разрешили выход в свет журн. «Современник», т. XI, № 3, где без подписи автора напечатана поэма Л. «Казначейша» (в письме к М. А. Лопухиной от 15 февр. 1838 Л. назвал ее «Тамбовской казначейшей»).
4 июля. Письмо декабриста Н. А. Бестужева из Петровского завода к брату Павлу в Петербург: «Недавно прочли мы в приложении к Инвалиду Сказку о купеческом сыне Калашникове. Это превосходная маленькая поэма. Вот так должно подражать Вальтер Скотту, вот так должно передавать народность и ее историю! Ежели тебе знаком этот…въ, объяви нам эту литературную тайну. Еще просим тебя сказать: кто и какой Лермонтов написал „Бородинский бой“?».
Конец августа. Знакомство Л. с семейством Карамзиных. Первое посещение Карамзиных в Царском Селе по приглашению вдовы историка Екатерины Андреевны и его дочери Софьи Николаевны.
2 и 5 сентября. Посещение Л. Карамзиных.
8 сентября. На обложке копии «Демона» дата рукой Л.: «1838 года сентября 8 дня» (на т. н. Лопухинском списке).
22 сентября. По приказанию вел. кн. Михаила Павловича за очередную гусарскую шалость (появление на параде со слишком короткой саблей) Л. был арестован. Находясь на Царскосельской гауптвахте, Л. написал маслом картину «Вид Кавказа» в подарок А. М. Хюгель (Верещагиной).
10 октября. Л. освобожден из-под ареста.
11 октября. Л., С. Н. Карамзина и С. Д. Абамелек по железной дороге приехали из Царского Села в Петербург.
29 октября. В узком кругу друзей у Карамзиных Л. читал «Демона».
3 ноября. Л. вместе с А. О. Смирновой (Россет) провел вечер у Карамзиных.
Первая половина ноября. Е. А. Сушкова вышла замуж за дипломата А. В. Хвостова, на этой свадьбе Л. был шафером.
Осень и начало зимы. Л. почти ежедневно бывает у Карамзиных. Кроме того, он посещает Валуевых, Репниных, Озеровых, М. А. Щербатову, В. Ф. Одоевского, появляется на балах в Царском Селе и в Павловске. В письме к М. А. Лопухиной в Москву он сообщает, что ему трижды отказали в отпуске, рассказывает о своих успехах в «большом свете» и замечает, что нигде нет столько пошлого и смешного, как там.
4 декабря. Закончена работа над новой редакцией поэмы «Демон».
7 декабря. С. А. Раевскому позволено продолжать службу на общих основаниях.
Декабрь. Е. А. Арсеньева пишет А. М. Хюгель (Верещагиной): «Любезная Александра Михайловна. Посылаю Вам для новорожденного дитяти баюкашную песню, отгадать не трудно, чье сочинение» (имеется в виду «Казачья колыбельная песня» Л.).



Год 1839


1 января. Цензоры А. В. Никитенко и С. С. Куторга разрешили выпуск в свет журн. «Отечественные записки», т. I, № 1, где напечатано стих. «Дума», подписанное «М. Лермонтов».
22 января. Л. в Аничковом дворце в присутствии императорской фамилии был гостем на свадьбе А. Г. Столыпина как родственник со стороны жениха.
1 февраля. Цензоры А. В. Никитенко и С. С. Куторга разрешили выпуск в свет журн. «Отечественные записки», т. II, № 2, где напечатано стих. «Поэт» («Отделкой золотой блистает мой кинжал»), подписанное «М. Лермонтов».
В оглавлении журнала стихотворение «Поэт» не обозначено.
Извещение о выходе в свет «Отеч. записок», т. II, № 2 с указанием, что там помещено стихотворение Лермонтова «Поэт», напечатано было в «Лит. прибавл. к Русск. инвалиду» 11 февраля 1839 года (т. I, № 6, отд. «Лит. известия», стр. 131).
Начало февраля. Закончена последняя редакция поэмы «Демон».
8 и 9 февраля. При дворе состоялось чтение поэмы «Демон» по списку, специально приготовленному для этого автором.
Конец февраля—начало марта. Лермонтов написал стихотворение «Ребенка милого рожденье приветствует мой запоздалый стих», посвященное сыну Алексея Александровича Лопухина — Александру, который родился 13 февраля 1839 года.
Фонд А. А. Лопухина — ЦГИАЛ; раздел «Письма», письмо № 34.
1 марта. Разрешен цензурой выпуск в свет журн. «Московский наблюдатель», ч. II, № 4, где помещен отзыв В. Г. Белинского о стих. «Поэт».
15 марта. Медынский уездный суд Калужской губернии, рассмотрев доказательства на наследство после В. И. Афремова, признал наследниками по Афремове Арсеньевых и Лермонтова и со стороны его матери поручика Дуракова.
Н. А. Мурзанов. К биографии Лермонтова. PC, 1914, т. 160, кн. 10, стр. 87—105; ср. дату 3 августа 1839 года.
Первая половина марта. В «Отечественных записках», т. II, № 3, напечатана повесть «Бэла. Из записок офицера о Кавказе», подписанная «М. Лермонтов».
Сообщение о том, что в мартовской книжке «Отеч. записок» напечатан рассказ Лермонтова «Бэла», помещено было в «Лит. прибавл. к Русск. инвалиду» 18 марта 1839 года (т. I, № 11, отд. «Лит. известия», стр. 239); ср.: «Моск. наблюдатель», 1839, ч. II. № 4, отд. IV, стр. 131; «Archiv für wissenschaftliche Kunde von Russland», 1841, Band I, Heft IV, стр. 235.
16 марта. Разрешен цензурой выпуск в свет журн. «Сын отечества», т. VII, ч. II, где дан положит. отзыв о стих. «Поэт».
16 марта. Высочайший приказ о поощрении.
Ракович, Приложения, стр. 28–29.
Конец февраля — март. Письмо Л. из Петербурга в Москву к А. А. Лопухину со стихами, посвященными его новорожденному сыну: «Ребенка милого рожденье / Приветствует мой запоздалый стих».
Раздел «Письма», письмо № 34.
Вторая половина марта или начало апреля. Святослав Афанасьевич Раевский, освобожденный из ссылки, приехал из Петрозаводска в Петербург. Через несколько часов после его приезда Лермонтов вбежал в комнату, где его друг беседовал с приехавшими из Саратова матерью и сестрой, и бросился на шею к Раевскому. «Я помню, — рассказывала П. А. Висковатову сестра Раевского, — как Михаил Юрьевич целовал брата, гладил его и всё приговаривал: „прости меня, прости меня, милый!“ — я была ребенком и не понимала, что это значит; но как теперь вижу растроганное лицо Лермонтова и большие полные слез глаза. Брат был тоже расстроен до слез и успокаивал друга».
ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 320; ср. письмо № 23 (раздел «Письма»).
14 апреля. Цензоры А. В. Никитенко и С. С. Куторга разрешили выпуск в свет журн. «Отечественные записки», т. III, № 4, где напечатано стих. «Русалка», подписанное «М. Лермонтов».
Сообщения о выходе в свет апрельской книжки «Отеч. записок» с указанием, что там напечатано стихотворение Лермонтова «Русалка», появились в «Лит. прибавл. к Русск. инвалиду» 15 апреля 1839 года (т. I, № 15, в отд. «Лит. известия», стр. 327) и в «Русск. инвалиде» 22 апреля 1839 года (стр. 387, № 97); см. также: «Моск. наблюдатель», 1839, ч. II, № 4, отд. IV, стр. 134.
Май. В майской книжке «Отечественных записок», т. III, напечатаны стих. «Ветка Палестины» и «Не верь себе», подписанные «М. Лермонтов».
В «Лит. прибавл. к Русск. инвалиду» 20 мая 1839 года (т. I, № 20, стр. 430, в отд. «Лит. известия») сообщается, что в майской книжке «Отеч. записок» напечатаны стихотворения Лермонтова «Ветка Палестины» и «Не верь себе». О выходе майской книжки «Отеч. записок», где помещена «Ветка Палестины», сообщается в «Русск. инвалиде» 22 мая 1839 года (№ 126, стр. 503); ср.: «Моск. наблюдатель», 1839, ч. II, № 4, отд. IV, стр. 134.
9 и 27 мая, 12, 13, 14 нюня. Высочайшие приказы о поощрении.
Ракович, Приложения, стр. 28–29.
14 июня. Цензоры А. В. Никитенко и П. А. Корсаков разрешили выпуск в свет журн. «Отечественные записки», т. IV, № 6, где опубл. стих. «Еврейская мелодия» («Из Байрона») и «В альбом» («Из Байрона»), подписанные «М. Лермонтов».
В «Лит. прибавл. к Русск. инвалиду» 17 июня 1839 года (т. I, № 24, стр. 514, в отд. «Лит. известия») сообщалось, что в июньской книжке «Отеч. записок» напечатано стихотворение Лермонтова «Еврейская мелодия (Из Байрона)».
26 июня. Л. вечером у Карамзиных по просьбе Софьи Николаевны написал в альбом стихи. Она признала их слабыми и с согласия автора уничтожила.
30 июня. П. А. Вяземский сообщает в письме: «Вечером у Валуевых кое-кто пили чай: Карамзин, Пашковы, Смирнова, Репнина, поэт Лермонтов…».
30 июня. Л. вечером у Карамзиных примирился с Софьей Николаевной после эпизода со стихами.
7 июля. Письмо М. Н. Каткова из Москвы к А. А. Краевскому в Петербург: «Засвидетельствуйте мое уважение Плетневу и Лермонтову, постарайтесь познакомить с последним <М. А.> Бакунина: это было бы, как я уверен, приятно для обоих».
22 июля. Л. присутствует у Карамзиных в Царском Селе на чтении Ф. Ф. Вигелем его воспоминаний.
25 июля. Л. в Павловске на обеде у М. А. Щербатовой.
3 августа. Арсеньевы и Лермонтов продали коллежскому асессору Владимиру Ефимовичу Миронову часть имения, доставшуюся им по наследству от В. И. Афремова.
Н. А. Мурзанов. К биографии М. Ю. Лермонтова. PC, 1914, т. 160, кн. 10, стр. 87—105; ср. дату 15 марта 1839 года.
До 5 августа. Записка к Лермонтову В. Ф. Одоевского.
Раздел «Письма», письмо № 10.
5 августа. Дата рукой Л. на обложке рукописи «Бэри» («Мцыри»): «Поэма 1839 года. Августа 5».
11 августа. Стих. «Ах! Анна Алексевна», написанное Л. в день рождения А. А. Олениной.
14 августа. Цензоры А. В. Никитенко и В. П. Лангер разрешили выпуск в свет журн. «Отечественные записки», т. V, № 8, где напечатано стих. «Три пальмы. Восточное сказание», подписанное «М. Лермонтов».
Сообщение о том, что в августовской книжке «Отеч. записок» напечатано стихотворение Лермонтова «Две пальмы» [!], появилось в «Лит. прибавл. к Русск. инвалиду» 19 августа 1839 года (т. II, № 7, отд. «Лит. известия», стр. 135).
15 августа. В Псезуапе, неподалеку от Сочи, от злокачественной малярии умер друг Лермонтова поэт-декабрист Александр Иванович Одоевский.
Ср. дату 14 декабря 1839 года.
19 августа. По представлению Медынского суда Калужское губернское правление за № 6681 объявило запрещение на движимые и недвижимые имения, доставшиеся по наследству от В. И. Афремова Арсеньевым, Лермонтову и Дуракову за неплатеж ими двух тысяч рублей, занятых в 1832 году Афремовым у «артиллерии прапорщицы» Елизаветы Петровны Рыбаковой.
Сенатские объявления о запрещении на недвижимые имения 1839 года, XCVIII; ср.: Н. А. Мурзанов. К биографии М. Ю. Лермонтова. PC, 1914, т. 160, кн. 10, стр. 87—105.
4 сентября. Л. в Царском Селе записал в альбом М. А. Бартеневой стих. «Есть речи — значенье» (первый вариант).
12 сентября. Л. у Карамзиных в присутствии А. И. Тургенева читал отрывок из «Героя нашего времени». В тот же день вечером Л. был у Валуевых, где присутствовали также А. И. Тургенев, Л. Ф. Полуэктова, А. В. Мергасов, Ал-др Н. Карамзин.
Дневники А. И. Тургенева — ИРЛИ, ф. 309, т. т 319, 319а, 319б; ср.: ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 399.
17 сентября. Этим числом Л. предполагал первоначально датировать начало повести «Штосс».
Один из черновых вариантов: «17 сентября 1839 года был музыкальный вечер у С…».
Раздел «Варианты»; ЛН, т. 58, 1952, стр. 371.
10 октября. А. А. Краевский в письме к И. И. Панаеву пишет: «Лермонтов отдал бабам читать своего „Демона“, из которого я хотел напечатать отрывки…».
И. И. Панаев. Литературные воспоминания. Гослитиздат, 1950, стр. 190; ср.: ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 369.
21 октября. Высочайший приказ о поощрении.
Ракович, Приложения, стр. 28–29.
24 октября. Л. обедал у Карамзиных в день 25-летия Андрея Н. Карамзина. Там же были В. А. Жуковский, П. А. Вяземский и А. И. Тургенев. В тот же день Жуковский записал в дневнике: «Поездка в Петербург <Из Царского Села> с Вьельгорским по железной дороге. Дорогой чтение „Демона“».
27 октября. Л. в театре с П. А. Вяземским, П. А. Валуевым и А. И. Тургеневым на балетном спектакле с участием Тальони. Потом у Карамзиных.
28 и 31 октября. Л. у Карамзиных.
2 ноября. Запись в дневнике А. И. Тургенева: «…к кн<язю> Меншикову просить за Лермонтова…».
5 ноября. Запись в дневнике В. А. Жуковского: «Вечер у Карамзиных. Князь и княгиня Голицыны и Лермонтов».
Дневники В. А. Жуковского. СПб., 1903, стр. 510.
14 ноября. Цензоры А. В. Никитенко и С. С. Куторга разрешили выпуск в свет журн. «Отечественные записки», т. IV, № 11, где напечатаны повесть «Фаталист» и стих. «Молитва» («В минуту жизни трудную»). В примечании сообщалось: «С особенным удовольствием пользуемся случаем известить, что М. Ю. Лермонтов в непродолжительном времени издаст собрание своих повестей и напечатанных и ненапечатанных. Это будет новый, прекрасный подарок русской литературе».
В «Лит. прибавл. к Русск. инвалиду» 16 сентября 1839 года (т. II, № 11, отд. «Лит. известия», стр. 216) сообщалось, что в ближайшей книжке «Отеч. записок» будет напечатана повесть Лермонтова «Фаталист».
5 ноября редактор и издатели «Отеч. записок» А. А. Краевский пишет цензору А. В. Никитенко: «Со мной случилась беда ужасная. Наборщики и верстальщик в типографии, вообразив, что от вас получена уже чистая корректура „Фаталиста“ (тогда как такая получена только от С. С. Куторги), третьего дня отпечатали весь лист, в котором помещалась эта повесть, оттиснув таким образом 3000 экз…можете представить весь мой ужас… прошу вас позволить… напечатать эту статью без ваших изменений… Я бы не умолял вас…если бы не видел, что эта маленькая статейка может пройти в своем первоначальном виде.
Лермонтова любит и князь Мих<аил> Алекс<андрович> <Дундуков-Корсаков> и министр <С. С. Уваров>; право, тут худа быть не может…» (ИРЛИ, фонд Никитенко 18566. CXXIII6., 1, л. 134; ср.: ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 368).
Сообщение о том, что в ноябрьской книжке «Отеч. записок» напечатаны стихотворение Лермонтова «Молитва» и повесть «Фаталист», появилось в «Лит. прибавл. к Русск. инвалиду» 10 ноября 1839 года (т. II, № 20, отд. «Лит. известия», стр. 394).
16 ноября. Л. был у А. И. Тургенева и с ним отправился на бал к Гогенлоэ, вюртембергскому посланнику, жена к-рого, Екатерина Ивановна (урожденная Голубцова, двоюродная сестра Н. П. Огарева), пригласила Л. на этот бал через Тургенева.
Дневники А. И. Тургенева—ИРЛИ, ф. 309, т.т. 319, 319а, 319б; ср.: ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 399–400.
16 ноября. Л. сделал приписку в письме к А. М. Хюгель (Верещагиной) с экспромтом на франц. яз.
Осень и зима. Л. принимал участие в «Кружке шестнадцати». Это общество составилось из университетской молодежи и частично из кавк. офицеров. «Каждую ночь, возвращаясь из театра или бала, они собирались то у одного, то у другого. Там после скромного ужина, куря свои сигары, они рассказывали друг другу о событиях дня, болтали обо всем и все обсуждали с полнейшей непринужденностью и свободою, как будто бы III Отделения собственной его императорского величества канцелярии вовсе не существовало». В «Кружок шестнадцати», кроме Л., входили: А. А. Столыпин (Монго), К. В. Браницкий, Н. А. Жерве, Д. П. Фредерикс, А. Н. и С. В. Долгорукие, П. А. Валуев, И. С. Гагарин, А. П. Шувалов, А. И. Васильчиков и др.
Декабрь. На вечеринке у Гогенлоэ первый секретарь франц. посольства барон д'Андрэ от имени посла де Баранта обратился к А. И. Тургеневу с вопросом: «Правда ли, что Лермонтов в известной строфе стихотворения „Смерть поэта“ бранит французов вообще или только одного убийцу Пушкина?». Тургенев, встретив на другой день Л., просил сообщить ему текст стихов. На следующий день Л. прислал Тургеневу письмо, в котором процитировал просимый отрывок. Однако справка не понадобилась: «Через день или два, — писал Тургенев П. А. Вяземскому, — кажется на вечеринке или на бале у самого Баранта, я хотел показать эту строфу Андрэ, но он прежде сам подошел ко мне и сказал, что дело уже сделано, что Барант позвал на бал Лермонтова, убедившись, что он не думал поносить французскую нацию…».
6 декабря. Опубликован высочайший приказ о том, что «по кавалерии: <производятся> на вакансии лейб-гвардии Гусарского полка… из корнетов в поручики… Потапов, Лермонтов и князь Вяземский 3-й». Подписал военный министр гр. Чернышев.
ИРЛИ, Печатные экземпляры высочайших приказов, оп. 3, № 2, лл. 6–7; Щеголев, вып. II, стр. 22.
14 декабря. Цензоры А. В. Никитенко и С. С. Куторга разрешили выпуск в свет журн. «Отечественные записки», т. VII, № 12, где за подписью «М. Лермонтов» напечатаны стих. «Дары Терека» и «Памяти А. И. Одоевского» (скончался 15 авг. 1839 на Черноморском побережье).
Вторая половина декабря. Письмо Лермонтова к А. И. Тургеневу с текстом отрывка из стихотворения «Смерть Поэта».
Раздел «Письма», письмо № 35; ср.: ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 27 (факсимиле).
На вечеринке у Гогенлоэ первый секретарь французского посольства в Петербурге барон д'Андрэ от имени посла де Баранта обратился к А. И. Тургеневу с вопросом: «Правда ли, чтоЛермонтов в известной строфе <стихотворения „Смерть Поэта“> бранит французов вообще или только одного убийцу Пушкина?». Барант хотел бы знать правду от Тургенева. Тургенев текста стихотворения точно не помнил и, встретив на другой день Лермонтова, просил его сообщить ему текст стихотворения «Смерть Поэта». На следующий день Лермонтов прислал Тургеневу письмо, в котором процитировал просимый отрывок. Однако справка Тургенева не понадобилась. «Через день или два, — писал А. И. Тургенев П. А. Вяземскому, — кажется на вечеринке или на бале у самого Баранта, я хотел показать эту строфу Андрэ, но он прежде сам подошел ко мне и сказал, что дело уже сделано, что Барант позвал на бал Лермонтова, убедившись, что он не думал поносить французскую нацию…» (ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 408–409; ср. дату 2/14 января 1840 года).
22 декабря. Разрешен к печати в Одессе «Одесский альманах на 1840», где напечатаны стих. «Узник» (1837) и «Ангел» (1831), подписанные «М. Лермонтов».
23 декабря. Встреча Л. с А. И. Тургеневым у М. А. Щербатовой.
Последние числа декабря. И. С. Тургенев впервые видел Л. в доме кн. Шаховской в Петербурге.
И. С. Тургенев. Литературные и житейские воспоминания. Сочинения, т. 10, изд. библиотеки «Огонек», М., 1949, стр. 248–249.
31 декабря. Л. и В. Г. Белинский на встрече Нового года у кн. В. Ф. Одоевского.
Зимой. Лермонтов заинтересован кн. М. А. Щербатовой (к ней относится пьеса: «На светские цепи»).
А. П. Шан-Гирей. РО, 1890, кн. 8, стр. 748; А. О. Смирнова-Россет. Автобиография, «Мир», 1931, стр. 247–248.
1839. Стих. «На буйном пиршестве задумчив он сидел» и «Э. К. Мусиной-Пушкиной» («Графиня Эмилия») датируются этим годом.



Год 1840


1 января. Л. приглашен на бал во франц. посольство. Стих. «Как часто, пестрою толпою окружен» датировано: «1-е января».
2/14 января. Лермонтов был приглашен на бал во французское посольство к Барантам.
Grégoire Morgulis. Un chantre russe de 1'Empereur: Michel Lermontoff, 1814–1841. Revue des études napoleoniennes, t. XLVI, Janvier—Février,[41], 1940, стр. 31; ср.: ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 410 и 431.
14 января. Л. вечером у Карамзиных. Здесь были А. И. Тургенев, В. А. Жуковский, П. А. Вяземский и В. Ф. Одоевский.
Между 14 и 17 января. Вышли «Отечественные записки», т. VIII, № 1, где опубл. стих. «Как часто, пестрою толпою окружен», подписанное «М. Лермонтов».
Цензурное разрешение 14 января, цензоры П. Корсаков и А. Фрейганг.
Сообщение о выходе январской книжки «Отеч. записок», где напечатано стихотворение Лермонтова «Как часто, пестрою толпою окружен», появилось в «Лит. газете» 17 января 1840 года (№ 5, стлб. 110).
20 января. В «Литературной газете», № 6, опубл. стих. «И скучно и грустно», подписанное «М. Лермонтов».
Цензурное разрешение 19 января, цензоры А. Никитенко и В. Лангер.
В некоторых экземплярах «Лит. газеты» первый стих был ошибочно напечатан: «И скучно. И некому руку подать». Поправка была напечатана в «Лит. газете» 24 января 1840 года (№ 7, стлб. 167).
Начало года. Знакомство Л. с поэтом Е. А. Баратынским у В. Ф. Одоевского.
О своем знакомстве с Лермонтовым Баратынский писал жене: «Познакомился с Лермонтовым, который прочел прекрасную новую пьесу; человек без сомнения с большим талантом, но мне морально не понравился. Что-то нерадушное, московское» (Е. А. Баратынский, Полное собрание сочинений, т. 1, акад. изд. под ред. М. Гофмана, 1914. стр. 303).
9 февраля. В. Г. Белинский в письме к В. П. Боткину делится впечатлением от стих. «Дары Терека»: «Черт знает — страшно сказать, а мне кажется, что в этом юноше готовится третий русский поэт, и что Пушкин умер не без наследника». Затем Белинский пишет о «Казачьей колыбельной песне», «Молитве» («В минуту жизни трудную») и о стихотворении «И скучно и грустно».
Белинский, ИАН, т. XI, стр. 441–442.
12 февраля. Высочайший приказ о поощрении.
Ракович, Приложения, стр. 28–29.
Около 14 февраля. Вышли «Отечественные записки», т. VIII, № 2, где опубл. «Тамань» и «Казачья колыбельная песня», подписанные «М. Лермонтов».
16 февраля. На балу у графини Лаваль столкновение Л. с сыном франц. посла Э. де Барантом. Барант вызвал Л. на дуэль. Формальной причиной вызова был обмен колкостями во время разговора.
Раздел «Письма», письмо № 37; ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 389–432.
18 февраля, воскресенье, 12 часов дня. Дуэль Л. с Барантом за Черной речкой на Парголовской дороге при секундантах А. А. Столыпине (Монго) и виконте Р. д'Англесе. После дуэли Л., слегка раненный ниже локтя, заезжал к А. А. Краевскому.
19 февраля. Цензор П. А. Корсаков разрешил издание: «Герой нашего времени. Сочинение М. Лермонтова. Часть I и часть II. СПБ. В типографии Ильи Глазунова и K°. 1840».
Содержание: часть I (стр. 1—173). Бэла; Максим Максимыч; Предисловие; Журнал Печорина. I. Тамань. Часть II (стр. 1—250, та же цензурная помета) II. Княжна Мери. III. Фаталист.
Оба выпуска изданы в количестве 1000 экз. и продавались по цене 5 руб. 60 коп. за обе части. Сведения о тираже см.: «Бумаги о сочинениях покойного поручика М. Ю. Лермонтова» — ИРЛИ, оп. 1, № 52; ср, ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 371–372.
21 февраля. В «Лит. газете» (№ 15, стлб. 356–357) помещен отзыв о стихотворении «И скучно, и грустно», напечатанном там же в № 6 от 20 января.
20-е числа февраля. Командир л. — гв. Гусарского полка Н. Ф. Плаутин потребовал от Л. объяснения обстоятельств дуэли с Барантом.
Раздел «Письма», письмо № 37.
Начало марта. Письмо Л. к Н. Ф. Плаутину с объяснением обстоятельств дуэли с Барантом.
Раздел «Письма», письмо № 37.
2 марта. В «Одесском вестнике», № 18, отзыв о стих. «Узник» и «Ангел», напечатанных в «Одесском альманахе на 1840 год».
5 марта. Высочайший приказ о поощрении.
Ракович, Приложения, стр. 28–29.
6/18 марта. М. Д. Нессельроде во французском письме к сыну Дмитрию Карловичу пишет: «Со вчерашнего дня я в тревоге за Баранта, которого люблю; у сына его месяц тому назад была дуэль с гусарским офицером: дней пять только это стало известно. Государь сказал моему мужу, что офицера будут судить, а потому противнику его оставаться здесь нельзя. Это расстроит семью <Барантов>, а потому тяжело для твоего отца. Напрасно Барант тотчас не сказал ему об этом: он бы посоветовал ему тогда же услать сына».
РА, 1910, кн. 2, стр. 127.
В РА письмо М. Д. Нессельроде датировано 18 января; это явная ошибка: по содержанию оно может быть отнесено только к 6/18 марта 1840 года; см.: ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 413.
10 марта. Начато «Дело Штаба отдельного Гвардейского корпуса… О поручике лейб-гвардии Гусарского полка Лермонтове, преданном военному суду за произведенную им с французским подданным Барантом дуэль и необъявление о том в свое время начальству». Л. арестован и заключен в Ордонанс-гауз.
11 марта. Лейб-гвардии Гусарского полка поручик Лермонтов за произведенную им, по собственному его сознанию, дуэль и за недонесение о том тотчас своему начальству предается «военному суду при Гвардейской кирасирской дивизии, арестованным».
Подписал: «генерал-фельдцейхмейстер Михаил». В тот же день Михаил Павлович сообщил о предании Лермонтова суду в специальном донесении «на высочайшее имя».
ИРЛИ, Копии приказов по Отдельному гвардейскому корпусу, оп. 3, № 5; отношение за № 2015 начальника Штаба Отдельного гвардейского корпуса генерал-адъютанта П. Ф. Веймарна в аудиториатский департамент военного министерства о предании поручика лейб-гвардии Гусарского полка Лермонтова военному суду — ИРЛИ, оп. 3, № 12, л. 108; ср.: оп. 3, № 28, лл. 3–4; Щеголев, вып. II, стр. 31.
12 марта. Письмо А. А. Столыпина к А. X. Бенкендорфу о том, что он был секундантом на дуэли Л. с Барантом.
Подлинник письма в «Деле Министерства военного, департамента аудиториатского, 4 отделения, 2 стола, № 25» — ИРЛИ, оп. 3, № 12, лл. 27–28; ср.: ф. 524, оп. 3, № 13, л. 13; Висковатов, стр. 323–324; Щеголев, вып. II, стр. 38–39.
14 марта. В состав комиссии военного суда при Кавалергардском ее величества полку, учрежденной для суда над Лермонтовым, назначены: за презуса полковник Полетика, за асессоров ротмистр Бетанкур, штаб-ротмистр кн. Куракин, поручики Самсонов, Зиновьев, корнеты Булгаков и гр. Апраксин. В тот же день петербургскому военному генерал-губернатору гр. Эссену дано распоряжение об аресте А. А. Столыпина.
Дело штаба Отдельного гвардейского корпуса о поручике… Лермонтове — ИРЛИ, оп. 3, № 13, лл. 15–17.
14 марта. Цензоры П. Корсаков и А. Фрейганг разрешили «Отеч. записки», т. IX, № 3, где в отд. III, на стр. 5—79 напечатана пасквильная «Повесть в двух танцах» В. А. Соллогуба «Большой свет», направленная против Лермонтова и его друга, двоюродного дяди, А. А. Столыпина (Монго). В герое повести молодом офицере Леонине современники узнавали Лермонтова, в Сафьеве — Столыпина. По признанию Соллогуба, повесть посвящена была императрице Александре Федоровне и вел. кн. Марии Николаевне и Ольге Николаевне, которые были раздражены поведением Лермонтова на новогоднем балу в зале Дворянского собрания 1 января 1840 года.
Висковатов, стр. 326.
15 марта. А. И. Тургенев в письме из Москвы спрашивает П. А. Вяземского: «…Верно, Лермонтов дрался с Бар<антом> за кн. <Щербатову>?».
Остафьевский архив, т. IV, 1899, стр. 100.
15 марта. В. Г. Белинский пишет в Москву В. П. Боткину: «Лермонтов под арестом за дуэль с сыном Баранта. Государь сказал, что если бы Лермонтов подрался с русским, он знал бы, что с ним сделать, но когда с французом, то три четверти вины слагается. Дрались на саблях, Лермонтов слегка ранен и в восторге от этого случая, как маленького движения в однообразной жизни. Читает Гофмана, переводит Зейдлица и не унывает. Если, говорит, переведут в армию, буду проситься на Кавказ. Душа его жаждет впечатлений и жизни».
Белинский, ИАН, т. XI, стр. 496.
Середина марта (?). Записка Лермонтова по-французски к С. А. Соболевскому, по-видимому, написанная под арестом.
Раздел «Письма», письмо № 38.
16 марта. Допрос Л. комиссией воен. суда. Л. дал письменные показания.
16/28 марта. М. Д. Нессельроде в письме на французском языке к сыну Дмитрию Карловичу пишет из Петербурга: «…я тебе сообщала о дуэли Баранта: офицер Лементьев (!) под судом, а его секундант, который сам себя выдал, под арестом. Надеются, что наказания не будут строги. Государь был отменно внимателен к семье Баранта, которой все высказали величайшее сочувствие. Сын их уезжает на несколько месяцев».
РА, 1910, кн. 2, стр. 128; ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 414.
В РА письмо Нессельроде датировано 28 февраля; это явная ошибка. По содержанию оно может быть отнесено только к 16/28 марта 1840 года.
17 марта. Лермонтов переведен из Ордонанс-гауза на Арсенальный караул с разрешения петербургского коменданта генерал-майора Г. А. Захаржевского.
Щеголев, вып. II, стр. 49; ср.: А. П. Шан-Гирей, РО, 1890, кн. 8, стр. 748–750.
А. П. Шан-Гирей пишет: «Лермонтов за поединок был предан военному суду с содержанием под арестом и в понедельник на страстной неделе <8 апреля> получил казенную квартиру в третьем этаже с. — петербургского Ордоианс-гауэа…, а оттуда перемещен на Арсенальную гауптвахту, что на Литейной. В Ордонанс-гауз к Лермонтову тоже никого не пускали; бабушка лежала в параличе и не могла выезжать, однако же… она успела выхлопотать у тогдашнего коменданта… 3<ахаржевского>, чтоб он позволил впускать меня к арестанту… Лермонтов не был очень печален, мы толковали про городские новости, про новые французские романы… играли в шахматы, много читали, между прочим, Андре Шенье, Гейне и „Ямбы“ Барбье… Здесь написана была пьеса „Соседка“… Она действительно была интересная соседка, я ее видел в окно, но решеток у окна не было, и она была вовсе не дочь тюремщика, а, вероятно, дочь какого-нибудь чиновника, служащего при Ордонанс-гаузе, где и тюремщиков нет, а часовой с ружьем точно стоял у двери…» (РО, 1890, кн. 8, стр. 748–749).
17 марта. Вел. кн. Михаил Павлович приказал военно-судной комиссии допросить А. А. Столыпина, не предъявляя ему показаний Лермонтова.
Дело Штаба Отдельного гвардейского корпуса о поручике л-гв. Гусарского полка Лермантове — ИРЛИ, оп. 3, № 13, л. 19.
18 марта. А. А. Столыпин допрошен в присутствии комиссии военного суда, учрежденной при Кавалергардском полку, и дал письменные показания. Определение комиссии военного суда.
Военно-судное дело — ИРЛИ, оп. 3, № 12, лл. 34–35.
19 марта. При отзыве командира лейб-гвардии Гусарского полка генерал-майора Н. Ф. Плаутина о Лермонтове препровождены в комиссию военного суда два кондуитных и один формулярный список Лермонтова.
Военно-судное дело — ИРЛИ, оп. 3, № 12, л. 38; Щеголев, вып. II, стр. 33.
20 марта. Дата рукой В. А. Соллогуба на копии стихотворения «Журналист, Читатель и Писатель»: «С.-Петербург. 20 марта 1840. Под арестом, на Арсенальной гауптвахте».
Собрание П. Я. Дашкова — ИРЛИ, оп. 2, № 62; ср.: настоящее издание, т. II, стр. 346. Д. И. Абрамович читает эту дату как «21 марта» (Соч. изд. Академической библиотеки, т. 5, 1913, стр. 17); возможно также чтение: «28 марта».
20 марта. В «Лит. газете» от 20 марта 1840, № 23, стлб. 544–545 — помещен сочувственный отзыв о стихотворениях Лермонтова «Узник» и «Ангел», напечатанных в «Одесском альманахе на 1840 год».
20 марта. Лермонтов был освидетельствован полковым штаб-лекарем Кавалергардского полка А. Г. Дубницким в присутствии членов комиссии военного суда. В свидетельстве указывается, что никаких следов или рубцов от раны, полученной Лермонтовым на дуэли, «усмотрено не было».
Военно-судное дело — ИРЛИ, оп. 3, № 12, л. 49; ср.: Щеголев, вып. II, стр. 37.
21 марта. Французский посол Проспер де Барант обратился к министру иностранных дел гр. К. В. Нессельроде с просьбой выдать паспорт его сыну Эрнесту де Баранту, направляющемуся в Париж «завтра 3 апреля» (т. е. 22 марта по старому стилю).
Архив МИД СССР, из дела Канцелярии, 1840, № 140, л. 40; ср.: ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 415.
22 марта. Через А. В. Браницкого Л. пригласил на Арсенальную гауптвахту Баранта для личных объяснений по поводу своих показаний от 16 марта, к-рыми Барант был недоволен и требовал новой дуэли.
ИРЛИ, оп. 1, № 29; РО, 1890, кн. 8, стр. 750; Щеголев, вып. II, стр. 57.
23 марта. Министр иностр. дел К. В. Нессельроде получил предписание вел. кн. Михаила Павловича взять показания Баранта. Нессельроде распорядился: «Отвечать, что Барант уехал…».
Архив МИД СССР, из дела Главного архива, 11-8, 1840, № 137; ср.: ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 414.
Ответ К. В. Нессельроде вел. кн. Михаилу Павловичу от 24 марта об отъезде де Баранта за границу — Дело штаба Отдельного гвардейского корпуса, ИРЛИ, оп. 3, № 13, л. 24.
25 марта. Объяснение Л. о свидании с Барантом представлено вел. кн. Михаилу Павловичу.
ИРЛИ, оп. 1, № 29.
25 марта. В «Сев. пчеле» № 67 на стр. 266 в рецензии А. Чацкого на «Одесский альманах на 1840 год» упоминаются напечатанные там стихотворения Лермонтова «Узник» и «Ангел».
29 марта. Л., допрошенный «в присутствии комиссии военного суда», дал письменные показания о свидании с Барантом на Арсенальной гауптвахте 22 марта.
Военно-судное дело — ИРЛИ, оп. 3, № 12, лл. 60–61.
30 марта. «Показание неслужащего дворянина графа Браницкого» и «показание человека подсудимого поручика Лермантова Андрея Соколова». Определение суда.
Там же, л. 67.
30 марта. Плацмайор Г. А. Захаржевский сообщил комиссии военного суда, «что подсудимый л. — гв. Гусарского полка поручик Лермантов содержится ныне в доме Ордонанс-гауза не в комнате караульного офицера, как он прежде содержался, а в особенной комнате, устроенной для г.г. подсудимых офицеров, которая до сего времени была занята. Продовольствия же поручик Лермантов от Ордонанс-гауза никакого не имеет, а таковое приносит ему собственный его человек».
Там же, л. 66.
Лермонтов был переведен обратно в Ордонанс-гауз после самовольного свидания с де Барантом 22 марта на Арсенальной гауптвахте.
Конец марта—середина апреля. Записка Лермонтова из Ордонанс-гауза в Петербурге к С. А. Соболевскому.
Раздел «Письма», письмо № 39.
Первая половина апреля. Вышло в свет первое издание романа «Герой нашего времени».
Ср. дату 19 февраля 1840 года.
Первая половина апреля. А. А. Краевский привез В. Г. Белинского к Лермонтову в Ордонанс-гауз, куда он был переведен с гауптвахты на Литейном проспекте за то, что 22 марта вызвал к себе Баранта для личных объяснений. Продолжительная беседа Белинского с Лермонтовым о романе «Герой нашего времени», о Пушкине, о Вальтер Скотте, о Фениморе Купере.
ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 370; Белинский, ИАН, т. XI, стр. 508–509; И. И. Панаев. Литературные воспоминания. Гослитиздат, 1950, стр. 136–137.
3 апреля. Дата на записке Лермонтова к К. Ф. Опочинину: «1840 г. апрель 3-го» (возможно, рукой Опочинина).
Раздел «Письма», письмо № 36.
4 апреля. Лермонтов подписал удостоверение в том, что показания, данные по делу о дуэли с де Барантом, изложены правильно: «Показания мои в выписку сию внесены исправно…».
Военно-судное дело — ИРЛИ, оп. 3, № 12, лл. 88–97.
5 апреля. Комиссия воен. суда закончила дело Л.
Военно-судное дело — ИРЛИ, оп. 3, № 13, лл. 101–106 (Военно-судное дело вшито в «Дело Министерства военного, департамента аудиториатского, 4 отделения, 2 стола, № 25»).
8 апреля. А. И. Тургенев пишет из Москвы П. А. Вяземскому о том, что он ни в какой мере не виноват в ссоре между Лермонтовым и де Барантом. В тот же день А. И. Тургенев делает запись в своем дневнике: «Писал к к<нязю> Вязем<скому> — о Лермонт<ове> и Барант<ах>: оправдался…».
ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 409.
9 апреля. Мнение командира лейб-гвардии Гусарского полка генерал-майора Н. Ф. Плаутина по поводу приговора военно-судной комиссии «относительно подсудимого поручика Лермантова»: приговор находит «правильным и с законами согласным, но в уважение прежней его, Лермантова, усердной службы… полагал бы подсудимого поручика Лермантова разжаловать в рядовые впредь до отличной выслуги».
ИРЛИ, оп. 3, № 12, лл. 5–6; ср.: «Век», 1862, № 3, стр. 59.
10 апреля. Запись в дневнике К. А. Полевого: «В Петербурге таскают теперь историю Лермонтова — глупейшую».
ИВ, 1887, т. XXX, кн. 11, стр. 328.
10 апреля. Мнение командира Гвардейского резервного кавалерийского корпуса генерал-адъютанта В. К. Кнорринга по поводу приговора по военно-судному делу о Лермонтове: «…наказать выписанном в армию тем же чином и шести месячным содержанием под арестом в крепости».
ИРЛИ, оп. 3, № 12, лл. 7–8; ср.: «Век», 1862, № 3, стр. 59.
11 апреля. Началось «Дело Министерства военного, департамента аудиториатского, 4 отделения, 2-го стола № 25 по отношению начальника штаба Отдельного гвардейского корпуса о препровождении на ревизию военно-судного дела о поручике лейб-гвардии Гусарского полка Лермантове, осужденном за произведенную им с французским подданным бароном Эрнестом де Барантом дуэль и недонесение о том в то же время начальству».
ИРЛИ, оп. 3, № 12.
12 апреля. Определение генерал-аудиториата по военно-судному делу о Лермонтове.
ИРЛИ, оп. 3, № 12, лл. 134–139; ср.: «Век», 1862, № 3, стр. 59–60.
12 апреля. Письмо А. О. Смирновой к В. А. Жуковскому о том, «что Лермонтов сидит под арестом за свою дурацкую болтовню и неосторожность. Надо надеяться, что в день Пасхи или именин <императрицы Александры Федоровны — 23 апреля> судьба его решится благоприятно…».
РА, 1902, кн. 2, стр. 100–101.
12 апреля. Вышли «Отечественные записки», т. IX, № 4, где напечатано стих. «Журналист, читатель и писатель», подписанное «М. Лермонтов». На копии рукой В. А. Соллогуба: «С. Петербург, 20 марта 1840. Под арестом на Арсенальной гауптвахте».
12–16 апреля. В. Г. Белинский посетил Л. в Ордонанс-гаузе. 16 апр. он писал В. П. Боткину: «…вышли повести Лермонтова. Дьявольский талант!.. Недавно я был у него в заточении и в первый раз поразговорился с ним от души. Глубокий и могучий дух. Как верно он смотрит на искусство, какой глубокий и чисто непосредственный вкус изящного! О это будет русский поэт с Ивана Великого! Чудная натура».
13 апреля. На докладе Генерал-аудиториата по делу Л. рукой Николая I написано: «Поручика Лермонтова перевесть в Тенгинский пехотный полк тем же чином; отставного поручика Столыпина и г<р>. Браницкого освободить от подлежащей ответственности, объявив первому, что в его звании и летах полезно служить, а не быть праздным. В прочем быть по сему. Николай. С. Петербург 13 апреля 1840». Резолюция Николая I противоречила определению Генерал-аудиториата, к-рый предлагал выдержать Л. три месяца на гауптвахте, а потом уже выписать в один из армейских полков.
13 апреля. Отпуски с отношений военного министра к командиру Отдельного гвардейского корпуса вел. кн. Михаилу Павловичу за № 1505; к с. — петербургскому военному генерал-губернатору за № 1506 и в аудиторкатский департамент и инспекторский департамент за № 1507 о высочайшей конфирмациипо делу Лермонтова и высочайшем повелении об А. А. Столыпине.
Дело № 25 Министерства военного — ИРЛИ, оп. 3, № 12, лл. 146–153.
13 апреля. Расписка Лермонтова в том, что он «ознакомился с высочайшей конфирмацией» по своему делу о дуэли с де Барантом.
Там же, л. 159.
История судебного дела о первой дуэли Лермонтова была впервые изложена в газете «Век» (1862, № 3, стр. 57–61), а затем перепечатана рядом газет и журналов. Более подробное изложение см. в книге: Ал. Любавский. Русские уголовные процессы. СПб., 1866, стр. 556–560; Висковатов, стр. 317–338; Щеголев, вып. II, стр. 25–62; Э. Герштейн. Дуэль Лермонтова с Барантом. ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 389–432.
Середина апреля (между 13 и 19 апреля). Письмо Лермонтова к А. И. Философову.
Раздел «Письма», письмо № 40; ср.: ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 30–32.
16 апреля. Письмо В. Г. Белинского к В. П. Боткину о посещении им Лермонтова «в заточении» и о выходе в свет «Героя нашего времени».
Белинский, ИАН, т. XI, стр. 508–509; ср.: И. И. Панаев. Литературные воспоминания. Гослитиздат, 1950, стр. 136–137.
16 апреля. Запрос Штаба Отдельного гвардейского корпуса в канцелярию петербургского Ордонанс-гауза о том, где содержится под арестом Лермонтов. Ответ: «Лермонтов содержится под арестом в Ордонанс-гаузе».
ИРЛИ, оп. 3, № 13, л. 58. Факсимиле запроса см.: ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 427.
17 апреля. Отдан приказ по Отдельному гвардейскому корпусу за № 57 за подписью генерал-фельдцейхмейстера вел. кн. Михаила Павловича о переводе Лермонтова в Тенгинский пехотный полк тем же чином.
ИРЛИ, оп. 3, № 5, л. 4.
19 апреля. Воен. министр граф А. И. Чернышев разъяснил вел. кн. Михаилу Павловичу, что Николай I «изволил сказать, что переводом Лермонтова в Тенгинский полк желает ограничить наказание».
Дело штаба Отдельного гвардейского корпуса — ИРЛИ, оп. 3, № 13, л. 64.
20–27 апреля. Письмо Л. к вел. кн. Михаилу Павловичу с просьбой защитить его от требования А. X. Бенкендорфа написать письмо к Баранту, признав ложность своих показаний на суде, что он стрелял в воздух. Вел. кн. Михаил Павлович направил письмо на высочайшее рассмотрение.
27 апреля. В «Литературной газете», № 34, напечатано извещение о выходе «Героя нашего времени».
29 апреля. На письме Л. к вел. кн. Михаилу Павловичу карандашная помета Л. В. Дубельта: «Государь изволил читать»; и далее: «К делу, 29 апреля 1840». Хотя резолюции Николая I на это письмо не последовало, но А. X. Бенкендорф отказался от своих требований, оскорбительных для Л.
Конец апреля—начало мая. Шутливая дарственная надпись Лермонтова на экземпляре первой части «Героя нашего времени», адресованная Ольге Степановне Одоевской. Под заглавием «Герой нашего времени» рукой Лермонтова чернилами: «упадает к стопам ее прелестного сиятельства, умоляя дозволить ему не обедать».
Раздел «Приложения» и раздел «Примечания».
Конец апреля — начало мая. Написано стих. «Благодарность» («За все, за все тебя благодарю я»).
Весна. Предполож. датируются стих., посв. М. П. Соломирской («Над бездной адскою блуждая»), и «Пленный рыцарь» («Молча сижу под окошком темницы»).
Весна 1838—весна 1840. Письмо Лермонтова к графу А. П. Шувалову.
Раздел «Письма», письмо № 33; воспроизведение письма см.: ЛН, т. 58, 1952, стр. 485.
3, 4 или 5 мая. Отъезд Л. из Петербурга на Кавказ. Прощальный вечер у Карамзиных. Стих. «Тучи».
«Русск. инвалид» от 7 мая 1840, № 100: «Выехавшие из СПб. мая 3-го, 4-го и 5-го числа 1840 года…» «До с. Ивановского Тенгинского пехотного полка поручик Лермантов»; ср.: Висковатов, стр. 338.
5 мая. В «Сев. пчеле» № 98 на стр. 392 и в ряде следующих номеров — извещение о выходе в свет «Героя нашего времени».
8 мая. Лермонтов приехал в Москву и был у А. И. Тургенева.
Запись в дневнике А. И. Тургенева: «У меня был Лермонтов. Я у него, не застали…».
Дневники А. И. Тургенева — ИРЛИ, ф. 309, т.т. 319, 319а, 3196; ср.: ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 419.
Первая половина мая. По дороге на Кавказ Л. задержался в Москве. Часто встречался с Ю. Ф. Самариным, в семье Мартыновых познакомился с А. В. Мещерским, несколько вечеров провел у Н. Ф. Павлова и Свербеевых. Бывал в кружке моск. славянофилов. Больше других Л. понравился А. С. Хомяков. О случайных встречах с Л. в Москве упоминают Ф. Ф. Вигель и В. В. Боборыкин.
9 мая. Л. присутствовал на именинном обеде в честь Н. В. Гоголя в саду у М. П. Погодина на Девичьем поле. «На этом обеде, кроме круга близких, приятелей и знакомых, — по свидетельству С. Т. Аксакова, — были: А. И. Тургенев, князь П. А. Вяземский…, М. Ф. Орлов, М. А. Дмитриев, Загоскин, профессора Армфельд и Редкин и многие другие. Обед был веселый и шумный. После обеда все разбрелись по саду маленькими кружками. Лермонтов читал наизусть Гоголю и другим, кто тут случились, отрывок из новой своей поэмы „Мцыри“ и читал, говорят, прекрасно…».
10 мая. Запись в дневнике А. И. Тургенева: «Вечер у Сверб<еевой> с гр. Зубовой. Павлова: подарил ей лиру. Она довольна. Лермонтов и Гоголь. До 2 часов… Был у кн. Щерб<атовой>. Сквозь слезы смеется. Любит Лермонт<ова>…». В 1840 Л. посвятил ей стих. «М. А. Щербатовой» («На светские цепи»).
12 мая. Запись в дневнике А. И. Тургенева: «…После обеда в Петровское к Мартыновым, они еще не уезжали из города… Несмотря на дождь поехали в Покровское-Глебово, мимо Всехсвяцкого… возвратились к Мартыновым — пить чай и сушиться. Кн. <Л. А.> Гагарин гарсевал на коне своем. Лермонтов любезничал и уехал».
14 мая. Цензоры П. А. Корсаков и А. И. Фрейганг разрешили выпуск в свет журн. «Отечественные записки», т. X, № 5, где напечатано стих. «Воздушный корабль», подписанное «М. Лермонтов». В том же номере без подписи опубл. 1-я ч. статьи В. Г. Белинского о «Герое нашего времени».
16 мая. Стих. «Посреди небесных тел».
19 мая. Запись в дневнике А. И. Тургенева: «…в Петровское, гулял с гр. Зубовой… Цыгане, Волковы, Мартыновы. Лермонтов».
Дневники А. И. Тургенева — ИРЛИ, ф. 309, т.т. 319, 319а, 3196; ср.: ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 694.
20 мая. А. С. Хомяков пишет из Москвы Н. М. Языкову: «А вот еще жалко: Лермонтов отправлен на Кавказ за дуэль. Боюсь, не убили бы. Ведь пуля дура, а он с истинным талантом, и как поэт, и как прозатор».
РА, 1884, кн. 3, стр. 206. В РА письмо ошибочно датировано 1840—41 г.
22 мая. Запись в дневнике А.И. Тургенева: «…в театр, в ложи гр. Броглио и Мартыновых, с Лермонтовым; зазвали пить чай и у них и с Лермонт<овым> и с Озеров<ым> кончил невинный вечер; весело».
Дневники А. И. Тургенева — ИРЛИ, ф. 309, т.т. 319. 319а, 319б; ср.: ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 694.
Май. Записка Лермонтова на французском языке к его дальней родственнице А. А. Вадковской.
Раздел «Письма», письмо № 42.
25 мая. В «Литературной газете», № 42, без подписи помещена рецензия В. Г. Белинского на «Героя нашего времени».
Белинский, ИАН, т. 4, 1954, стр. 173–175 и стр. 627.
25 мая. Письмо Е. М. Мартыновой к сыну Н. С. Мартынову на Кавказ, в к-ром говорится, что Л. еще в Москве и почти каждый день посещает ее дочерей, находящих «большое удовольствие в его обществе».
Последние числа мая. Отъезд Л. на Кавказ. Последний вечер в Москве у Н. Ф. и К. К. Павловых. Ю. Ф. Самарин писал: «Он уехал грустный. Ночь была сырая. Мы простились на крыльце».
Ю. Ф. Самарин, Сочинения, т. XII, М., 1911, стр. 56.
Первые числа июня. Л. проездом задержался в Новочеркасске у ген. М. Г. Хомутова; прожил у него три дня и каждый день бывал в театре.
Раздел «Письма», письмо № 43; ср.: ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 510.
10 июня. Л. приехал в Ставрополь, в главную квартиру командующего войсками Кавказской линии и в Черномории ген. — адъютанта П. X. Граббе.
Отношение из Штаба войск Кавказской линии и Черномории от 11 ноября 1840 года, № 21935 — ЦГАЛИ; ср.: Л. П. Семенов. Новые документы о Лермонтове. «Горская мысль», 1922, кн. 3, стр. 42; Ракович, стр. 239; М. Ц<ейдле>р. На Кавказе в 30-х годах. «Русск. вестник», 1888, кн. 9, стр. 122–139.
14 июня. Резкий отзыв Николая I о Л. и его романе «Герой нашего времени» в письме к императрице: «…это жалкое дарование, оно указывает на извращенный ум автора».
Вторая половина июня. Письмо С. Т. Аксакова к Н. В. Гоголю: «Я прочел Лермонтова „Героя нашего времени“… и нахожу в нем большое достоинство. Живо помню слова ваши, что Лермонтов-прозаик будет выше Лермонтова-стихотворца».
15 июня. Вышли «Отечественные записки», т. X, № 6, где напечатаны стих. «Отчего» и «Благодарность», подписанные «М. Лермонтов».
17 июня. Л. пишет А. А. Лопухину из Ставрополя о том, что на следующий день едет в действующий отряд на левый фланг в Чечню «брать пророка Шамиля».
18 июня. Л. «командирован на левый фланг Кавказской линии для участия в экспедиции, в отряде под начальством генерал-лейтенанта Галафеева».
21 июня. Редактор «Отечественных записок» А. А. Краевский обратился с письмом к цензору А. В. Никитенко, в к-ром просил «благословить… к напечатанию отдельной книжкой» сб. стихов Л. Взять на себя ответственность за это Никитенко не решился и перенес дело на рассмотрение цензурного комитета.
Июнь. В Цензурном комитете рассматривается подготовленный к изданию отдельной книжкой сборник стихотворений Лермонтова.
6—10 июля. Отряд, в к-ром находился Л., выступив из лагеря при крепости Грозной, переправился через р. Сунжу и ущелье Хан-Калу; с боями продвинулся в Дуду-Юрт и далее в Большую Атагу и Чах-Гери, к Гойтинскому лесу. После штыковой атаки у Ахшпатой-Гойте был совершен переход к дер. Урус-Мартан и к дер. Гехи.
7 июля. Лермонтов вместе с отрядом после ночевки в Дуду-Юрте через Большую Атагу выступил в Чах-Гере. На пути постоянные перестрелки с чеченцами.
В. А. Мануйлов. М. Ю. Лермонтов. Новые тексты и материалы. «Вестник Академии Наук СССР», 1934, № 10, стлб. 19–20.
8 июля. Отряд, в котором находился Лермонтов, выступил с рассветом из деревни Чах-Гери к Гойтинскому лесу. Штыковая атака Ахшпатой Гойте. Ночлег в лагере у деревни Урус-Мартан.
Там же.
9 июля. Дневка в лагере при Урус-Мартани. Уничтожение деревни Урус-Мартан. Перестрелка чеченцев с цепью, прикрывавшей фуражеров. Прапорщик Золотарев убит на месте. Ночью чеченцы дважды подкрадывались к лагерю и оттеснялись ружейным огнем.
Там же.
10 июля. Переход из лагеря при деревне Урус-Мартани к деревне Гехи. Сожжение деревень Чурик-Рошни, Пешхой-Рошни, Хажи-Рошни и уничтожение принадлежащих им посевов. Там же.
11 июля. Отряд выступил из лагеря при дер. Гехи. Бой при р. Валерик. «Тенгинского пехотного полка поручик Лермонтов, во время штурма неприятельских завалов на реке Валерик, имел поручение наблюдать за действиями передовой штурмовой колонны… Офицер этот, не смотря ни на какие опасности, исполнял возложенное на него поручение с отменным мужеством и хладнокровием и с первыми рядами храбрейших солдат ворвался в неприятельские завалы».
Там же; Ракович, стр. 246; раздел «Письма», письмо № 44 и комментарий к стихотворению «Валерик» («Я к вам пишу…»); ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 118–119.
Лето, после 11 июля. Написано стихотворение «Валерик» («Я к вам пишу…»).
12–15 июля. Л. принимает участие в перестрелке при следовании отряда через дер. Ачхой, по рекам Натахи и Сунже до возвращения в крепость Грозную.
14 июля. Цензоры П. А. Корсаков и С. С. Куторга разрешили выпуск в свет журн. «Отечественные записки», т. XI, № 7, где напечатаны стих. «Молитва» («Я, матерь божия…») и «Из Гёте» («Горные вершины»), подписанные «М. Лермонтов».
17 июля—2 августа. Участие Л. в походе части отряда ген. — лейт. А. В. Галафеева в Сев. Дагестан. По пути, в палатке у Миатлинской переправы, барон Д. П. Пален нарисовал карандашом портрет Л. в профиль. Отряд прибыл 29 июля в Темир-Хан-Шуру, а 2 авг. через Миатлинскую переправу выступил к крепости Грозной.
19 июля. Письмо Ю. Ф. Самарина к кн. И. С. Гагарину о встречах с Лермонтовым в Москве весной 1840 года и о проезде через Москву на юг всего «Кружка шестнадцати».
«Новое слово», 1894, № 2, стр. 44; Н. Викторов. «Кружок шестнадцати». ИВ, 1895, т. LXII, № 10, стр. 175–182; Э. Г. Герштейн. Лермонтов и «Кружок шестнадцати». «Жизнь и творчество М. Ю. Лермонтова», сб. первый, стр. 110–114.
13 августа. Цензурный комитет разрешил сб. «Стихотворения М. Лермонтова».
Разрешение к набору подписал цензор А. В. Никитенко.
Перед этим А. А. Краевский 29 июля снова просил А. В. Никитенко ускорить разрешение сборника стихотворений Лермонтова к печати (ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 372–373).
15 августа в письме к А. В. Никитенко А. А. Краевский благодарит за разрешение к изданию сборника стихотворений Лермонтова и просит дополнительно разрешить к набору «три маленькие пьески Лермонтова, напечатанные в 6-ой и 7-ой книжках „Отеч. записок“» (речь идет о стихотворениях «Отчего?», «Благодарность» и «Из Гете»; ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 373).
Сборник «Стихотворения М. Лермонтова» вышел в свет 25 октября 1840 года (см. эту дату).
12 сентября. Письмо Л. из Пятигорска к А. А. Лопухину в Москву с описанием битвы при р. Валерик.
Раздел «Письма», письмо № 44.
Биографы Лермонтова долгое время сообщали о знакомстве поэта во второй половине августа—начале сентября 1840 года на минеральных водах с женой известного французского геолога-путешественника Жанной Аделью Оммер де Гелль и о специальной поездке Лермонтова в Крым для встречи с нею в октябре того же года. Основанием была публикация П. П. Вяземского в РА, 1887, т. III, кн. 9, стр. 129–142 (ср.: ИВ, 1893, LIV, кн. 12, стр. 833–856). П. А. Висковатов, Д. И. Абрамович, Е. Дюшен, П. Е. Щеголев и другие не сомневались в достоверности «писем Оммер де Гелль», хотя их даты и сообщаемые факты плохо согласовались с другими достоверными датами и сообщениями из жизни Лермонтова и не совпадали с подлинными записками Оммер де Гелль, где нет ни слова о встречах с Лермонтовым. (Hommaire de Hell. Voyage dans les steppes de la mer Caspienne et dans la Russie méridionale. Paris, 1860). Издание «Оммер де Гелль. Письма и записки. Редакция, вступительная статья и примечания М. М. Чистяковой, „Academia“, 1933» вызвало сомнение в подлинности всех этих документов, высказанное сначала Н. О. Лернером в докладе на Пушкинской комиссии ИРЛИ в мае 1934 года, а затем П. С. Поповым в статье «Мистификация (Лермонтов и Оммер де Гелль)» — «Новый мир», 1935, кн. 3, стр. 282–293. Исследователи пришли к выводу, что письма Оммер де Гелль — фрагменты романа П. П. Вяземского и никакого документального значения они иметь не могут (ср.: ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 761–775).
14 сентября. Цензоры А. Фрейганг и В. Ольдекоп разрешили выпуск в свет журн. «Отечественные записки», т. XII, № 9, где опубл. стих. «Ребенку» («О грезах юности томим воспоминаньем»), подписанное «М. Лермонтов».
Сообщение о выходе в свет сентябрьской книжки «Отеч. записок», где напечатано стихотворение Лермонтова «Ребенку», — в «Лит. газете» 18 сентября 1840 года (№ 75, стлб. 1709).
17 сентября. Рапорт командующего Тенгинским пехотным полком за № 3168 начальнику Штаба войск Кавказской линии и Черномории с запросом о местонахождении Лермонтова.
ЦГАЛИ, ф. 45; ср.: Л. П. Семенов. Новые документы о Лермонтове. «Горская мысль», 1922, кн. 3, стр. 42.
27 сентября. Отряд ген. — лейт. А. В. Галафеева выступил из крепости Грозной через Ханкальское ущелье к р. Аргун. Л. был прикомандирован к кавалерии отряда.
29 сентября и 3 октября. Лермонтов в делах «обратил на себя особенное внимание» отрядного начальника «расторопностью, верностью взгляда и пылким мужеством».
Наградной список поручику Лермонтову: Ракович, стр. 248 и Приложения, стр. 32.
10 октября. Когда выбыл из строя юнкер Руфин Дорохов, Л. принял от него начальство над «охотниками», выбранными из всей кавалерии, — «летучей сотнею казаков». Л. «с командою» отличился в делах 12 и 15 окт. за Шалинским лесом и при переправе через р. Аргун.
Раздел «Письма», письмо № 45; Ракович, стр. 248 и Приложения, стр. 32; PC, 1884, т. 41, кн. 1, стр. 84–87; PC, 1885, т. 45, кн. 2, стр. 474–475; «Кавказ», 1897, № 235 (К. X. Мамацев о Лермонтове); Щеголев, вып. II, стр. 124–129; Б. С. Виноградов. М. Ю. Лермонтов — командир казачьей сотни. «Известия Грозненского института и музея краеведения». Грозный, 1950, вып. 2–3, стр. 161–172; А. В. Попов. М. Ю. Лермонтов в команде Руфина Дорохова. «Ученые записки Ставропольского Государственного педагогического института», 1951, т. VII, стр. 167–179; ср.: А. В. Попов. Лермонтов на Кавказе. Ставрополь, 1954, стр. 153 и сл.
12 октября. Лермонтов на фуражировке за Шали, «пользуясь плоскостью местоположения, бросился с горстью людей на превосходного числом неприятеля и неоднократно отбивал его нападения на цепь наших стрелков и поражал неоднократно собственною рукою хищников».
См. источники к дате 10 октября 1840 года
15 октября. Лермонтов «с командою первый прошел шалинский лес, обращая на себя все усилия хищников, покушавшихся препятствовать нашему движению и занял позицию в расстоянии ружейного выстрела от опушки. При переправе через Аргун он действовал отлично… и, пользуясь выстрелами наших орудий, внезапно кинулся на партию неприятеля, которая тотчас же ускакала в ближайший лес, оставив в руках наших два тела».
См. источники к дате 10 октября 1840 года.
15 октября. «Дан в Санктпетербурге»… патент о пожаловании 6 декабря 1839 года «Михаила Лермонтова в чин поручика гвардии».
Подлинник патента см.: ИРЛИ, оп. 3, № 4; ср.: Щеголев, вып. II, стр. 22–23.
15 октября. Вышли «Отечественные записки», т. XII, № 10, где напечатано стих. «А. О. Смирновой» («В простосердечии невежды»), подписанное «М. Лермонтов» (в «ОЗ» — «Без вас — хочу сказать вам много»).
Журнал «Отеч. записки» обычно подписывался к печати 14 числа каждого месяца. Сообщение о выходе накануне октябрьской книжки журнала см.: «Лит. газета», 1840, 16 октября (№ 83, стлб. 1897).
25 октября. Вышел сб. «Стихотворения М. Лермонтова. СПБ. В типографии Ильи Глазунова и K°. 1840». Тираж 1000 экз.
В сборник (стр. 1—168) вошли: Песня про царя Ивана Васильевича, молодого опричника и удалого купца Калашникова; Бородино; Узник; Молитва («Я, матерь божия…»); Дума; Русалка; Ветка Палестины; Не верь себе («Не верь себе, мечтатель молодой…»); Еврейская мелодия (Из Байрона) («Душа моя мрачна…»); В альбом (Из Байрона) («Как одинокая гробница…»); Три пальмы (Восточное сказание); Молитва («В минуту жизни трудную…»); Дары Терека; Памяти А. И. О-го; 1-е Января («Как часто, пестрою толпою окружен…»); Казачья колыбельная песня; Журналист, Читатель и Писатель; Воздушный корабль (Из Зейдлица); «И скучно, и грустно…»; Ребенку («О грезах юности томим воспоминаньем…»), Отчего; Благодарность; Из Гете («Горные вершины…»); Мцыри; «Когда волнуется желтеющая нива»; Сосед («Кто б ни был ты, печальный мой сосед…»); «Расстались мы; но твой портрет…»; Тучи.
Вторая половина октября. Л. в крепости Грозной после 20-дневной экспедиции в Чечне. Письмо к А. А. Лопухину в Москву о походе и «команде охотников», к-рую Л. получил «в наследство от Дорохова».
Раздел «Письма», письмо № 45.
27 октября. Отряд генерал-лейтенанта А. В. Галафеева выступил из крепости Грозной во вторую экспедицию по направлению к Алде. Лермонтов «первый открыл отступление хищников из аула Алды и при отбитии у них скота принимал деятельное участие, врываясь с командой в чащу леса и отличаясь в рукопашном бою с защищавшими уже более себя, нежели свою собственность, чеченцами».
Ракович, стр. 249 и Приложения, стр. 32–33; ср.: Щеголев, вып. II, стр. 119–123 и стр. 124–125.
28 октября. После ночевки под аулом Алды отряд двинулся по Гойте к Гойтинскому лесу и под вечер занял Урус-Мартан. При переходе через Гойтинский лес Лермонтов «первый открыл завалы, которыми укрепился неприятель и, перейдя тинистую речку… выбил из леса значительное скопище».
См. источники к дате 27 октября 1840 года.
29 октября. Лермонтов, отряженный с командою к отряду генерал-лейтенанта А. В. Галафеева, действовал «всюду с отличною храбростью и знанием военного дела».
Там же.
30 октября. «При речке Валерике поручик Лермонтов явил новый опыт хладнокровного мужества, отрезав дорогу от леса сильной партии неприятельской, из которой малая часть только обязана спасением быстроте лошадей, а остальная уничтожена».
Там же.
30 октября. Рапорт командира Тенгинского пехотного полка в Штаб войск Кавказской линии и Черномории № 3796 о местопребывании Лермонтова.
Отношение Штаба войск Кавказской линии и Черномории 30 ноября 1840 года за № 23690 — ЦГАЛИ. Копия в Грозненском областном Государственном архиве, ф. 45; ср.: Л. П. Семенов. Новые документы о Лермонтове. «Горская мысль», 1922, кн. 3, стр. 43.
30 октября. В «Сев. пчеле» № 246 — статья Ф. Булгарина о «Герое нашего времени».
Ср.: Белинский, Венг., т. 5, 1901, стр. 246; Краткий очерк книжной и издательской деятельности Глазуновых, СПб., 1883, стр. 71–72; ИВ, 1892, кн. XI, стр. 387.
9 ноября. Л. в Ставрополе.
9—20 ноября. Во время второй экспедиции в Чечню Л. был все время при ген. — лейт. А. В. Галафееве.
Ракович, стр. 250 и Приложения, стр. 32–33; ср.: Щеголев вып. II, стр. 124–125.
10 ноября. Предписание генерал-лейтенанта А. В. Галафеева за № 3123 об отправлении ему формулярного списка Лермонтова.
Рапорт начальнику 20-й пехотной дивизии генерал-лейтенанту Галафееву командующего Тенгинским пехотным полком подполковника Выласкова от 4 декабря 1840 года за № 4207 — ЦГАЛИ; ср.: Л. П. Семенов. Новые документы о Лермонтове. «Горская мысль», 1922, кн. 3, стр. 43.
11 ноября. Отношение из Штаба войск Кавказской линии и Черномории командующему Тенгинским полком о том, что Лермонтов прибыл в Ставрополь 11 июня и 18 числа того же месяца командирован на левый фланг Кавказской линии.
ЦГАЛИ; ср.: Л. П. Семенов. Новые документы о Лермонтове. «Горская мысль», 1922, кн. 3, стр. 42–43.
20 ноября — декабрь. Лермонтов в Ставрополе. Встречи с С. В. Трубецким, Л. В. Россильоном, И. А. Вревским, А. Д. Есаковым, Л. С. Пушкиным, М. А. Назимовым и др.
30 ноября. Отношение Штаба войск Кавказской линии и Черномории командующему Тенгинским полком за № 23690 о том, что «поручик Лермонтов отправлен к отряду» генерал-лейтенанта Галафеева 18 июня по распоряжению командующего войсками.
Там же.
4 декабря. Рапорт командующего Тенгинским полком начальнику 20-й пехотной дивизии генерал-лейтенанту А. В. Галафееву за № 4207 из Анапы об отправлении формулярного списка Лермонтова.
Там же; формулярный список см.: Ракович, Приложения, стр. 27–32.
9 декабря. Рапорт А. В. Галафеева с приложением наградного списка и просьбой перевести Л. «в гвардию тем же чином с отданием старшинства».
Ракович, Приложения, стр. 32; ср.: Щеголев, вып. II, стр. 111–112.
11 декабря. Воен. министр граф А. И. Чернышев сообщил командиру Отдельного Кавказского корпуса о том, что Николай I разрешил предоставить Л. отпуск на два месяца.
Отношение Штаба войск Кавказской линии и Черномории командиру Тенгинского полка от 20 января 1841 года за № 905 — ЦГАЛИ; ср.: Л. П. Семенов. Новые документы о Лермонтове. «Горская мысль», 1922, кн. 3, стр. 44.
14 декабря. В «Отечественных записках», т. XIII, № 12, напечатано стих. «К портрету» [А. К. Воронцовой-Дашковой] («Как мальчик кудрявый резва»), подписанное «М. Лермонтов».
Сообщение о выходе в свет декабрьской книжки «Отеч. записок» со стихотворением Лермонтова «К портрету» — в «Лит. газете» 14 декабря 1840 года (№ 100, стлб. 2300).
16 и 17 декабря. В «Северной пчеле», № 284–285, в форме письма к Ф. В. Булгарину напечатан отрицат. отзыв B.C. Межевича (подпись Л. Л.) о «Герое нашего времени» и «Стихотворениях» Л.
17 декабря. Отношение дивизионного начальника к начальнику штаба флигель-адъютанту полковнику Траскину за № 3412 о представлении формулярного списка Лермонтова.
Л. П. Семенов. Новые документы о Лермонтове. «Горская мысль», 1922, кн. 3, стр. 44.
24 декабря. Рапорт командующего кавалерией действующего отряда на левом фланге Кавказской линии полк. B.C. Голицына командующему войсками Кавказской линии и в Черномории ген. — адъютанту П. X. Граббе с представлением к награждению Л. золотой саблей с надписью «За храбрость».
Ракович, Приложения, стр. 32–33.
Декабрь, конец месяца. Лермонтов приехал в Фанагорию близ Тамани для свидания с декабристом Н. И. Лорером, которому привез письмо его племянницы А. О. Смирновой и книгу «Imitation de Jesus Christ» [ «О подражании Христу»] Фомы Кемпийского. Л. второй раз побывал в Тамани.
31 декабря. Приказом № 365 Лермонтов зачислен «налицо» в Тенгинском пехотном полку, т. е. в станице Ивановской Кубанской области, где находился штаб полка.
31 декабря. Рапорт начальника Штаба Отдельного кавказского корпуса за № 4167 по поводу отпуска Лермонтова в Петербург.
Подлинник рапорта не обнаружен, но упоминание о нем есть в отношении Штаба войск Кавказской линии и Черномории от 20 января 1841 года за № 905 — ЦГАЛИ; ср.: Л. П. Семенов. Новые документы о Лермонтове. «Горская мысль», 1922, кн. 3, стр. 44.



Год 1841


1 января. Цензоры А. В. Никитенко и С. С. Куторга разрешили выпуск в свет журн. «Отечественные записки», т. XIV, № 1, где напечатано стих. «Есть речи — значенье», подписанное «М. Лермонтов».
6 января. Лермонтов в Ставрополе присутствует на обеде у П. X. Граббе вместе с Л. С. Пушкиным, А. И. Дельвигом и др.
Начало года. Эпиграмма Л. на О. И. Сенковского «Под фирмой иностранной иноземец».
9/21 января. А. А. Краевский пишет из Петербурга в Берлин М. И. Каткову: «У нас в так называемой литературе тихо и глухо, как никогда еще не бывало. Лермонтов прислал мне одно чудесное стихотворение: он жив и здоров».
ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 374.
Речь идет о стихотворении «Завещание», напечатанном вскоре во второй, февральской, книжке «Отеч. записок».
Около 14 января. Лермонтов получил для передачи А. П. Ермолову частное письмо от командующего войсками Кавказской линии и в Черномории генерал-адъютанта П. X. Граббе. Это письмо Лермонтов должен был передать Ермолову в Орле или в Москве, проездом в Петербург.
Упоминание об этом письме в черновике письма П. X. Граббе к А. П. Ермолову от 15 марта 1841 года — ЦГВИА, ф. 62, д. 76, л. 66; С. А. Андреев-Кривич. Кабардино-черкесский фольклор в творчестве Лермонтова. «Ученые записки Кабардинского научно-исследовательского института», т. I, Кабгосиздат, Нальчик, 1946, стр. 260. О возможной встрече Лермонтова с Ермоловым в 1841 году см.: И. Андроников. «Лермонтов». Изд. «Советский писатель», 1951, стр. 277–291 (глава «Лермонтов и Ермолов»).
14 января. Л. выдан отпускной билет на два месяца. Вероятно, в этот день он выехал из Ставрополя в Петербург через Новочеркасск, Воронеж, Москву.
Отношение Штаба войск Кавказской линии и Черномории командиру Тенгинского пехотного полка от 20 января 1841 года за № 950 — ЦГАЛИ; ср.: Л. П. Семенов. Новые документы о Лермонтове. «Горская мысль», 1922, кн. 3, стр. 44; Ракович, стр. 251.
16 января. В. Г. Белинский в письме к В. П. Боткину пишет: «Кстати об „Отечественных записках“: 2 № будет несравненно лучше первого… Из стихов „Ночь“ и другие Кольцова, „Соседи“ и „Песня“ Красова; новое стихотворение Лермонтова, присланное с Кавказа, — „Пускай она поплачет, ей это ничего не значит“ <речь идет о стихотворении „Завещание“>, последние стихи этой пьесы насквозь проникнуты леденящим душу неверием в жизнь и во всевозможные отношения, связи и чувства человеческие».
Белинский, Письма, т. II, СПб., 1914, стр. 209.
20 января. Отношение Штаба войск Кавказской линии и Черномории командиру Тенгинского пехотного полка за № 905 о том, что военный министр 11 декабря 1840 года за № 10415 сообщил корпусному командиру о высочайшем повелении уволить Лермонтова в Петербург в отпуск на два месяца. «На свободное проживание поручика Лермонтова в означенном отпуске выдан ему билет от 14-го сего числа № 384-й».
См. дату 14 января 1841 года.
29 января. В полковой канцелярии Тенгинского пехотного полка получено отношение Штаба войск Кавказской линии и Черномории командиру Тенгинского полка за № 905 о том, что военный министр 11 декабря 1840 года сообщил корпусному командиру о высочайшем повелении уволить Лермонтова в Петербург в отпуск на два месяца.
См. дату 14 января 1841 года.
30 января. В «Ведомости о прибывших в Москву и выбывших из оной разных особ» в разделе «Прибыли в Москву» значится: «В 2 часа пополудни из Ставрополя Тенгинского пех<отного> п<олка> пор<учик> Лермонтов».
ЦГВИА, Архив московского военного генерал-губернатора. Утренние рапорты по разным делам московского коменданта — 1841, т. I, л. 346; ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 727–728.
Конец января. Остановка Л. в Воронеже.
30 января. Л. прибыл с Кавказа в Москву.
31 января. Отношение из Штаба дивизии подполковнику Кусакову о возвращении формулярного списка поручика Лермонтова.
См. дату 14 января 1841 года.
Первые числа февраля. Вышли «Отечественные записки», т. XIV, № 2, где напечатано стих. «Завещание» («Наедине с тобою, брат»), подписанное «М. Лермонтов». В этой же книжке — статья В. Г. Белинского (без подписи) о «Стихотворениях» Л.
5–6 февраля. Приезд Л. в Петербург «на половине масленицы».
Раздел «Письма», письмо № 46; PC, 1882, т. 35, кн. 9, стр. 618–619.
В 1841 году масляная неделя началась 2 февраля.
8 февраля. Вечером Л. был у В. Ф. Одоевского, куда в 11-м часу вечера приехал II. А. Плетнев.
Письмо П. А. Плетнева к Я. К. Гроту от 12 февраля 1841 года. Переписка Я. К. Грота с П. А. Плетневым, т. I, 1896, стр. 237–238.
9 февраля. Бал у графини А. К. Воронцовой-Дашковой, где среди гостей находился вел. кн. Михаил Павлович. Л. писал: «…я…отправился на бал к граф. Воронцовой, и это нашли неприличным и дерзким. Что делать? Кабы знал, где упасть, соломки бы подостлал…».
19 февраля. Цензор П. А. Корсаков разрешил 2-е издание книги: «Герой нашего времени. Сочинение М. Лермонтова. Часть I. СПБ. В типографии Ильи Глазунова и K°. 1841». Тираж 1200 экз.
20 февраля. Объявление о выпуске музыкальной пьесы Ф. М. Толстого «Молитва» на слова Лермонтова.
«Сев. пчела», 1841, 20 февраля, № 40; ср.: ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 511.
Февраль. Близкое знакомство Л. с графиней Е. П. Ростопчиной: «…двух дней было довольно, чтобы связать нас дружбой» (Ростопчина).
PC, 1882, т. 35, кн. 9, стр. 619.
Вторая половина февраля. Письмо Л. к А. И. Бибикову на Кавказ с сообщением, что у него «началась новая драма, которой завязка очень замечательная, зато развязки, вероятно, не будет». Тут же идет речь о предстоящем отъезде на Кавказ и о том, что Л. вычеркнули «из Валерикского представления», т. е. отказали в награждении орденом св. Станислава 3-й степени.
Раздел «Письма», письмо № 46.
27 февраля. Л. вечером был у Карамзиных, где его застал приехавший в 11 часов П. А. Плетнев.
Письмо П. А. Плетнева к Я. К. Гроту от 28 февраля 1841 года: Переписка Я. К. Грота с П. А. Плетневым, т. I, 1896, стр. 265.
28 февраля. Цензоры А. В. Никитенко и С. С. Куторга разрешили выпуск в свет журн. «Отечественные записки», т. XV, № 3. где напечатано стих. «Оправдание», подписанное «М. Лермонтов».
Цензурный экземпляр «Отеч. записок», 1841, т. XV, № 3 хранится в Научной библиотеке им. М. Горького при Ленинградском Государственном университете им. А. А. Жданова под шифром II. 170. Рукой А. В. Никитенко и рукой С. Куторги помета: «Выдать билет 1 марта 1841. цен. Никитенко. № 339. 1 марта 1841. Цензор С. Куторга». Сообщение о выходе мартовской книжки «Отеч. записок», где напечатано стихотворение Лермонтова «Оправдание», — в «Лит. газете», I марта 1841 года (№ 25, стр. 100).
3 марта. Подпись в альбоме А. Д. Блудовой под рисунком, на котором изображены два всадника: «Petersbourg lundi 3 Mars 1841 — Lermontoff».
Альбом А. Д. Блудовой — ИРЛИ, л. 91 об.; ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 151 и там же на стр. 149 воспроизведение этого рисунка.
5 марта. Рапорт командира Отдельного Кавказского корпуса с представлением к награде Л. за участие в экспедиции в Малой Чечне с 27 октября по 6 ноября 1840. 30 июня 1841 в награде было отказано.
6 марта. Лермонтов выдал А. Д. Кирееву расписку в получении 1 500 руб. ассигнациями за продажу права на второе издание «Героя нашего времени» в числе 1200 экз.
Бумаги о сочинениях покойного поручика М. Ю. Лермонтова — ИРЛИ, оп. 3, № 52; факсимиле см.: ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 371.
9 марта. На этот день был назначен отъезд Лермонтова на Кавказ.
Раздел «Письма», письмо № 46.
9 марта. Запись в дневнике В. А. Жуковского: «Приехал в 4 часа… у Карамзиных: Лермонтов. Ростопчина».
10 марта. Л. записал в альбом М. А. Бартеневой стих. «Любовь мертвеца».
11 марта. А. А. Краевский пишет из Петербурга М. Н. Каткову за границу: «Здесь теперь Лермонтов в отпуску и через две недели опять едет на Кавказ. Я заказал списать с него портрет Горбунову: вышел похож. Он поздоровел, целый год провел в драках и потому писал мало, но замыслил очень много».
13 марта. В. Г. Белинский пишет В. П. Боткину: «Лермонтов еще в Питере. Если будет напечатана его „Родина“, то, аллах-керим, что за вещь: пушкинская, т. е. одна из лучших пушкинских».
16 марта. Заметка Л.: «Ахвердов<а> — на Кирочн<ой>. Г<рафиня> Завадовск<ая>. Лео<нид> Голицы<н> в доме Ростовцева. Понед<ельник> Смир<нова>. Втор<ник> Ростоп<чина>. Веч<ером>: Лаваль именины».
17 марта. Запись в дневнике В. А. Жуковского: «К Смирновой, у нее Ростопчина, Лермонтов, Соболевский, Мальцов, Норов. Ее миленькая сестра. Жаркий спор за Орлова, Ермолова и Перовского».
18 марта. Запись в дневнике В. А. Жуковского: «Обедал у Ростопчиной с С<офьей> Николаевной <Карамзиной>, с Лермонтовым, с Андреем Карамзиным и с Озеровыми».
Февраль, март, первая половина апреля. «Три месяца, проведенные… Лермонтовым в столице, были… самые счастливые и самые блестящие в его жизни. Отлично принятый в свете, любимый и балованный в кругу близких, он утром сочинял какие-нибудь прелестные стихи и приходил к нам читать их вечером. Веселое расположение духа проснулось в нем опять, в этой дружественной обстановке, он придумывал какую-нибудь шутку или шалость, и мы проводили целые часы в веселом смехе, благодаря его неисчерпаемой веселости. Однажды он объявил, что прочитает нам новый роман под заглавием „Штос“, причем он рассчитал, что ему понадобится, по крайней мере, четыре часа для его прочтения. Он потребовал, чтобы собрались вечером рано, и чтобы двери были заперты для посторонних. Все его желания были исполнены, и избранники сошлись числом около тридцати; наконец Лермонтов входит с огромной тетрадью подмышкой, принесли лампу, двери заперли, и затем начинается чтение; спустя четверть часа оно было окончено. Неисправимый шутник заманил нас первой главой какой-то ужасной истории, начатой им только накануне; написано было около двадцати страниц, а остальное в тетради — белая бумага. Роман на этом остановился и никогда не был окончен».
М. Ю. Лермонтов в рассказе графини Е. П. Ростопчиной. PC, 1882, т. 35, кн. 9, стр. 619.
Март — первая половина апреля. Стих. в альбом С. Н. Карамзиной «Любил и я в былые годы». Попытка Л. выйти в отставку, чтобы посвятить себя лит. деятельности и издавать свой журнал.
24 марта. Запись в дневнике В. А. Жуковского: «У детей <у великих князей> на лекции. У обедни. Отдал письмо бабушки Лермонтова».
27 марта. Стихотворение Е. П. Ростопчиной «На дорогу. Михаилу Юрьевичу Лермонтову».
Стихотворения графини Ростопчиной, т. 1. Изд. 2-е, СПб., 1857, стр. 56–57.
30 марта—4 апреля. Написано стих. «Последнее новоселье».
РО, 1890, кн. 8, стр. 751.
4 апреля. Запись в дневнике В. А. Жуковского: «У меня Лермонтов, который написал прекрасные стихи на Наполеона… Обедал у Смирновой с Лермонтовым, Полетикою и Маркеловым».
Начало апреля. Вышли «Отечественные записки», т. XV, № 4, где напечатано стих. «Родина», подписанное «М. Лермонтов». В этом же номере извещение: «„Герой нашего времени“ соч. М. Ю. Лермонтова, принятый с таким энтузиазмом публикою, теперь уже не существует в книжных лавках: первое издание его все раскуплено; приготовляется второе издание, которое скоро должно показаться в свет; первая часть уже отпечатана. Кстати о самом Лермонтове: он теперь в Петербурге и привез с Кавказа несколько новых прелестных стихотворений, которые будут напечатаны в „Отечественных записках“. Тревоги военной жизни не позволили ему спокойно и вполне предаваться искусству, которое назвало его одним из главнейших жрецов своих; но замышлено им много и все замышленное превосходно. Русской литературе готовятся от него драгоценные подарки».
11–13 апреля. В. А. Жуковский написал письмо к вел. кн. Александру Николаевичу, наследнику престола, в к-ром просил по случаю предстоящего 16 апр. бракосочетания его с принцессой Марией Гессен-Дармштадской оказать «милость» — смягчить участь декабристов, А. И. Герцена и Л. Письмо, видимо, отправлено не было, но хлопоты Жуковский продолжал.
Около 11 апреля. Дежурный генерал Главного штаба граф П. А. Клейнмихель вызвал Л. и сообщил ему предписание в 48 часов покинуть столицу и отправиться на Кавказ в Тенгинский полк. Прямо от Клейнмихеля в сильном возбуждении Л. приехал к А. А. Краевскому.
12 апреля. Вечером у Карамзиных проводы Лермонтова. Запись в журнале П. А. Плетнева: «После чаю Жуковский отправился к Карамзиным на проводы Лермонтова, который снова едет на Кавказ по миновении срока отпуска своего».
Переписка Я. К. Грота с П. А. Плетневым, т. I, СПб., 1896, стр. 318.
12 апреля. Запись в дневнике В. А. Жуковского: «…У Уварова, у меня Лермонтов… Ввечеру у Плетнева с Левашовым. Потом у Карамзиных». Запись в журнале П. А. Плетнева: «После чаю Жуковский отправился к Карамзиным на проводы Лермонтова, который снова едет на Кавказ по миновании срока отпуска своего». На прощальном вечере у Л. был долгий сердечный разговор с Натальей Николаевной Пушкиной: «Прощание их было самое задушевное…».
12–13 апреля. Стих. «Графине Ростопчиной» («Я верю: под одной звездою») Л. вписал в альбом, который подарил ей перед отъездом. По просьбе П. П. Вяземского Л. написал стих. «На севере диком».
13 апреля. Надпись В. Ф. Одоевского на записной книжке, подаренной Л. при отъезде его на Кавказ: «Поэту Лермонтову дается сия моя старая и любимая книга с тем, чтобы он возвратил мне ее сам и всю исписанную. К<нязь> В. Одоевский, 1841, Апреля 13-е, СПБург». Весной и в начале лета в эту записную книжку Л. записал свои последние стихотворения. Л., в свою очередь, подарил Одоевскому свою картину, на к-рой имеется надпись ее владельца: «Эта картина рисована поэтом Лермонтовым и подарена им мне при последнем его отъезде на Кавказ. Она представляет Крестовую гору…».
13–14 апреля. Прощальная записка Л. к А. А. Краевскому.
Раздел «Письма», письмо № 47; факсимиле см.: ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 379.
Около 13–15 апреля. Стихотворение «Графине Ростопчиной» («Я верю: под одной звездою»).
В примечании к стихотворению «Пустой альбом» Е. П. Ростопчина писала: «Этот альбом был мне подарен М. Ю. Лермонтовым перед отъездом его на Кавказ… стало быть, перед его смертью. В нем написал он свое стихотворение ко мне: „Я знаю, под одной звездою мы были с вами рождены“» (Стихотворения графини Ростопчиной, т. 2. Изд. 2-е, СПб., 1857, стр. 85).
14 апреля. 8 часов утра. Отъезд Л. из Петербурга.
ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 727–728.
В письме от 16 апреля 1841 г. сотрудник конторы «Отеч. записок» М. А. Языков пишет М. Н. Каткову: «Здесь был Лермонтов и отправился на Кавказ, оставив большую тетрадь стихов, которые будут напечатаны в „О<течественных> з<аписках>“» (ЛБ, Отдел рукописей, архив Катковых; ср.: Жизнь и творчество М. Ю. Лермонтова, сб. первый, стр. 118–119).
Весна, до 15 апреля. Написаны стихотворения «На севере диком стоит одиноко»; «Любовь мертвеца»; «Последнее новоселье».
Вторая половина апреля. Предположительно датируется стихотворение «Прощай, немытая Россия».
После 13 апреля, весна и начало лета. В записной книжке, подаренной В. Ф. Одоевским, Лермонтов написал стихотворения: «Утес», «Спор», [Не позднее 23 апреля 1841 года (см. эту дату). ] «Сон», «L'Attente», [Не позднее 10 мая 1841 года (см. эту дату). ] «Лилейной рукой поправляя», «На бурке под тенью чинары», «Они любили друг друга так долго и нежно», «Тамара», «Свиданье», «Листок», «Выхожу один я на дорогу», «Морская царевна», «Пророк», «Нет, не тебя так пылко я люблю». [Вернее всего в Пятигорске, в июне—начале июля 1841 года, если это стихотворение, действительно, посвящено Е. Быховец.]
Описание ГПБ, стр. 40–44.
17 апреля. В «Ведомости о прибывших в Москву и выбывших из оной разных особ» в разделе «Прибыли в Москву» значится: «Пополудни в 7 часов из С.-Петербурга надз<иратель> при почт<овой> кар<ете> Путилов, в оной от<ставной> полк<овник> Мосолов, от<ставной> пор<учик> Паньшин, Тенгинского пех<отного> п<олка> пор<учик> Лермонтов».
В Москве Лермонтов остановился у Дмитрия Григорьевича Роэена.
ЦГВИА, Архив московского военного генерал-губернатора, утренние рапорты по разным делам московского коменданта, 1841, т. IV, л. 173 об.; ср: ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 727–728.
Раздел «Письма», письмо № 48. О Д. Г. Розене см.: ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 746–749.
18 апреля. Письмо Е. А. Арсеньевой к С. Н. Карамзиной с просьбой напомнить В. А. Жуковскому о необходимости похлопотать перед императрицей о прощении Л.
18 или 19 апреля. Лермонтов был у Николая Николаевича Анненкова.
Раздел «Письма», письмо № 48.
19–20 апреля. Письмо Лермонтова из Москвы к Е. А. Арсеньевой в Петербург.
Раздел «Письма», письмо № 48.
20 апреля. Надпись гр. Е. П. Ростопчиной на обложке сборника «Стихотворения графини Е. Ростопчиной. Изд. типографии Фишера, СПб., 1841»: «Михаилу Юрьевичу Лермонтову, в знак удивления к его таланту и дружбы искренней к нему самому. Петербург, 20 — апреля 1841 г.».
ИРЛИ, Библиотека, № 22 6/63; Описание ИРЛИ, стр. 167.
20 апреля Лермонтов был уже в Москве, и Ростопчина знала об этом. Следовательно, книга была вручена кому-то из близких поэту лиц для передачи. На кожаном корешке этого экземпляра обозначены тиснением инициалы «В. Ж.». Не была ли эта книга в библиотеке В. А. Жуковского до поступления ее в Лермонтовский музей Николаевского кавалерийского училища (в 1911 году)?
20 апреля. Запись в дневнике В. А. Жуковского: «…У императр<ицы> на завтраке. Чтение моей статьи. О Лермонтове».
20 апреля. Письмо Л. к Е. А. Арсеньевой о том, что он остановился у Д. Г. Розена и пробудет в Москве несколько дней.
20-е числа апреля. Встречи с Ю. Ф. Самариным, к-рый записал мнение Л. о совр. состоянии России: «Хуже всего не то, что известное количество людей терпеливо страдает, а то, что огромное количество страдает, не сознавая этого». Самарин был с Л. на народных гуляниях под Новинским. Написано стих. «Прощай, немытая Россия».
20 или 21 апреля. Лермонтов и Ю. Ф. Самарин ездили под Новинское на народные гулянья, устроенные в связи с ожидавшимся приездом в Москву Николая I и всей царской семьи.
Жизнь и творчество М. Ю. Лермонтова, сб. первый. Гослитиздат, 1941, стр. 119.
Между 17 и 23 апреля. Встреча Лермонтова в Москве с немецким поэтом и переводчиком Ф. Боденштедтом.
Современник, 1861, т. 85, отд. II, стр. 326–328.
22 апреля. «В 7 часов пополудни» выбыл из Москвы «в Тифлис Нижегородского драгунского полка капитан <Алексей Аркадьевич> Столыпин <Монго>».
ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 729.
23 апреля. За полчаса до отъезда из Москвы на Кавказ Л. пришел проститься к Ю. Ф. Самарину и принес ему для журн. «Москвитянин» стих. «Спор». Выехал из Москвы в Ставрополь.
Между 25 и 30 апреля. По пути на Кавказ Л. догнал в Туле А. А. Столыпина, выехавшего из Москвы 22 апр. Они обедали у А. М. Меринского, их товарища по Школе юнкеров, и отправились в дальнейший путь вдвоем. По дороге заезжали к М. П. Глебову в его имение Мишково Мценского у. Орловской губ.
Конец апреля. В Воронеже Л. и А. А. Столыпин остановились в гостинице Евлаховой.
1 мая. Цензоры А. В. Никитенко и С. С. Куторга разрешили выпуск в свет журн. «Отечественные записки», т. XVI, № 5, где напечатано стих. «Последнее новоселье», подписанное «М. Лермонтов».
Сообщение о выходе майской книжки «Отеч. записок», в которой напечатано стихотворение Лермонтова «Последнее новоселье», — в «Лит газете» 1 мая 1841 года (№ 47, стр. 188).
А. II. Шан-Гирей в своих воспоминаниях пишет: «На святой неделе Лермонтов написал пьесу „Последнее новоселье“. В то самое время, как он писал ее, мне удалось набросать карандашом его профиль» (РО, 1890, кн. 8, стр. 751).
Пасхальная неделя в 1841 году началась 30 марта.
3 мая. Цензор П. А. Корсаков разрешил 2-е издание книги: «Герой нашего времени. Сочинение М. Лермонтова. Часть II. СПБ. В типографии Ильи Глазунова и K°. 1841».
9 мая. Л. и А. А. Столыпин прибыли в Ставрополь и были прикомандированы к отряду для участия в экспедиции «на левом фланге».
10 мая. Письмо Л. к Е. А. Арсеньевой о приезде с А. А. Столыпиным в Ставрополь и о предполагающемся отъезде в крепость Темир-Хан-Шуру. Письмо Л. к С. Н. Карамзиной с сообщением об отъезде в экспедицию: «Пожелайте мне счастья и легкого ранения, это самое лучшее, что только можно мне пожелать…». К письму приложено стихотворение «L'Attente».
Раздел «Письма», письмо № 50.
10 мая. Е. А. Свербеева пишет из Москвы А. И. Тургеневу: «…Лермонтов провел пять дней в Москве, он поспешно уехал на Кавказ, торопясь принять участие в штурме, который ему обещан. Он продолжает писать стихи со свойственным ему бурным вдохновением». ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 700.
12 мая. Отношение начальника Штаба войск Кавказской линии и Черномории за № 10008 с запросом о местопребывании Лермонтова.
ЦГАЛИ; Л. П. Семенов. Новые документы о Лермонтове. «Горская мысль», 1922, кн. 3, стр. 46.
12 мая. Лермонтов встречает в Георгиевске ремонтера Борисоглебского уланского полка П. Магденко и решает с ним и А. А. Столыпиным отправиться в Пятигорск.
PC, 1879, т. 24, кн. 3, стр. 525–530; М. Ф. Николева. Дата приезда Лермонтова в Пятигорск в 1841 году. Временник, вып. I, стр. 68–69.
13 мая. Приезд Лермонтова с А. А. Столыпиным и П. Магденко в Пятигорск.
Там же.
12 или 19 мая, в понедельник. Ю. Ф. Самарин посылает М. П. Погодину стихотворение Лермонтова «Спор» и просит напечатать его «просто, без всяких примечаний от Издателя, с подписью его имени».
ЛБ, Пог. 29. 13; Н. Барсуков. Жизнь и труды М. П. Погодина, кн. 6. СПб., 1892, стр. 206.
Н. Барсуков не обратил внимания на дату «Понедельник» и ошибочно отнес это письмо Самарина к 15 июня. Ровно за месяц до кончины Лермонтова Ю. Ф. Самарин писал Погодину: «Посылаю вам приношение Лермонтова в ваш журнал…» и т. д. Самарин мог прислать Погодину «Спор» только в конце апреля или в мае 1841 года, так как шестая книжка «Москвитянина», в которой напечатан «Спор», была разрешена цензурой 31 мая.
«19 мая — буря». Карандашная запись рукой Лермонтова на л. 1 записной книжки, подаренной ему 13 апреля 1841 года (см. эту дату) В. Ф. Одоевским.
Факсимиле: ЛН, т. 43–44, 1941, стр. 679.
20 мая (вероятная дата). Л. и А. А. Столыпин приехали в Пятигорск, где подали рапорты коменданту о болезни и ходатайства о разрешении лечения минеральными водами. Разрешение было получено.
24 мая. Рапорт пятигорского коменданта полковника В. И. Ильяшенко о болезни Лермонтова и ходатайство о разрешении ему задержаться в Пятигорске для лечения минеральными водами.
ИВ, 1882, кн. 4, стр. 881.
В «Книге дирекции кавказских минеральных вод на записку прихода и расхода купленных билетов и вырученных с гг. посетителей денег за ванны на горяче-серных водах в Пятигорске на 1841 год» отмечена продажа Лермонтову билетов в Сабанеевские ванны 26 мая (6 билетов); в Варвациевские ванны 9 июня (10 билетов), 14 июня (4 билета), 18 июня (5 билетов); 8 июля в Калмыцкие ванны в Железноводске (4 билета) и 15 июля на ванны № 12 в Железноводске (5 билетов).
«Книга» находилась в Пятигорском Государственном архиве и была обнаружена С. И. Недумовым в 1940 году. В период фашистской оккупации эти материалы погибли. Даты выдачи билетов устанавливаются по копии, сделанной в свое время С. И. Недумовым.
Конец мая. Л. и А. А. Столыпин сняли дом в Пятигорске у капитана В. И. Чилаева. В соседних домах остановились М. П. Глебов, А. И. Васильчиков, С. В. Трубецкой и Н. С. Мартынов — их старые приятели по Петербургу и Кавказу, составившие «лермонтовский кружок». Вышли «Отечественные записки», т. XVI, № 6, где напечатано стих. «Кинжал», подписанное «М. Лермонтов».
31 мая. Цензор Н. Крылов разрешил журнал «Москвитянин», ч. III, № 6, где на стр. 291–294 напечатано стихотворение «Спор», подписанное «М. Лермонтов».
Стихотворение «Спор» было послано М. П. Погодину Ф. Ю. Самариным 12 или 19 мая 1841 года (см. эту дату).
Весной и в начале лета 1841 Л. написал в записной книжке, подаренной В. Ф. Одоевским, свои последние стихи: «Спор», «Сон», «Утес», «L'Attente», «Тамара», «Свиданье», «Листок», «Нет, не тебя так пылко я люблю», «Выхожу один я на дорогу», «Морская царевна», «Они любили друг друга», «Пророк» и др., а также набросок повести «Штосс» и запись «У России нет прошедшего…».
13 июня. Рапорт Лермонтова командиру Тенгинского пехотного полка полковнику С. И. Хлюпину о том, что он, отправляясь в отряд командующего войсками на Кавказской линии и в Черномории генерал-адъютанта П. X. Граббе, заболел по дороге лихорадкой и получил от пятигорского коменданта позволение остаться в Пятигорске впредь до излечения.
Ракович, Приложения, стр. 33; Щеголев, вып. II, стр. 177.
15 июня. Лермонтов получил медицинское свидетельство, выданное ординатором пятигорского военного госпиталя лекарем Барклаем де-Толли в том, что «Тенгинского пехотного полка поручик Михаил Юрьев, сын Лермонтов, одержим золотухою и цынготным худосочием, сопровождаемым припухлостью и болью десен, также с изъязвлением языка и ломотою ног, от каких болезней, г. Лермонтов, приступив к лечению минеральными водами, принял более двадцати горячих серных ванн, но для облегчения страданий необходимо поручику Лермонтову продолжать пользование минеральными водами в течение целого лета 1841 года; оставленное употребление вод и следование в путь может навлечь самые пагубные следствия для его здоровья».
Ракович, Приложения, стр. 33–34; Щеголев, вып. II, стр. 177–178.
18 июня. Лермонтов подал пятигорскому коменданту рапорт о болезни.
ИВ, 1880, кн. 4, стр. 881–882; Щеголев, вып. II, стр. 178.
23 июня. Рапорт пятигорского коменданта полковника В. И. Ильяшенко по поводу ходатайства Лермонтова о разрешении ему вследствие нездоровья остаться для лечения в Пятигорске.
Отношение Штаба войск Кавказской линии и Черномории командиру Тенгинского пехотного полка от 7 июля за № 14220 — ЦГАЛИ: Л. П. Семенов. Новые документы о Лермонтове. «Горская мысль»,1922, кн. 3, стр. 45.
28 июня. Письмо Л. к Е. А. Арсеньевой с просьбой прислать ему в Пятигорск собрание соч. В. А. Жуковского, «полного Шекспира, по-англински» и книгу стихов Е. П. Ростопчиной; сообщает о своем намерении проситься в отставку: «…а чего мне здесь еще ждать?».
28 июня. В. Г. Белинский в письме к В. П. Боткину пишет: «Кстати: какую гадость написал Лермонтов о французах и Наполеоне — то ли дело Пушкина „Наполеон“» <речь идет о стихотворении Лермонтова «Последнее новоселье»>. В этот же день в письме П. Н. Кудрявцеву В. Г. Белинский повторяет эту отрицательную оценку: «Какую дрянь написал Лермонтов а Наполеоне и французах — жаль думать, что это Лермонтов, а не Хомяков. Но сколько роскоши в „Споре Казбека с Эльбрусом“, хотя в целом мне и не нравится эта пьеса, и хотя в ней есть стиха четыре плохих».
Белинский, Письма, т. II, стр. 249 и 252; ср.: Н. Мордовченко.
В. Белинский и русская литература его времени. Гослитиздат, М.—Л., 1950, стр. 137–139.
Лето 1841. А. С. Хомяков в письме к Н. М. Языкову пишет: «Между нами буди сказано, Лермонтов сделал неловкость: он написал на смерть Наполеона стихи, и стихи слабые; а еще хуже то, что он в них слабее моего сказал то, что было сказано мною. Эта неловкость, за которую сердятся на него лермонтисты».
А. С. Хомяков, Полное собрание сочинений, т. VIII, М., 1904, стр. 100.
Лето 1841 года. А. С. Хомяков в письме к Н. М. Языкову пишет: «В „Москвитянине“ был разбор Лермонтова Шевыревым, и разбор не совсем приятный, по-моему несколько несправедливый. Лермонтов ответил очень благоразумно: дал в „Москвитянин“ славную пьесу, спор Шата с Казбеком, стихи прекрасные».
30 июня. Цензоры А. В. Никитенко и С. С. Куторга разрешили выпуск в свет журн. «Отечественные записки», т. XVII, № 8, где напечатано стих. «Пленный рыцарь», подписанное «М. Лермонтов».
30 июня. Дежурный генерал Главного штаба граф П. А. Клейнмихель сообщил командиру Отдельного Кавказского корпуса ген. Е. А.Головину о том, что Николай I, «заметив, что поручик Лермантов при своем полку не находился, но был употреблен в экспедиции с особо порученною ему казачьею командою, повелеть соизволил… дабы поручик Лермантов непременно состоял налицо во фронте…». Подлинная резолюция царя гласила: «Зачем не при своем полку? Велеть непременно быть налицо во фронте, и отнюдь не сметь под каким бы ни было предлогом удалять от фронтовой службы при своем полку». Это распоряжение было получено на Кавказе уже после гибели Л.
Первая половина июля. В Пятигорск приехал И. Е. Дядьковский, знаменитый врач, проф. Московского ун-та. Он привез Л. от Е. А. Арсеньевой «гостинца и письма… долго беседовали они о Байроне, Англии, о Беконе… По уходе его Иустин Евдокимович много раз повторял: „Что за умница“». Гибель Л. потрясла Дядьковского, через шесть дней он скончался.
7 июля. Отношение Штаба войск на Кавказской линии и Черномории командиру Тенгинского пехотного полка о том, что начальник штаба разрешил поручику Лермонтову «остаться в Пятигорске впредь до получения облегчения». К отношению приложено медицинское свидетельство, выданное Лермонтову 15 июня 1841 года.
Отношение Штаба войск за № 14220 — ЦГАЛИ; ср.: Л. П. Семенов, Новые документы о Лермонтове. «Горская мысль», 1922, кн. 3, стр. 45; ИВ, 1892, т. XLVII, кн. 2, стр. 431.
8 июля. Лермонтов начал лечение калмыцкими ваннами в Железноводске.
Запись в «Книге дирекции Кавказских минеральных вод на записку прихода и расхода купальных билетов и вырученных с гг. посетителей денег за ванны на щелочно-железистых водах в Железноводске. На 1841 год», л. 6, №№ билетов: 146, 147, 148 и 149. Ср.: Bс. Апухтин. Новейшие сведения о последних днях пребывания М. Ю. Лермонтова на К. М. В. (По новооткрытым документам Архива Упр. К. М. В). «Пятигорье — Лермонтову», литературный сборник, посвященный памяти М. Ю. Лермонтова к 82-летию со дня смерти. Первое чествование за время после революции. Под общей редакцией М. И. Санаева, Пятигорск, 1923, стр. 58–65. Воспроизведение записи (ныне утраченной) — там же, на стр. 59.
8 июля. Вечером Л. и его друзья дали пятигорской публике бал в гроте Дианы, возле Николаевских ванн.
9 июля. Чешский писатель В. Ганка на титульном листе сборника своих песен сделал дарительную надпись: «Г-у Лермонтову по перечитанию его стихотворений. Прага ческа, 9 юлия 1841. Вячеслав Ганка».
Подлинник хранится в Библиотеке ИРЛИ, № 22 2/29; ср.: Описание ИРЛИ, стр. 167; воспроизведение см.: ЛН, т. 43–44, 1941, стр. 155. Этот подарок чешского поэта до Лермонтова дойти не успел.
12 июля. Подорожная, выданная Лермонтову 10 мая 1841 г. в Ставрополе, явлена к выезду в Пятигорском комендантском управлении и в книгу под № 40 записана плац-адъютантом Сидери.
ИРЛИ, оп. 3, № 16, л. 81; воспроизведение см.: ЛН, т. 43–44, 1941, стр. 78.
13 июля. Столкновение между Л. и Н. С. Мартыновым на вечере в доме Верзилиных. Мартынов вызвал Л. на дуэль. Формальной причиной вызова послужили шутки и остроты Л.
14 июля. Поездка Л. и А. А. Столыпина в Железноводск.
PC, 1892, т. 73, кн. 3, стр. 767–768; ИВ, 1892, т. XLVIII, кн. 4, стр. 85.
15 июля. Утром к Л. в Железноводск из Пятигорска приехали в коляске Е. Г. Быховец и Обыденная, к-рых сопровождали верхом юнкер А. П. Бенкендорф, М. В. Дмитревский и Л. С. Пушкин. Пикник в немецкой колонии Каррас (Шотландка). Между 6–7 часами вечера дуэль с Мартыновым у подножия Машука. Секунданты: М. П. Глебов, А. И. Васильчиков и, возможно, А. А. Столыпин и С. В. Трубецкой. Нек-рые современники называли и др. свидетелей дуэли (в частности, Р. И. Дорохова). Гроза. Л. убит Мартыновым. Поздно вечером тело поэта перевезено в Пятигорск, в дом В. И. Чилаева.
16 июля. Создание в Пятигорске следственной комиссии по делу о дуэли. Составлен акт осмотра места поединка следственной комиссией в присутствии секундантов М. П. Глебова и А. И. Васильчикова. Художник Р. К. Шведе зарисовал Л. в гробу.
16 июля. Рапорт за № 16 корпуса жандармов подполковника Кувшинникова шефу жандармов гр. А. X. Бенкендорфу с донесением о дуэли Лермонтова с Мартыновым и о производстве следствия по этому делу. В тот же день рапорт за № 86 начальника Штаба войск Кавказской линии и Черномории флигель-адъютанта полковника А. С. Траскина военному министру А. И. Чернышеву и рапорт за № 1427 пятигорского коменданта полковника В. И. Ильяшенко на высочайшее имя с донесением о дуэли Лермонтова с Мартыновым.
ИРЛИ, оп. 3, № 23, л. 6; № 25, лл. 3 и 4; ср.: Щеголев, вып. II, стр. 228.
17 июля. Медицинское освидетельствование лекарем И. Е. Барклаем де Толли в присутствии следственной комиссии тела Л. Погребение на Пятигорском кладбище: «Офицеры несли прах любимого ими товарища до могилы, а слезы множества сопровождающих выразили потерю общую, незаменимую». Запись в метрич. книге Пятигорской Скорбященской церкви за 1841 год, часть III, № 35: «Тенгинского пехотного полка поручик Михаил Юрьев Лермонтов 27 лет убит на дуэли 15-го июля, а 17 погребен, погребение пето не было».
17 июля. Письмо начальника штаба войск Кавказской линии и в Черномории полк. А. С. Траскина из Пятигорска в Ставрополь к ген. — адъютанту П. X. Граббе с подробным рассказом о дуэли.
21 июля. Письмо П. Т. Полеводина из Пятигорска к неизвестному о дуэли и смерти Лермонтова.
ЛН, т. 58, 1952, стр. 489–490.
31 июля. В Москве получены первые известия из Пятигорска о дуэли Лермонтова с Мартыновым. Письмо А. Я. Булгакова из Москвы к П. А. Вяземскому о смерти Лермонтова.
ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 702 и 711–712.
1 августа. А. Я. Булгаков сообщил из Москвы А. И. Тургеневу первые известия о дуэли и смерти Лермонтова: «…Лермонтов написал стишки на Ник<олая> Мартынова (сына нашего покойного откупщика, не по мудрости, а токмо по имени Соломона Мартынова), с коим служил вместе. Мартынов одевался довольно странно и в этом костюме куры строил даме одной на водах. Лермонтов добавил к стишкам и портрет Мартынова, им написанный и очень похожий. Лермонтов так мало думал обидеть Мартынова, что ему же все это поднес и посвятил, но Мартынов принял это иначе, начал его поносить и наконец вынудил Лермонтова принять дуэль».
ИРЛИ, ф. 309, № 2414, письмо № 4; ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 702.
5 августа. Письмо Екатерины Быховец к сестре из Пятигорска о дуэли Лермонтова с Мартыновым и о днях, предшествовавших дуэли.
PC, 1892, т. 73, кн. 3, стр. 766–767.
6 августа. В «Одесском вестнике», № 63, в статье А. С. Андреевского, присланной из Пятигорска, первое сообщение в печати о смерти Л.: «15-го июля, около 5-и часов вечера, разразилась ужасная буря с молнией и громом: в это самое время, между горами Машуком и Бештау, скончался лечившийся в Пятигорске М. Ю. Лермонтов. С сокрушением смотрел я на привезенное сюда бездыханное тело поэта… Кто не читал его сочинений, проникнутых тем глубоким лирическим чувством, которое находит отголосок в душе каждого?..».
8 августа. Письмо Мартынова к Глебову, в котором он сообщает о своем намерении просить гр. Бенкендорфа, чтобы его судили «военными законами».
РА, 1893, кн. 2, стр. 501.
12 августа. Опубликован высочайший указ: «По пехоте: умерший Тенгинского пехотного полка поручик Лермантов исключается из списков». Подписал военный министр генерал-адъютант кн. А. И. Чернышев.
ИРЛИ, Печатные экземпляры высочайших приказов, оп. 3, № 2, л. 9; «Русск. инвалид», 1841, № 196, стр. 760; Щеголев, вып. II, стр. 241.
16–19 августа. Ведется расследование по делу «о дуэли Мартынова с поручиком Лермонтовым».
Госархив Ставропольского края, ф. 79, д. № 4325, л. 183 об.; Дело 2-го стола I отделения Общего управления Кавказской области за 1841 год; Временник, стр. 23.
19 августа. Начато «Дело Штаба Отдельного Кавказского корпуса по дежурству судного отделения о предании военному суду отставного майора Мартынова, корнета Глебова и титулярного советника князя Васильчикова, за произведенный первым с поручиком Лермонтовым дуэль, отчего Лермонтов помер».
Рукописное отделение ЛБ, Дело Штаба Отдельного Кавказского корпуса; см. изд. ЛБ: М. Ю. Лермонтов. Статьи и материалы. Соцэкгиз, М., 1939, стр. 16–63.
30 августа. Цензурное разрешение на выход в свет журн. «Отечественные записки», т. XVIII, кн. 9, где без подписи помещена статья В. Г. Белинского «Герой нашего времени»: «…мы встречаем новое издание „Героя нашего времени“ горькими слезами о невозвратимой утрате, которую понесла осиротелая русская литература в лице Лермонтова!.. Этой жизни суждено было проблеснуть блестящим метеором, оставить после себя длинную струю света и благоухания и — исчезнуть во всей красе своей…».
30 сентября. Комиссия воен. суда в Пятигорске огласила «сентенцию», в к-рой приговорила Н. С. Мартынова, М. П. Глебова и А. И. Васильчикова «за дуэль с поручиком Тенгинского пехотного полка Лермонтовым (на оной ныне убитым)» к «лишению чинов и прав состояния».
10 октября. Рапорт пятигорского коменданта полковника В. И. Ильяшенко командующему войсками на Кавказской линии и в Черномории генерал-адъютанту П. X. Граббе о суде над Мартыновым и секундантами Глебовым и Васильчиковым.
Ракович, Приложения, стр. 34–35.



Год 1842


3 января. Высочайшая конфирмация по военно-судному делу о Мартынове, Глебове и Васильчикове: «Майора Мартынова посадить в крепость на гоубтвахту на три месяца и предать церковному покаянию, а титулярного советника князя Васильчикова и корнета Глебова простить, первого во внимание к заслугам отца, а второго по уважению полученной им в сражении тяжелой раны».
«Дело Штаба Отдельного Кавказского корпуса по дежурству судного отделения о предании военному суду отставного майора Мартынова, корнета Глебова и титулярного советника князя Васильчикова за произведенный первым с поручиком Лермонтовым дуэль отчего Лермонтов помер» — ЛБ; ср. изд. ЛБ: М. Ю. Лермонтов. Статьи и материалы. Соцэкгиз, М., 1939, стр. 49.
21 января. Министр внутренних дел Перовский уведомил пензенского гражданского губернатора Панчулидзева о том, что «государь император, снисходя на просьбу помещицы Елизаветы Алексеевны Арсеньевой, урожденной Столыпиной, изъявил высочайшее соизволение на перевоз из Пятигорска тела умершего там в июле месяце прошедшего года внука ее Михаила Лермонтова, Пензенской губерии, Чембарского уезда в принадлежащее ей село Тарханы, для погребения на фамильном кладбище, с тем, чтобы помянутое тело закупорено было в свинцовом и засмоленном гробе и с соблюдением всех предосторожностей, употребляемых на сей предмет».
Пензенский Государственный областной архив, оп. 10, № 242; Висковатов, Приложение, стр. 23–24; PA, 1896, кн. 1, стр. 496; ЛН, т. 45–46, 1948, стр. 638–639.
21 апреля. По просьбе Е. А. Арсеньевой гроб с прахом Л. привезен из Пятигорска в Тарханы.
23 апреля. Прах Л. погребен в фамильном склепе в Тарханах.
Пензенский Государственный областной архив, ф. 5, д. № 2635. В деле рапорт Чембарского исправника от 24 апреля 1842 года о перевозе и погребении гроба с прахом Лермонтова; ср. ЛН, т. 58, 1952, стр. 444 и 447.
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Белинский, ИАН — В. Г. Белинский, Полное собрание сочинений, т.т. 1—13, Академия Наук СССР, Институт русской литературы (Пушкинский дом), М., 1953–1957.
Белинский, Венг. — В. Г. Белинский, Полное собрание сочинений, под редакцией С. А. Венгерова т.т. 1—11, СПб., 1900–1917 и В. С. Спиридонова т.т. 12 и 13, М.—Л., 1926 и 1948.
Белинский, Письма — Белинский, Письма, три тома, редакция и примечания Е. А. Ляцкого. СПб., 1914.
Бильдерлинг — Лермонтовский музей Николаевского кавалерийского училища. Составил А. Бильдерлинг, СПб., 1883.
Бродский — Н. Л. Бродский. «М. Ю. Лермонтов». Биография, т. I, 1814–1832. Гослитиздат, М., 1945.
BE — Вестник Европы.
Висковатов — П. А. Висковатов. «М. Ю. Лермонтов». Жизнь и творчество. Сочинения М. Ю. Лермонтова, первое полное издание под редакцией П. А. Висковатова (т.т. 1–6), т. 6, М., 1891.
Временник — М. Ю. Лермонтов. Временник Государственного Музея «Домик Лермонтова». Пятигорск, 1947.
ГИМ — Государственный Исторический музей (Москва).
ГЛМ — Государственный Литературный музей (Москва).
ГПБ — Государственная Публичная библиотека имени М. Е. Салтыкова-Щедрина (Ленинград).
Дело о непозволительных стихах — «Дело по секретной части Министерства Военного, департамента военных поселений, канцелярии 2-го стола, № 22. По записке генерал-адъютанта графа Бенкендорфа о непозволительных стихах, написанных корнетом лейб-гвардии Гусарского полка Лермантовым, и о распространении оных губернским секретарем Раевским», ИРЛИ, ф. 524, oп. 3, № 9.
«Жизнь и творчество М. Ю. Лермонтова», сб. первый — Жизнь и творчество М. Ю. Лермонтова, сборник первый. Исследования и материалы, под редакцией Н. Л. Бродского, В. Я. Кирпотина, Е. Н. Михайловой, А. Н. Толстого, Институт Мировой литературы имени А. М. Горького, Академия Наук СССР, Гослитиздат, М., 1941.
ИВ — Исторический вестник.
ИРЛИ — Институт Русской литературы (Пушкинский Дом) Академии Наук СССР (Ленинград).
ЛБ — Государственная Библиотека СССР имени В. И. Ленина (Москва).
ЛН — Литературное наследство.
МОИА — Московский областной исторический архив.
Описание ГПБ — А. Н. Михайлова. Рукописи М. Ю. Лермонтова. Описание. Под редакцией Б. М. Эйхенбаума, Труды Государственной ордена Трудового красного знамени Публичной библиотеки имени М. Е. Салтыкова-Щедрина, т. II, Л., 1941.
Описание ИРЛИ — Описание рукописей и изобразительных материалов Пушкинского Дома, II, М. Ю. Лермонтов. Институт Русской литературы (Пушкинский Дом) Академии Наук СССР, Изд. Академии Наук СССР, М.—Л., 1953.
Ракович — Тенгинский полк на Кавказе, 1819–1846. Составил поручик Ракович, Тифлис, 1900.
РА — Русский архив.
РВ — Русский вестник.
РМ — Русская мысль.
РО — Русское обозрение.
PC — Русская старина.
Соч. изд. Академической библиотеки — Полное собрание сочинений М. Ю. Лермонтова (т. 1–5), под редакцией и с примечаниями Д. И. Абрамовича, Академическая библиотека русских писателей, издание Разряда изящной словесности Академии Наук, СПб., 1910–1913. Второе издание вышло в 1916 году.
Сушкова — Екатерина Сушкова (Е. А. Хвостова), Записки 1812–1841. Первое полное издание. Редакция, введение и примечания Ю. Г. Оксмана, изд. «Academia», Л., 1928.
ЦГАЛИ — Центральный Государственный архив литературы и искусства (Москва).
ЦГВИА — Центральный Государственный военно-исторический архив (Москва).
Щеголев — П. Е. Щеголев. Книга о Лермонтове, вып. I и II. Изд. «Прибой», Л., 1929.
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